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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «ЭССЕ»

Булычева Н.И.,

Республика Алтай
Я - УЧИТЕЛЬ
Каждый выбирает для себя:
Женщину, религию, дорогу,
Ангелу служить или пороку,
Каждый выбирает для себя….

                                                                                                                                                                      Ю. Д. Левитанский
Судьба…. А что такое судьба? И есть ли она? 

 Да, каждому человеку дана своя судьба. НО! Я отказываюсь от стереотипа, что судьбу изменить нельзя. Я верю в то, что у нее много различных вариантов, которые меняются от  поступков и решений в каждой конкретной ситуации. Судьба не предначертана! Судьба не известна никому. Это сложившийся факт. Судьба – это автобиография жизни. И мы сами пишем нашу судьбу. Моя судьба – это моя профессия. Я выбрала ее сама. Будучи школьницей, мечтала стать певицей. Училась в музыкальной школе, посещала театральный кружок, занималась танцами. Настало время выбора,  я выбрала профессию учителя. Сколько раз я могла изменить свою судьбу! Уйди в 90-е годы в бизнес, могла бы стать бизнес - леди. Политические партии  предлагали баллотироваться в депутаты. Прими я их предложение - стала бы  политиком. Но моя судьба – это школа. 
Существует древняя легенда: «Диоген бродит с зажженным фонарем среди бела дня и объясняет свое поведение словами: «Ищу человека!»

Я помню свой первый учебный день. Открываю дверь –  передо мной мальчишки и девчонки. Такие похожие в своей настороженности и ожидании. Кто Вы и с чем к нам пришли? Чего от Вас ждать?

 Но они такие разные -  добрые и скептичные, обиженные и открытые, тихони и шустряки, опрятные и неряхи. Одни начитанные, стараются блеснуть интеллектом, другие молчат, то ли от стеснения, то ли от незнания. А кем они станут в будущем? Может быть, передо мной сидят будущие таланты, великие ученые, политики? А почему собственно будущие? Ведь и сейчас они личности, и у каждого есть что-то свое, что определяет самобытность ребенка. Как это разглядеть? Как сделать так, чтобы индивидуальные качества ребенка развились, превратились в талант? Чему я их должна научить? Зачем им мои знания? Вопросы, вопросы, вопросы! Вся моя учительская судьба состоит из поиска ответа на эти вроде бы несложные вопросы. 

Психологи утверждают, что период детства самый важный период формирования личности. Поэтому особое место на этом этапе занимает место учителя. Учитель учит не только предмету. Он учит жизни. Одно случайно брошенное слово, насмешка, невольное уничижение – и детская хрупкая душа разобьется. А осколки? Собрать то соберешь, но разве склеишь? И прячется ребенок в раковину безразличия и озлобленности. И теряется самобытность и теряется талант. Самое страшное для учителя – равнодушие. Равнодушие порождает шаблонность. Каждый день как под копирку: «Здравствуйте. Садитесь. Тема урока и т.д. и т.п.» И сидят перед тобой не личности, а среднестатистические ученики. И школа из «храма  личности» превращается в «храм стереотипов». Где уж тут разглядеть человека?

Мое предназначение в жизни – найти Человека! Я должна научить детей быть самими собой. Для этого я должна стать им не просто учителем, а настоящим другом, к которому они всегда могут придти за советом, рассказать о своих переживаниях, поделиться своими радостями и тревогами, которому они будут доверять. Я всегда стараюсь быть честной с собой и своими учениками. Стараюсь признавать свои ошибки. Мой главный принцип - «Не навреди». Мне в удовольствие хвалить детей за самую маленькую их удачу. Я учу их быть терпимыми к другим, учу быть самодостаточными. Миссия учителя заключается в одном замечательном высказывании: «Каждый человек выбирает свой жизненный путь с того момента, когда появились «маленькие крылышки», с помощью которых он пытается взлететь вверх, но они еще слишком малы, чтобы взлететь, и поэтому он бежит по земле, перебирая своими еще неокрепшими ножками в надежде почувствовать свободу полета. И куда приведут его эти ножки, если рядом не окажется того, кто будет учить его летать?» Учитель – это человек, который учит летать!
 Чем старше я становлюсь, тем больше хочется поразмышлять. Я вдруг резко ощутила на очередном выпускном вечере, что сегодня я прощаюсь не с мальчишками и девчонками. Уходит целый пласт моей жизни, ведь именно эти мальчишки и эти девчонки и есть моя жизнь. Придут новые. Начнется новая глава моей жизни. И я вновь буду искать Человека! И буду учить его летать!                                                                    
                                                Каждый выбирает для себя... 
                               Выбираю тоже - как умею. 

                                     Ни к кому претензий не имею. 

                                 Каждый выбирает для себя. 

