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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «МЕТОДИЧЕСКИЙ СЕМИНАР»

Иванов Максим Викторович
Республика Карелия
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Кинематограф - самый молодой, по историческим меркам, вид искусства завоевал широчайшую популярность во всём мире. Став неотъемлемым фактором современной жизни, кино оказывает огромное воздействие на человека. Однако в  школьной практике этот мощнейший ресурс используется недостаточно широко. Современные дети – это поколение масс медиа, для которого наиболее эффективный способ получения знаний – это визуальное восприятие. Здесь кино как нельзя лучше отвечает задачам учебной деятельности:
1. Повышается качество усвоения знаний;

2. Кино – это синтез разных видов искусства, а искусство - это всегда отражение реальной действительности,  это способ познания мира, а значит, нацелено на метапредметный результат;
3. Более успешно осуществляется социализация ребенка; 
4. У учащихся формируются  основные навыки  грамотной зрительской культуры;

5. Совершенствуются коммуникативные  навыки. 
Кинематограф как метод наглядного обучения.
Слайд 2. 
На уроке истории при изучении темы «Первая российская революция 1905-1907 г.г.», используется фрагмент из фильма «Броненосец Потемкин», режиссер Сергей Эйзенштейн. Данный фрагмент выводит нас на предметный разговор о жестокости, которая свойственна революционному времени, и о новаторстве великого советского режиссера.
Слайд 3.
«Но, видно, всегда так бывает: смерть одного человека — это смерть, а смерть двух миллионов — только статистика», - пишет Ремарк в романе «Черный обелиск».  Содержание исторического образования соответствует данной фразе. В нем практически нет места человеку. В связи с этим школьникам часто сложно прочувствовать трагичность тех или иных событий. Кинематограф как нельзя лучше способствует погружению в эпоху, ведь при просмотре фильма «Блокада» Сергея Лозницы. "… возникает редкостное ощущение чуть ли не физической сопричастности происходящему, когда поневоле постигаешь, как медленно и незаметно сжималось кольцо вокруг города, а жизнь всё равно продолжала течь и струиться, подобно бьющему фонтанчику из взорванной водопроводной трубы или же ручейку среди сугробов, из которого горожане черпают воду для своих хозяйских нужд...".
Слайд 4.
Тоталитарный политический режим – одна из самых  сложных тем, изучаемых в школьном курсе обществознания.  Фрагмент из фильма "Эквилибриум" Курта Уиммера способствует закреплению изученного материала. Более того он позволяет выйти за грань обычного понимания тоталитаризма. В фильме люди лишены возможности выражать какие-то эмоции, потому что они запрещены. Это та цена, которую человечество платит за устранение из своей жизни войны. Теперь книги, искусство и музыка находятся вне закона. А любое чувство - уже преступление, наказуемое смертью. 
Слайд 5.
На уроке обществознания, при изучении темы: «Семья и семейные ценности» используется фрагмент советского мультфильма «Трое из Простаквашино», режиссер Владимир Попов. Он позволяет наглядно увидеть каким образом изменилась семья в XX веке,  как изменилась роль женщины. Помимо этого, данный фрагмент позволяют обсудить причины конфликтов в семье, модели воспитания.
Слайд 6.
Учиться на ошибках прошлого получается редко. В стране, разгромившей нацистскую Германию и ее сателлитов, одна из актуальнейших проблем – национальные отношения.  Почему так происходит? Один из ответов находим благодаря фрагменту из фильма Тони Кэя «Американская история X». 
Кинематограф как метод проблемного обучения.
Слайд 7.
Чтобы показать неоднозначность оценок исторического события, например, Гражданской войны использую фрагменты таких фильмов, как «Чапаев» братьев Васильевых и «Адмирал» Андрея Кравчука, где прямо противоположно показывается Каппелевская психологическая атака.  Эти фрагменты ставят перед учеником проблемное задание,  от чего зависит разнородность взглядов художников на конкретное историческое событие? 

Слайд 8.
Великая Отечественная война – явление чрезвычайно сложное. Наряду с массовым героизмом, невиданным единением народа, всеобщей ненавистью к врагу имело место и такое явление, как сотрудничество с ним. Для обсуждения этого вопроса используется фрагмент из фильма «Проверка на дорогах», режиссер Алексей Герман старший.
Слайд 9.
Стереотипы - сильнейший регулятор поведения человека. Как они влияют на людей? Ответ находим в том числе и в фрагменте из фильма "Лекарство", режиссер Питер Хортон.
Слайд 10.
Очень часто слышится мнение, что молодежь нынче совсем не та, ничего не хотят делать, не читают, а только сидят перед монитором в своем интернете. А было ли время,  когда молодежь полностью соответствовала миропониманию старшего поколения или между поколениями всегда был, есть и будет конфликт? Эпизод из фильма "Курьер" Карена Шахназарова позволяет вывести учащихся на разговор о данной проблеме.
Культурная антропология.
Слайд 11. 

Кинематограф позволил мне применить метод исторической реконструкции на основе культурной антропологии. Культурная антропология — наука о культуре как совокупности материальных объектов, идей, ценностей, представлений и моделей поведения во всех формах ее проявления и на всех исторических этапах ее развития. В упрощённом понимании культурная антропология занимается изучением поведения человека и результатов его деятельности. Для культурной антропологии характерен поиск «точек удивления», познающий субъект смотрит на то, что нас окружает новым взглядом. Дети фиксируют свои наблюдения, на основе заданий делают обобщения и вывод  о характеристике того или иного исторического события. 
Например, реконструкция перестроечного времени в СССР учащимися осуществляется на основе фрагмента из фильма Исаака Фридберга «Куколка». Для этого им необходимо отметить внешний вид героев, их поведение, речь, обратить внимание на бытовые условия и т.д. Таким образом происходит реконструкция исторической эпохи, происходит «погружение в период нашей истории».

Исторические образы.

Слайды 12-16.

История для многих учеников сложна из-за необходимости запоминания большого количества дат и событий. Чтобы облегчить изучение этого предмета я использую метод мнемотехники, на основе которой  учащиеся  создают  исторические образы.  

Игра как метод обучения.
Не секрет, что  игра — это уникальный механизм аккумуляции и передачи социального опыта, как практического — по овладению средствами решения задач, так и этического, связанного с определенными правилами и нормами поведения в различных ситуациях. Игра способствует  повышению эффективности обучения за счет более активного включения слушателей в процесс не только получения, но и непосредственного использования знаний. Игра - удобная основа для построения имитационной деятельности по разрешению различных (в т. ч. и практических) проблем. В ходе игры происходит ускоренное освоение предметной деятельности за счет передачи активной позиции: от роли игрока — до соавтора игры.
Слайд 16. «Философы: урок выживания».

За основу игры был взят фильм режиссера Джона Хаддлса «Философы: урок выживания». Участники игры: 20-30 человек (учащиеся 10 классов и учитель - ведущий). 
Подготовка к  игре.

Ведущий готовит до игры информационные листы для участников. Небольшой лист (желательно стикер) содержит информацию о профессии, а так же дополнительные сведения о состоянии здоровья, компетентностях и т.д. Очень важно, чтобы дополнительная информация не была доступна для участника  во время первого этапа игры. 

Правила игры.


Ведущий объявляет об условиях, в которых оказались участники. Приближается ядерная катастрофа. Используя логику, ученики должны выбрать, кто из них будет достоин получить место в подземном бункере — единственном месте, где можно спастись. Бункер рассчитан только на половину от общего числа участников, а значит, тех, кого не выбирают, ожидает жестокая смерть.

Случайным  образом  участники выбирают лист и узнают информацию о профессии, которая им досталась. Начинается первый этап игры.  После этого каждый должен убедить, что именно он должен остаться в бункере. Это определяется общим голосованием. После того, как определяется состав тех, кто попал в спасительный бункер, начинается второй этап. Участники знакомятся с дополнительной информацией, и процесс голосования вновь повторяется. 

Пример информационного листа:

1. Профессия - инженер, дополнительная информация - болен раком.

2. Профессия – художник, дополнительная информация – акушер.

Слайд 17. «Игра Джеффа».

Игра Джеффа проводится на большую аудиторию. Игра проводится в два этапа: первый - ответы на вопросы, второй - анализ происходящего.

Подготовка:

Готовятся три плаката с надписями: "ДА", "МОЖЕТ БЫТЬ", "НЕТ". Крайние плакаты вывешиваются по двум концам зала, а средний - в центре. Ведущий располагается в середине. После заданного вопроса все участники переходят под тот плакат, который соответствует их ответу. Ведущий спрашивает, кто хотел бы ответить, почему он встал именно под этот плакат. Участники упражнения не имеют права на кого-либо нападать, критиковать, спорить. Они высказывают только свое мнение.

Примерные вопросы:                        

1. Хотел бы ты изменить свой возраст?

2. Считаете ли вы, что мужчина и женщина в нашей стране имеют равные

права?

3. Смог бы ты дружить с человеком другой национальности и расы?

4. Обманываете ли вы своих родителей?

После того, как вопросы закончатся, предлагается всем сесть, и ведущий  задает  залу вопросы, которые позволят проанализировать происходящее.

Данные игровые техники могут применяться на уроках обществознания в 10-11 классах при изучении раздела «Духовная сфера», а так же во внеурочной деятельности. 
