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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «МЕТОДИЧЕСКИЙ СЕМИНАР»

Яворский О. О.,

ЯНАО
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
В современных условиях модернизации российского образования изменяются цели и задачи, стоящие перед учителем. Акцент переносится с «усвоения знаний» на формирование «компетентностей». Согласно содержанию современных программ, по сути, основным результатом обучения становится освоение обобщенных способов действий (компетенций) и достижение новых уровней развития личности обучающихся (компетентностей). Успех в современном информационном обществе возможен фактически только у тех учащихся, которые смогут приобретать знания (в том числе – и это очень важно – самостоятельно!), а также применять их в незнакомой ситуации, научатся работать с информацией, анализировать дополнительные материалы. Поэтому программы по истории предлагают новую версию формулировки общеучебных (универсальных учебных) действий, которые закладываются в школе, обеспечивают способность обучающегося к саморазвитию и самосовершенствованию посредством сознательного и активного присвоения социального опыта. В педагогической практике это находит свое выражение в формировании и развитии умений и навыков действовать в определённых социальных ситуациях, способности брать на себя ответственность, в развитии навыков совместной деятельности, а также в способности к саморазвитию, личностному целеполаганию и самоактуализации.

Для меня как для молодого учителя истории и обществознания, естественно, остро стоит вопрос: как прийти к  поставленным результатам освоения основных образовательных программ? На мой взгляд, один из путей, который сегодня поможет выйти на декларируемый уровень результатов – это овладение современными образовательными технологиями. 

Современные образовательные технологии подчинены решению многих педагогических задач, нами же применяется система образовательных технологий, направленных на развитие интегративных качеств личности, (слайд 2) что представляется чрезвычайно важным и актуальным в современной образовательной парадигме. Интегративные качества личности тесно связаны с формированием и развитием познавательных и регулятивных универсальных учебных действий. Названные выше технологии, на наш взгляд, в большей степени предназначены для тех учебных предметов, истина в которых плюралистична. Именно история является одной из научных дисциплин, для которых в известной степени характерна неоднозначная интерпретация событий и причинно-следственных связей. В связи с этим есть основания полагать, что посредством применения указанных технологий на наших уроках чаще, чем при активном использовании иных технологических подходов, может происходить (и практика подтверждает, что действительно происходит) изменение образовательной парадигмы: 

от умения транслировать программный объём знаний – к умению решать творческие задачи; реально способствовать формированию многомерного сознания современных школьников, развивать их способности к самоактуализации. 

Естественно, что основными критериями выбора той или иной технологии в преподавании истории и обществознания  являются  базовые, важнейшие ориентиры современной педагогической науки и образовательной политики государства.  В самом   общем виде   это критерии по формированию базовых компетентностей  современного человека, способствующие, в том числе,  развитию интегративных качеств личности.

Как построить современный урок? Задавая себе этот вопрос, я понял, что надо ещё раз в некоторой мере пересмотреть с личностных позиций общепринятые подходы к структуре урока, а также дидактические приёмы и методы, используемые на уроке, переосмыслить наполнение основных этапов, принять новую миссию, назначение  и роль учителя именно как в большей степени организатора на уроке. Ключом к решению этих непростых задач для меня послужило использование новых в личной педагогической практике моделей урока, связанных с современными образовательными технологиями. 

Новизна представленного опыта определяется тем, что разработана модель развития интегративных качеств личности на основе применения современных образовательных технологий (представляется, что эту модель можно условно назвать методикой, если использовать этот термин в узком смысле слова); определены соответствующие методы и приемы, выявлена поэтапность в реализации обозначенных выше образовательных технологий. (слайд 3)
Теоретическая значимость: несколько расширены современные представления о совокупности методов и приёмов, способствующих развитию интегративных качеств личности; адаптированы имеющиеся в педагогике продуктивные образовательные технологии с учётом специфики исторического образования и требований ФГОС. (слайд 4)
Практическая значимость: представленная методика развития интегративных  качеств  личности  может использоваться как при обучении истории по программам ФГОС, так и по традиционным программам. (слайд 5)
Технологией, способствующей развитию интегративных качеств личности, является технологии организации проектной деятельности. 
Какие же этапы работы с обучающимися необходимо  организовать учителю при проектной деятельности? (слайд 6)
Первый этап – проблематизация.

Началом работы над проектом, побудительным стимулом к деятельности является наличие проблемы. Процесс, как говорится, пойдет в том случае, когда исходная проблема проекта приобретает для каждого из учащихся личностную окраску. Например, «Какие человеку нужны качества, чтобы жизнь прожить в XXI достойно, по-человечески?»

Второй этап  – определение темы проекта. Зачастую определение темы есть краткое выражение проблемы. С учётом этого с точки зрения тактики нужна  тактичная, ненавязчивая помощь обучающимся, чтобы они максимально могли сами сформировать и сформулировать для себя и проблему, и тему. Например, в нашем случае с названой выше проблемой тема может звучать так: «Модель человека XXI века».

Третий этап проекта – целеполагание. На этом этапе главное,  чтобы «не занесло» в сторону от проблемы. Достижение цели должно способствовать решению исходной проблемы.

Четвертый этап – планирование. Планирование требует определённых усилий. Например, поставить задачи, разбить на конкретные промежуточные этапы, определить способы работы на  каждом этапе.  Помимо этого, необходимо установить сроки, выявить недостающие ресурсы.

Пятый этап  - реализация.  Этот этап требует  внимательного отношения ко всему. Необходимо обращать внимание на изменения и корректировку первоначального плана, на индивидуальные особенности участников, на поддержание мотивации и интереса к проекту у обучающихся. 

Заключительный этап  - общественной презентации проекта. Выбор формы презентации зависит от продукта. Это может быть творческий вечер, видеосюжет, слайд-шоу, спектакль, сообщение и др. Критерии оценивания выполненных проектов  должны включать в себя аргументированность выбора темы, значимость, законченность, и др.

Большим потенциалом для развития интегративных качеств личности обладает технология проблемного обучения. Создание в процессе обучения специальных ситуаций интеллектуального затруднения – проблемных ситуаций – и их разрешение – способствует эффективной мыслительной деятельности обучающихся,  формированию у них нестандартных подходов к решению проблем, развитию их творческого мышления. Для разработки проблемных ситуаций, конечно, необходимо знание различных классификаций. (можно сделать слайд классификации проблемных ситуаций). (слайд 7)
Каким же образом создаётся проблемная ситуация? 

Как пример,  можно использовать факты, идеи, вызывающие удивление, кажущиеся парадоксальными, поражающие своей неожиданностью. Например: «Почему после того, как в стране было провозглашено «новое политическое мышление», СССР быстро потерял своих союзников?»;  «Говорят, что в Ледовом побоище (1242 год, битва на Чудском озере) никто не кричал «Ура!», а в Куликовской битве (1380 год) «Ура!» раздавалось с обеих сторон. Подумайте, верно ли это и почему?» 

  
 Можно создать ситуацию конфликта мнений, суть которой в том, что новые факты и выводы вступают в противоречие с устоявшимися в науке теориями и представлениями.

Ситуацию неопределённости можно создать тогда, когда проблемное задание содержит недостаточное количество данных для его решения. При этом учитель специально рассчитывает на сообразительность и интуицию обучающихся. 

Также можно создать ситуацию предположения, которая основана на возможности выдвинуть собственную версию о причинах, характере, последствиях исторических событий. 

Можно создать ситуацию выбора, при которой учащимся предлагается из нескольких представленных вариантов ответа выбрать и обосновать один, наиболее, на их взгляд,  убедительный.
Взяв данный метод на вооружение, необходимо освоить технологию разработки проблемных вопросов и задач. (слайд 8, 9)
Технология проблемного обучения эффективно сочетается с технологией кейсов. (слайд 10) Кейс – конкретная практическая ситуация, рассказывающая о событии (последовательности событий), в котором можно обозначить достаточно проблем. На одном из моих конкурсных уроков в начале занятия была представлена именно последовательность событий: необходимость проведения реформ как долг императора перед страной, сами реформы, отношение к реформам различных общественных групп, убийство Александра II. Была обозначена проблема: Почему реформы, проводимые в стране, вызвали недовольство общества и привели к убийству императора, если эти реформы были столь необходимы? Учащиеся должны на основе представленных документов, иллюстраций, опираясь на ранее полученные предметные знания по теме «Реформы Александра  II», проанализировать и оценить ситуацию, разобраться в сути проблемы и предложить возможное решение или последовательность действий по решению проблемы. Важно отметить, что результатом применения метода являются не только и не столько знания, сколько усвоение методов познания и исследования проблемы. Кроме того, у обучающихся развивается определённая система ценностей, жизненных установок, самостоятельность мышления, что в конечном итоге и составляет интеграционные качества личности. 

Постоянная постановка перед ребёнком проблемных ситуаций приводит к тому, что он не «пасует» перед проблемами, а стремится их разрешить, тем самым мы имеем дело с творческой личностью, всегда способной к поиску. Тем самым, войдя во взрослую жизнь, ребёнок будет более защищен от стрессов.
В рамках обсуждаемой проблемы большой интерес представляют так называемые технологии диалогового взаимодействия, которые позволяют развивать не только когнитивную,  но и коммуникативную сторону в индивидуальном, парном и групповом общении. Технологичное выстраивание диалога, пожалуй, здесь играет ведущую роль. Главное помнить основные принципы и чётко использовать общепринятые  алгоритмы. (слайд11, 12)
Таким образом, процесс обучения при использовании различных технологий делового взаимодействия  приобретает естественность с точки зрения организации межличностных отношений. Каждый, реализуя собственную цель, понимает, что более качественного результата он может добиться в общении с другими.

Изложенные выше элементы нашего опыта могут свидетельствовать о том, что названные  средства и методы обучения могут эффективно способствовать творческому саморазвитию учащихся, обеспечению не только стабильных положительных предметных результатов, но и в значительной степени позволяют развивать интегративные качества личности. (слайд 13)
Применение элементов вышеназванных технологий    вызвало несомненный интерес обучающихся к изучению истории, что наглядно демонстрируют результаты предметных олимпиад и конкурсов:

- мои ученики являются победителями и призёрами муниципального этапа всероссийской предметной олимпиады по истории и обществознанию (2013-2014 учебный год – 1 победитель и  призёр по обществознанию, 2 призёра по истории); победитель регионального этапа всероссийского конкурса школьных проектов, посвященных 20-летию Конституции РФ.

В заключение приведём данные мониторинга метапредметных результатов, достигнутых учащимися. (слайд14)
