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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «МЕТОДИЧЕСКИЙ СЕМИНАР»

Кузнецов А. Ю. ,

Хабаровский край
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Технология педагогических мастерских на уроках русского языка и литературы.

Состояние постоянного поиска для учителя – естественное и необходимое. С космической скоростью меняются реалии современного  мира, а с ним – и  образование как общественный институт, а значит -  обновляются формы обучения, методы, приёмы, способы… Хотя это вовсе не означает, что мы, учителя – практики, должны решительно отбросить всё, что было разработано Наукой до сегодняшнего дня… 

Известный психолог и писатель Н. А. Козлов в своей книге «Учебник для психолога по жизни» выразил удивительно простую, но точную и правдивую мысль: «За всю историю человечества по-настоящему себя оправдала, похоже, только одна система обучения: прямое обучение ученика у Мастера…» Сначала ученик учится ему помогать, затем помогает полноценно, и вскоре чувствует: «Я могу так тоже! И идёт «умная  практика»… Книги же он (ученик) будет читать без контроля извне, чтобы хорошо делать то, что нужно… И обязательно когда-нибудь станет Мастером!..»  

Чтобы решить основные проблемы  школьного преподавания (поиск новых форм и методов организации занятий, раскрытие творческого потенциала, повышение творческой активности учащихся, повышения качества образования), я стал активно изучать инновационные методики и технологии и выбрал для себя технологию педагогических мастерских как наиболее динамичную, пластичную, дающую простор творчеству учителя (Мастера) и учащихся.
Своей основной целью  моей профессиональной деятельности, является развитие творческого потенциала личности, создание условий для успешного формирования личного образовательного пространства, в котором человек становится творцом (автором) своей судьбы. 
Возникла эта уникальная в своём роде дидактическая система в середине 1920-х годов прошлого века во Франции, основоположниками являются знаменитые в то время психологи и педагоги — Поль Ланжевен, Анри Валлон, Жан Пиаже, противопоставить консерватизму традиционной школы новые интенсивные методы обучения, отмечая наличие  природных способностей к творчеству любого индивидуума.   С  конца 90-х годов прошлого века мастерские (в  переводе с французского «atelie» – ателье, мастерская) начинают изучаться и использоваться отечественными педагогами, учёными, среди которых следует особо отметить Д.Г. Левитес, Г. А. Мейчик, Г.К. Селевко, Н. И. Белову, И. А. Мухину.

Принципы (законы) построения мастерской состоят в следующем: 

Ценностно-смысловое равенство всех участников, в том числе и учителя; 1.безоценочность; 2. право каждого на ошибку, которая может быть исправлена самим участником, кроме того – поможет сделать открытие; предоставление свободы в рамках принятых правил (возможность выбора темы, задачи, поведения); неопределённость, некоторая «загадочность» заданий как стимул творческого импульса;  диалог – главный принцип сотрудничества; организация и перестройка реального пространства мастерской (произвольное определение места для индивидуальной, парной, групповой работы, место инсценировок, демонстраций…); ограничение деятельности мастера – руководителя как авторитета на всех этапах мастерской (хотя на самом деле мастер виртуозно управляет процессом, только это никому не заметно).

Занятие по данной технологии проходит в определённой последовательности в несколько технологических этапов:  1. Индуктор (индукция) 2. Самоконструкция 3. Социоконструкция 4. Социализация 5. Афиширование 6. Разрыв 7. Рефлексия. Рассмотрим каждый из них с точки зрения практического воплощения на уроках русского языка и литературы.
Индукция - эмоциональный  настрой на интересную работу,  мотивация к творчеству.  Главный ресурс – индуктор (любой информационный сигнал: рисунок, предмет, слово, текст, звук; его задача -  вызвать поток ассоциаций у всех участников. Так на уроке литературы «Силлабо-тоническая система стихосложения» (6 класс) индуктором выступил графический знак, впоследствии превратившийся в формулу стихотворных метров (размеров). В 11 классе при изучении темы «Авторская песня как песенный монотеатр» индуктором стало само исполнение песни учителем под гитару, а в другом классе – видеоролик – представление бардов.
На втором этапе  - Самоконструкция - учащийся ищет решение проблемы самостоятельно, исходя из своего жизненного опыта, знаний и умений, каждый ученик высказывает свою точку зрения на вопрос, предлагает пути решения проблемы, Мастер фиксирует гипотезы (хотя может этого и не делать). Например, на уроке литературы в 7 классе при изучении рассказа А. И.  Куприна «Куст сирени» на этапе самоконструкции участниками был создан кластер, а на уроке русского языка в 5 классе  (развитие речи, описание пейзажа, сочинение по картине К. Ф. Юона «Русская зима.  Лигачёво»)  школьники предложили вариант «словесного портрета» описываемой местности.
На третьем этапе – Социоконструкция – происходит формирование пар на основе сходства взглядов на проблему. Как правило, ребята уже определились с выбором партнёра, поэтому работа в парах происходит очень продуктивно, ученики сопоставляют свои знания с опытом товарища, корректируют, редактируют информацию. При этом участники могут выполнять любое практическое задание (как правило, небольшого объёма, часто являющегося частью общеклассного задания).  На уроке русского языка в 7 классе, подводя итог изучению причастия как части речи  по теме «Морфологический разбор причастия» каждая пара, выполняла  свою часть (пункт) задания.  Впоследствии, работая в группах, ребята получили алгоритм разбора этой части речи. А на уроке литературы в 9 классе «Философская и психологическая лирика М. Ю. Лермонтова» таким образом был организован анализ стихотворения.
Следующий этап – Социализация. Участники мастерской объединяются в малые группы, и вырабатывают общую точку зрения, выраженном в конкретном продукте - модели, проекте,- который, разумеется, чаще всего является составной частью Целого. На уроке русского языка это может быть интеллектуальная карта или карта памяти, таблица; на уроках литературы это может быть характеристика героя произведения, рисунок (коллаж), инсценировка, текст (например буриме, загадка), ребус и т.п.
Самый интересный этап для учащихся – Афиширование, где ребята демонстрируют полученные результаты (продукт своей деятельности), защищают их. Мастер (учитель) также имеет возможность показать свой продукт, отражающий своё видение решения проблемы..
Самый важный этап Технологии – Разрыв. Его сущность – преодоление  противоречий между своим видением проблемы («старое знание») и авторитетным источником («новое знание»). Например, на уроке русского языка при изучении раздела «Лексикология» учащиеся соотносят свои толкования того или иного слова со статьёй Толкового словаря. А на уроке литературы в 6 классе по теме «Два брата» ( по  повести Н.В. Гоголя «Тарас Бульба»)  ребята были удивлены мнением литературоведов П. Вайля и А. Гениса, буквально «оправдавшим» Андрия!
Обязательный этап занятия - Рефлексия: учащихся высказываются о важном и значимом на занятии, обмениваются идеями, впечатлениями, дают оценку собственной и коллективной работе, часто сами определяют содержание и объём домашнего задания.  
Технология педагогических мастерских – эффективный метод реализации в образовании требований ФГОС второго поколения: они формируют все типы УУД, самостоятельность и творческий подход в изучении школьных предметов. Этот метод имеет мощный воспитательный потенциал: равноправие и доброжелательная атмосфера на занятиях способствуют развитию лучших качеств личности. Лично мне очень нравится универсальность Технологии: практически ЛЮБОЙ приём, метод, способ, форма изучения предмета применима здесь на разных этапах занятия и в ходе подготовки к нему.
 По моим наблюдениям, на протяжении всего периода апробации Мастерских, учащиеся стали чаще выступать на занятиях (по разным предметам) с инсценировками, охотнее выпускать газеты в предметные недели, увеличилось количество учащихся, посещающих творческие кружки, хоры, театральные и хореографические студии, художественные школы. В общении ребята стали свободнее, и в то же время деликатнее, обходительнее по отношению к старшим и друг к другу. При помощи   мониторинговых исследований, проведённых психологической службой гимназии,  можно сделать заключение, что применение технологии педагогических мастерских позволило развить творческий потенциал учащихся, повысить познавательную активность и интерес к предметам, и, как следствие, получить эффект роста качества образования. Данные, приведённые в диаграммах, иллюстрируют эти тенденции  на примере 7Б класса.
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