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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «МЕТОДИЧЕСКИЙ СЕМИНАР»

Литвинова Анета Хамедовна

Республика Адыгея

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Применение современных педагогических технологий как средство повышения учебной мотивации учащихся на уроках русского языка и литературы
Перестроечный процесс особенно пагубно отозвался на школьном преподавании русского языка и литературы. 
Очевидно, что важной задачей  современного думающего учителя  является не просто трансляция и формирование программного объёма знаний, но и развитие у ребят ценностного к ним отношения, формирование умения решать творческие задачи, развитие способности к самореализации, формирование гражданской ответственности, духовности, нравственности, культуры поведения, самостоятельности, способности к успешной социализации в обществе. 
Также очевидно, что при разработке комплекса педагогических условий, обеспечивающих эффективное развитие учебной мотивации и познавательных компетенций учащихся, мы сталкиваемся с несоответствием уровня обучения ребят их реальным возможностям, низким уровнем мотивации, снижением или отсутствием интереса к предмету. 

В этой ситуации считаю необходимым проведение диагностики уровня мотивации. «Замер» реального уровня речевой культуры моих учащихся позволяет определить основные направления: усвоение языковых норм, формирование коммуникативных умений и навыков, формирование культуры общения.

Неизбежно встаёт вопрос выбора технологии обучения, которая позволила бы так организовать процесс обучения, чтобы учащиеся не только запоминали, заучивали материал, но и на его основе могли бы обобщать, сравнивать факты, интерпретировать, делать собственные выводы. 

Применяю на уроках русского языка и литературы и во внеурочной деятельности технологии проблемного обучения, творческого развития, развития критического мышления, формирования речевой грамотности, применению ИКТ. 
Наряду с технологизацией учительской деятельности отдаю должное процессу ее гуманизации, что крайне важно в рамках реализации на уроке личностно - деятельностного подхода. 
В поиске наиболее результативного способа образовательных задач  пришла к необходимости использования технологии проблемного обучения. Проблемное обучение позволяет показать детям, что приобретаемые знания им могут и должны пригодиться в жизни. Но для чего, когда? Вот тут-то и важна проблема, взятая из реальной жизни, знакомая и значимая для ребенка, проблема, для решения которой ему необходимы новые знания  те, что еще предстоит приобрести. Подсказываю новые источники информации, а порой просто направляю мысль учеников в нужное русло для самостоятельного вектора поиска.  Использую следующие виды проблемных заданий: разрыв причинно – следственных связей; подход к расположению фраз (с известного факта): «Известно, что…», «Как объяснить тот факт, что …»; проблемное задание:  «Как вы полагаете …»; конкретный пример, который нужно подтвердить или опровергнуть. Приемы: «Удивляй», «Отсроченная отгадка», «Фантастическая добавка», «Лови ошибку», «Вопрос к тексту».
Отмечаю ценность технологии критического мышления на уроках русского языка и литературы. Критическое мышление дает возможность ребятам активно действовать и помогает понять, как надо поступать в соответствии с полученной информацией. Здесь незаменим кластер как технологический прием, который применяю на стадии вызова, рефлексии. Работа с кластером может стать и стратегией моего урока в целом.   Ожидаемый результат: сформированное умение мыслить логически, соотносить полученные знания с реализацией задач урока; грамотное осознанное выделение смысловых единиц  текста (этот навык  пригодится мне в дальнейшей работе с лингвистическим анализом текстом в старших классов при подготовке к итоговой аттестации).
Также использую Синквейн – быстрый и мощный, практически незаменимый для меня   инструмент рефлексии. Вырабатываю у учащихся умение резюмировать информацию, излагать сложные идеи, чувства и представления. Безусловно, интересно использование синквейнов и в качестве средства творческой выразительности. 
Сегодня метапредметный подход заложен в основу новых стандартов. При таком подходе у учащихся формируется подход к изучению моего предмета как к системе знаний о мире. Ожидаемый результат метапредметного обучения - развитие мышления, понимания, коммуникации, рефлексии, действия. Учащиеся получают соответствующее оснащение для работы с проблемами: они осваивают техники позиционного анализа, умение организовывать и вести диалог. Бесценно в этом смысле использование аксиологического подхода в преподавании литературы. Он предполагает не только нахождение в художественном произведении ценностей высшего порядка, но и отношение к самому произведению как к ценности эстетического, духовного  и нравственного уровней.
Используемая мной технология продуктивного чтения обеспечивает сочетание результатов обучения, заложенных во ФГОС. Применение этой технологии на уроках формирует у моих ребят навык чтения. Опыт разнообразных читательских переживаний развивает эмоциональную культуру, дает ориентиры нравственного выбора. Формируется познавательный интерес, развивается речь, улучшается запоминание материала, активизируется воображение, появляется внимание к Слову, умение сопоставлять факты и делать умозаключения.
Металингвистика и цветопись как метод анализа художественного произведения, текста - это "фантастическое" понимание букв и слов, поскольку буквы рассматриваются в качестве знаков, которые обозначают не только фонетические звуки, но и философские понятия, категории. Каждую букву размещаю на поле цветового спектра. Полученный результат: учащиеся начинают эмоционально откликаться  на чувства героев, на личность самого автора; оценивать их нравственные качества, убеждения,  учатся открывать присутствие автора в повествовании,   постигать художественный смысл и духовную составляющую предложенного мною произведения.        

С целью возрождения духовных общечеловеческих ценностей использую артпедагогику. Искусство во все времена было важнейшим средством приобщения  к общечеловеческим ценностям через собственный внутренний опыт, через личное эмоциональное переживание, через личное участие в творческом процессе.  Использую артпедагогику лишь для решения профессиональных задач, не преследуя при этом специальных целей серьёзного художественного образования.
В процессе обучения рождаются самые разнообразные индивидуальные и коллективные проекты. Проективный метод весьма продуктивен в рамках учебной и внеучебной деятельности на уроках русского языка и литературы.

Согласно Федеральному базисному учебному плану для общеобразовательных учреждений Российской Федерации организация занятий по направлениям внеурочной деятельности -  неотъемлемая часть образовательного процесса в школе.  В своей урочной и предметной внеурочной деятельности реализую программу развивающего обучения, базирующегося на концепции  духовно-нравственного воспитания   и развития обучающихся. 
В наше время научить думать и говорить детей крайне сложно. А в условиях традиционной школы уже и невозможно. Сегодня необходимо обладать информационной культурой, т.е. знаниями в области информационных и коммуникационных технологий, а также быть знакомым с юридическими и этическими нормами в этой сфере. В работе использую готовые программные продукты, программы MS Office (Word, Power Point, Office Excel, Office Publisher  и т.д.). Использую ЭОР  на сайтах: eor-np.ru,  fcior.edu.ru, http://school-collection.edu.ru/. Использую также и личный  сайт: litvinova-aneta.ru
Плоды своего труда вижу в успехах и достижениях моих ребят: 

2011г. - сертификаты участников международных соревнований Интернет-карусель, проводимых ЦДО "Дистантное Обучение" (г. Москва);

2013 г. - сертификаты участников Всероссийского конкурса по литературе «Пегас», являющегося частью программы «Продуктивные игровые конкурсы» РАО. 

Ежегодно – сертификаты участников Всероссийской олимпиады по русскому языку «Русский медвежонок». 

Мои учащиеся являются победителями и участниками различных муниципальных и республиканских творческих конкурсов.
Свой педагогический опыт представляю на муниципальном, региональном и всероссийском уровнях. Ежегодно участвую в методических акциях, семинарах, научно-практических конференциях, фестивалях, профессиональных конкурсах. Активно участвую в экспериментально-исследовательской работе, являюсь куратором социально-педагогического Федерального эксперимента по теме: «Формирование правовой культуры будущего избирателя и политического лидера», руководителем муниципальной экспериментальной   площадки для замов по ВР ОУ г. Майкопа при Комитете по образованию МО «г. Майкопа». 2013-2014 уч. г., членом республиканского профессионального клуба «Учитель года Адыгеи». 
В 2013 г. я представляла Республику Адыгея на Учредительном съезде Ассоциации учителей русского языка и литературы России, созданной при администрации Президента РФ.

Результаты участия в профессиональных конкурсах:
· Победитель (Диплом I степени) Финала Всероссийского конкурса педагогических работников «Воспитать человека». Владикавказ - 2010 

· Победитель республиканского этапа Всероссийского конкурса педагогических работников «Воспитать человека - 2010» 

· Победитель республиканского этапа Всероссийского конкурса «Сердце отдаю детям» - 2010 г. 

· Победитель республиканского этапа Всероссийского конкурса «Учитель года-2014»

· Призер конкурса  ПНП «Образование» по Республике Адыгея – 2008 г., 2009 г., 2011г.
· Победитель конкурса ПНП «Образование» - 2014  г. 
· Призер республиканского конкурса (2 место) на лучшую организацию  волонтерского движения «Добровольцы Адыгеи - 2010» и т. д. 

Имею ведомственные награды

· Заслуженный учитель Республики Адыгея

· Почетный работник общего образования Российской Федерации 

