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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «ЭССЕ»

Майбурова  Н. А.,

Республика Коми
Я - УЧИТЕЛЬ
Тема эссе заставила меня задуматься над вопросами: «Почему я работаю учителем? В чем смысл моей работы? Почему меня тянет в школу? Что дает мне силы?» Размышляя над этим, я вспомнила притчу, которая помогла мне найти ответ. 

 «Некто ищущий узнал, что в горах есть потайной колодец, который, ответит на любой вопрос. Ищущий нашел колодец и спросил: «Что такое жизнь?» И колодец ответил: «Я покажу тебе, что такое жизнь. Спустись в город, войди в первые три лавки». Человек спустился в город и зашел в три лавки. В первой мастера возились с какими-то деталями из металла. Во второй — изготавливали струны. В третьей — мастерили что-то из дерева. «В чем здесь смысл?» 

На обратном пути ищущий проходил мимо сада, где кто-то играл на цитре. Внезапно он понял, что те мастера трудились над чем-то похожим! То были цитры! «Я понял! - радостно воскликнул он, - в жизни есть все! Нужно только знать, как правильно это соединить. Все было отдельно. Нужен был порядок, а все было в хаосе. Так и в жизни есть все, что нужно. Не хватает только целостности, единства. И тогда заструится дивная музыка жизни. Каждый  из нас рождается, чтобы быть счастливым, и становится им, если знает, как соединить все части целого в гармонию». 

Эта притча помогла соединить все источники моего учительского вдохновения и творчества, которые я назвала аккордами, в единое целое. Из их созвучия, стройности, последовательности и соразмерности получилась гармония. Я смогла услышать и  осознать музыку моей  профессии - учитель. 

Аккорд «Химия».

Я работаю учителем химии. Про химию могу рассказывать бесконечно. Для меня химия - это самая красивая, точная, естественная наука. Она   помогает составить полную картину мира, показать всю его красоту. И я полностью согласна с высказыванием героя Ильина из пьесы Александра Володина «Пять вечеров»: «Химия, братец ты мой, это самая абстрактная, самая логичная и в то же время самая практическая из наук». Эту истину донести до учеников легко. Ведь все, что нас окружает: одежда, мебель, техника, продукты питания и многое другое является результатом химических превращений. На уроках стараюсь убедить учеников, что современный человек должен разбираться в сущности происходящих явлений вокруг него и внутри него. Иметь понятие о веществах, необходимых и опасных для организма, следить за питанием, понимать важность здорового образа жизни; грамотно оценивать состав продуктов, указанных на этикетке, не всегда доверять рекламе – вот неполный перечень того, что ученик может взять с моих уроков химии. Думаю, что  о применении химии в медицине, в быту, в сельском хозяйстве, в искусстве, в строительстве будет также интересно узнать любому человеку. Как жаль, что количество часов на изучение химии в школе сокращается! Что останется? Теория без рассказа о практическом значении? Скучно. Еще М. В. Ломоносов говорил: «Химии никоим образом научиться невозможно, не видав самой практики и не принимаясь за химические операции». Но и рассуждать о применении химических знаний без фундаментальных основ химии  и законов природы тоже нельзя. 

Многие считают химию сложным предметом. Этому есть такое объяснение:

«О, физика, наука из наук! 

Как много впереди! Как мало за плечами! 

Пусть химия нам будет вместо рук,

Пусть будет математика очами.

Не разлучайте этих трех сестер

Познания всего в подлунном мире, 

Тогда лишь будет ум и глаз остер

И знанья человеческие шире».  (М. Алигер)

Химия, как никакая другая наука, объединяет в себе, физику и математику, географию и биологию. Или другими словами можно сказать, что химия  гармонично сочетает природу живую и неживую, человека в природе и природу человека.  И к 8 классу, к моменту изучения химии, у ученика должны быть сформированы понятия и знания других предметов. Только тогда он поймет и оценит всю красоту этого предмета. А  я, как учитель, подскажу, как их раскрыть, изучая химию.  И вот тогда объединятся все части в целое. 

Аккорд  «Ученики». 

  Самые строгие и справедливые судьи – ученики. Их не обманешь, они почувствуют любую фальшь. Помню своих  первых учеников. Вместе  с ними я  училась: не бояться признавать свои ошибки, отвечать на каверзные вопросы и чего-то не знать. Помню  класс, где была классным руководителем. За семь лет мы стали родными. Мы вместе научились преодолевать трудности и  радоваться любой, даже самой маленькой победе. С ними я  росла как учитель, становилась более мудрой, терпимой и научилась получать наслаждение от своей профессии. Сейчас это самостоятельные люди, некоторые уже стали родителями, но «ниточка родства» не рвется. Мы - на связи. Да, я помню всех своих учеников,  рада каждой встрече, любой весточке.  Не все из них связали свою жизнь с химией,  но в нашей школе ученики любят и ценят этот предмет, выбирая его для сдачи экзаменов и для участия в олимпиадах. Мои ученики каждый год сдают ЕГЭ по химии и поступают в медицинские, фармацевтические и химические ВУЗы. Мне было приятно видеть в школе во время зимних каникул Артема Лебедева, студента 3 курса химического факультета, который попросился ко мне на урок и сказал: «Я ждал этого целый год!» Заглядывала в школу Лена Рыбина, рассказывала о себе, о первом самостоятельно прожитом годе. Живет в Санкт-Петербурге, работает заведующей аптекой. Но, по-моему, работу учителя нельзя оценивать только количеством олимпиадников, призовыми местами, результатами ЕГЭ. Не это главное. Главное, чтобы на уроке ученик научился мыслить, находить решение, применяя знания из различных областей, а  после урока – использовать полученные знания в жизни. Самое важное для меня, как учителя химии, организовать  урок так, чтобы не потерять своих «химиков» и в то же время заинтересовать тех, кто далек от химии. Не менее значимой для меня была СМСка от Ильи Дукина, далекого от химии человека: «Университет закончил, диплом получил». Или сообщение в социальной сети от хулигана Васьки Кулик о том, что он работает, женился, родилась дочка. Поэтому  и работаю учителем, получая радость от каждого открытия, совершенного вместе с учениками! 

Аккорд «Родители».

«Семья и школа – это берег и море. На берегу, ребенок делает свои первые шаги, а потом перед ним открывается необозримое море знаний, и курс в это море прокладывает школа. Но это не значит, что он должен совсем оторваться от берега». Лев Кассиль. 

Дети не приходят в школу из ниоткуда, они не могут быть изолированы от семьи. И для меня, как и для любого учителя, отношения с детьми – это взаимодействие и с родителями. Это очень деликатная работа. Родители – это взрослые люди, состоявшиеся личности, которые имеют свой жизненный опыт, поэтому педагогу нужно владеть техникой общения, убеждения, разъяснения, уметь держать одновременно партнерскую и педагогическую позицию. Надо так выстроить отношения, чтобы учитель  и семья имели одинаковую точку зрения на обучение и воспитание ребенка. Я благодарна родителям своих учеников за помощь, поддержку и понимание в любых делах, за экскурсии, поездки, походы, классные вечера. Нас объединяет одна цель – воспитание достойных людей. Чем гармоничнее наши отношения, тем ярче «зазвучит музыка».

Аккорд « Школа. Коллеги».

Моя любимая Объячевская школа. Уверена, что так скажут многие, кто учился или работал здесь. Школе 162 года, и она славится своими традициями, учителями и учениками. Наша школа – это такое место, где ты не будешь одинок, где более опытный всегда протянет руку помощи. Я заметила, что учителя с возрастом становятся мудрее, а не просто старше. Они обладают тем опытом и знаниями, которые нельзя взять ни в одной книге. Важно, когда есть равновесие между опытом и новизной, между мудростью и свежими идеями. С уважением и благодарностью обращаюсь к своим коллегам, которые в трудные минуты протягивают мне руку помощи, у которых я учусь быть учителем.

Кем был бы я без вас, друзья мои?

Пылинкою в сиюмитном вихре,

Листвою, что по осени утихнет,

Дождем, что захлебнулся у земли.

Кем был бы я без вас, друзья мои?

Глотком воды в безбрежном океане,

Снежинкою, что на руке растает,

Запрудою, не ждущей корабли.

Кем был бы я без вас, друзья мои?

Я чувствую себя частью целого единого дружного коллектива.  

Аккорд «Моя семья».

Я – учитель, но еще я – жена, мама, дочь. Моя семья – это самые близкие, родные и любимые люди. Муж - моя поддержка и опора. Старшая дочь – студентка Российского химико-технологического университета. Ее будущая специальность – эксперт. Младшая – школьница. Она мечтает стать врачом.  Моя семья не просто помогает мне во всех делах и всегда поддерживает меня, а это своеобразный «домашний клуб любителей химии». Нас объединяет мой любимый предмет. 

Вот такие они - пять аккордов, из которых состоит «музыка» моей профессии: «Химия», «Ученики», «Школа. Коллеги», «Родители»,  «Моя семья». «Каждый  из нас рождается, чтобы быть счастливым, и становится им, если знает, как соединить все части целого в гармонию». Я могу считать себя счастливым учителем, потому что все мои аккорды гармонично соединяются в единое целое, и звучит дивная музыка. Музыка моей профессии…

