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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «ЭССЕ»

Николенко Ольга Анатольевна,

Оренбургская область
Думая о будущем…
Мы все сидим сегодня по-другому,

И слушаем, и смотрим по-другому,

Да и нельзя сейчас не по-другому,

И нам подсказка в этом не нужна.

                              Е. Евтушенко
Только так: помня о прошлом, творя настоящее и думая о будущем… Для учителя XXI века, как и для учителя прошлых столетий, ценности остаются неизменными: любовь к делу и детям, доброта, интеллигентность, активная жизненная позиция,  чувство юмора, умение слушать и слышать, неравнодушие… 
Современный учитель  понимает, что каждый человек с его индивидуальной судьбой, словно камешек на морском берегу. Двух одинаковых не найдешь. И хотя вместе мы масса, галька, все же каждый камешек про себя знает, что он есть отдельный, самостоятельный, что он сам по себе: этот в розовых прожилках, тот прозрачен, этот, хоть и сер, но уникален сквозной дырочкой в нем, этот черен, как агат. А ведь бывает и вправду агат. Разглядеть в каждом ребенке талант  – это тоже талант. Плюс труд, который должен быть ежедневным, ежечасным и непрерывным для человека, выбравшего профессию педагога. А ещё необходима  неослабевающая потребность в самообразовании, информационная грамотность, здоровье, работоспособность, великое терпение, находчивость. 
Разными путями приходят в школу учителя, и также по-разному складываются их школьные судьбы.  В моей судьбе все началось с любви к маме,  она хороший учитель.  В детстве я часто бывала с ней на работе. И, сама того не замечая, впитывала, как губка,  ее манеру говорить, понимать, слышать. На уроках мама была серьезной, но не нудной, принципиальной, но доброжелательной; и всё делала с любовью. С другой стороны, причиной выбора профессии стал и непререкаемый авторитет тех учителей, у которых   училась я. Собственно говоря, детская игра в школу с «настоящей» школьной доской, мелом, тетрадями и дневниками у моих кукольных учеников, которые иногда шалили, - любимая и ежедневная игра моего детства, выросшая в профессию.

 Но  нашей профессии невозможно научиться, учиться нужно всю жизнь. Чтобы творить настоящее, нужно идти в ногу со временем, владеть компьютерными технологиями. А мы зачастую не успеваем за новым поколением, для которого  информационная среда является естественной.  В то же время нет сомнений, что и в XXI веке живое, эмоциональное учительское слово ничем не удастся заменить. Трудно представить, как даже «самая умная машина» будет заниматься духовно-нравственным воспитанием человека  или пробуждать в нем желание созидать. Однако  сегодня учитель трудится в сложных условиях современного нравственного кризиса, с одной стороны, и обилия информации, которая, подобно «девятому валу», обрушивается на него, - с другой;  ведет постоянный поиск новых технологий, интересных приемов и инновационных методов обучения. А как найти в огромном потоке методической литературы ту чудодейственную технологию, обещающую сразу сделать всех грамотными и образованными, тот «тематический центр», умело подчиняющий все: и вопросы, и примеры, и творческие задания, подготовить ребенка не только к уроку, экзамену, олимпиаде, но и к жизни, наконец. И при этом не потерять ребенка в виртуальной реальности… 

Как показывает опыт, оказавшись в школе, ребенок примеряет на себя  различные модели поведения, меняющиеся в зависимости от обстоятельств:  обстановки, коллектива, ситуации.  Наша задача в каждом конкретном случае заключается в том, чтобы помочь ребенку познать мир, найти истину. Возможно ли это, если на биологию сегодня в школе отводится всего один или два часа в неделю, а обучаешь более 300 учеников?

И я говорю  – возможно! Если заинтересовать школьника, развить потребность  в самообразовании, вовлечь в процесс самостоятельного поиска, потому что только путем собственных усилий карабкающаяся вверх гусеница может превратиться в бабочку и полететь; если,  взяв в  экспедицию, подтолкнуть к идее создания собственного проекта, наметить пути его реализации, оставить за ребенком возможность выбора, то он найдет себя сам, направляемый, тем не менее учителем.

        Прошло уже больше 10 лет с того дня, как я выпустила свой первый профильный класс. Среди моих выпускников уже много  хороших молодых и перспективных врачей, экологов, преподавателей высшей школы, кандидатов наук.  Все они стали хорошими родителями, а некоторые из них  не побоялись взять на себя ответственность за судьбу приемных детей, что лишний раз доказывает:  нет среди нас равнодушных…

Однажды, вернувшись на работу после долгой болезни, увидела на своем столе огромную открытку, в ней  всего несколько слов: «Мы рады, что вы снова с нами», и стала вспоминать ставшие родными лица учеников, которые волновались, сочувствовали, верили вместе со мной, что все будет хорошо. Один из них – Михаил,  еще несколько лет тому назад биологию на дух не переносивший. Он нарушал дисциплину на уроках, не выполнял домашние задания... И вот ежегодная профильная практика. Экспедиция в Чубарь-Агаческое лесничество Соль-Илецкого района. Собираемся в поход, но Михаила не могу включить в списки участников, просто боюсь...  Папа настоятельно просит его взять, и я предлагаю ему ехать с нами. Так и получилось: наравне со всеми  папа   лазал по горам, изучал флору и фауну, а затем помогал сыну в подготовке к  конференции по итогам профильной практики.  Посиделки у костра, приготовленная в общем котле пересоленная  каша, звёздное небо над головой,  встреча рассвета, ежедневные многокилометровые маршруты, дождь, мерно стучащий по брезенту палаток, а иногда и по головам, песни под гитару сделали свое дело: что-то переломилось.  Михаил как будто впервые увидел  своего  отца, отблагодарив пусть скромным, но таким искренним букетом первых летних  полевых цветов, а в творческом отчете о практике написал: «Ценность экспедиции, в том, что человек знакомится с природой такой, какая она есть на самом деле, а не по книгам и рассказам других, учится понимать её, становится чище и добрее…». Итог: в  том же учебном году мой Михаил стал призером на муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников по экологии среди учащихся 10 класса, защитил  собственный  проект. Михаил не стал ни врачом, ни экологом. Сегодня он – выпускник Российской академии нефти и газа, кандидат технических наук. Работает на гелиевом заводе  в родном городе и признается, что именно эта практика помогла привить ему интерес к  исследовательской работе,  сблизила  с отцом, у которого раньше не всегда хватало времени на общение с сыном.  А главное - он теперь точно знает, что только путем собственных усилий гусеница, карабкающаяся вверх,  может превратиться в бабочку и полететь….

Наверное, все-таки возможность быть учителем – такой же Божий дар, как талант, способности, наклонности. Если одних влечет музыка, других – техника, то для меня преподавание биологии стало предназначением в жизни... Я стремлюсь показать ученикам, что эта удивительная, полная прекрасных и многозначительных тайн природы область знаний изменила многие сферы деятельности человека, а главное, показала, что жизнь – самая большая ценность, которой обладает человек. «Жизнь – это тайна. Откройте её…», - мое напутствие ученикам.

Дать направление поискам молодых, создать условия для саморазвития, - первостепенные задачи учителя. Добиться результата – удел ученика, подтверждающего каждым своим успехом мнение мудреца, уверенного в том, что учителя только открывают двери, но ученики должны войти в них сами. Это и мой девиз, мое педагогическое кредо.

