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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «МЕТОДИЧЕСКИЙ СЕМИНАР»

Петросян Э.А.,

Свердловская область
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Я – учитель математики. В чем суть моей работы сегодня? По-моему, главное – обеспечить хорошие стартовые возможности для самореализации моих учеников. Что для этого необходимо? «… инициативность, способность творчески мыслить и находить нестандартные решения, готовность обучаться в течение всей жизни». [5] 

А как мы, учителя, можем обеспечить формирование этих качеств у своих учеников? Главным ориентиром для решения этой проблемы являются Федеральные государственные образовательные стандарты.

Свою подготовку к работе по новым стандартам я начал с поиска ответов на вопросы: «Что можно взять из прошлого опыта?», «Что необходимо в нем изменить?»

Учителями новоуральской гимназии, в которой я работаю, накоплен большой опыт по формированию и развитию познавательных умений. И поэтому среди задач, которые ставятся новыми стандартами, наиболее созвучной для меня оказалась задача формирования познавательных универсальных учебных действий. Это предопределило тему моей методической работы на последние пять лет. (Сл. 1)
При первом моем знакомстве с понятием познавательные универсальные учебные действия подумал: «А что собственно здесь нового? Может, это просто названные по-другому хорошо знакомые познавательные умения?» (Сл. 2)
Анализ литературы показал, что имеет место некоторое расхождение в трактовке понятия познавательных умений. О.В. Литовченко отмечает, что в самом широком смысле к познавательным умениям исследователи относят способы решения познавательных задач, а также способы решения учебных проблем. Но встречается и другая трактовка познавательных умений. Так в классификации Л.С. Фокиной познавательные умения делятся на конкретные и обобщенные. Конкретные умения отражают специфику учебного предмета и тесно связаны с его содержанием. [3] 

Имеют место и две точки зрения на проблему создания условий формирования познавательных умений:

· умения формируются непосредственно в процессе овладения конкретным содержанием;

· овладение познавательными умениями требует специального обучения учеников способам их приобретения, они должны выступать как особый предмет усвоения. [3] (Сл. 3)
« В широком значении термин «универсальные учебные действия» означает умение учиться, т.е. способность субъекта к саморазвитию и к самосовершенствованию путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта». [9] Познавательные универсальные учебные действия (УУД) рассматриваются новыми стандартами как отдельные метапредметные результаты обучения. 

Сегодня в педагогической практике имеет место противоречие между необходимостью создания условий для формирования познавательных УУД как особого результата обучения и направленностью большинства учебных программ на формирование познавательных умений в процессе овладения конкретным содержанием.

Противоречие вызвало необходимость решения проблемы создания условий, обеспечивающих формирование познавательных УУД. (Сл. 4)
Для решения проблемы была определена следующая цель: обеспечить условия для формирования познавательных УУД у учащихся при обучении математике.

Исходя из цели, были поставлены следующие задачи: 

· определить условия, необходимые для формирования познавательных УУД у учащихся;

· разработать и внедрить систему уроков математики, направленных на формирование познавательных УУД;

· разработать и внедрить систему заданий, направленных на формирование познавательных УУД;

· выявить динамику уровня сформированности познавательных УУД у учащихся. (Сл. 5)
Методологическую основу при определении условий формирования познавательных УУД составила модель программы формирования универсальных учебных действий, разработанная под руководством А.Г. Асмолова и методика творческого обучения Н.Б. Шумаковой. Трактовка универсальных учебных действий как совокупности «действий учащегося (а также связанных с ними навыков учебной работы), обеспечивающих самостоятельное усвоение новых знаний, формирование умений, включая организацию этого процесса» [9], определяет необходимое условие для их формирования – применение в образовательном процессе соответствующих технологий. Такую возможность предоставляет методика творческого обучения (технология междисциплинарного обучения) Н.Б. Шумаковой. В ее основе лежит метод исследования (открытия), который позволяет организовать учебный процесс на уроке как «творчество по приобретению знаний, обеспечивающее развитие у учащихся необходимых для самостоятельной исследовательской деятельности мыслительных и исследовательских умений». [10] (Сл. 6)

Таким образом, было определено первое условие формирования познавательных УУД – системное применение технологии междисциплинарного обучения. Второе условие – содержание урока должно включать задания по формированию познавательных УУД – было определено на основании того, что универсальные учебные действия являются отдельным планируемым результатом обучения и должны формироваться через систему определенных заданий. Но эти два условия сработают только в том случае, если ребенок будет хотеть учиться. Поэтому важным является третье условие – обеспечение эмоционального благополучия детей, их позитивного отношения к учебной деятельности. (Сл. 7)
Урок в технологии междисциплинарного обучения. Он не зря называется урок-исследование, так как «представляет собой воспроизведение естественного процесса открытия и познания действительности». [10] Урок-исследование имеет четко заданную структуру, его этапы соответствуют структуре продуктивного мыслительного процесса. (Сл. 8)
Исходя из функционального назначения этапов урока-исследования [10], мною были определены возможности формирования тех или иных познавательных УУД на каждом из этапов. (Сл. 9)
Итак, что представляет собой мой урок математики, урок-исследование? Самый трудный и самый важный на таком уроке первый этап – мотивация. Важно в ходе его вывести ребят к спорной ситуации, непонятному положению, чтобы родился вопрос, возникла проблема, появились гипотезы…

Приемы мотивации могут быть различными. Например, формулирование гипотез на основе анализа фактов. Большие возможности для сбора таких фактов самими учащимися предлагает компьютерная программа «Живая математика». Именно такой прием мотивации я демонстрирую во вставленном ролике. Учащиеся, изменяя положение вершин многоугольника, получают различные значения внешних углов и их суммы. Далее им предлагается определить закономерность в полученных данных и на ее основании сформулировать гипотезу о свойстве внешних углов многоугольника. 
Очевидно, что в данном случае на этапе мотивации обеспечиваются условия для формирования такого важного познавательного умения, как выдвижение гипотез. (Сл. 10)
И начинается процесс поиска решения (в данном случае – проверка верности гипотез) – исследование. Дедуктивное или индуктивное. Исследование, как правило, проводится в группах. Для работы каждой группе подбирается разный материал, продумывается задание, которое обеспечило бы получение необходимого результата.

Уроки-исследования! На этих уроках учащиеся учатся собирать факты, классифицировать их. Оформлять результаты в виде схемы, таблицы. Обобщать и формулировать выводы, например, о верности гипотезы. А научиться делать этот вывод им поможет схема. (Сл. 12)
Для достижения результата важно проводить уроки-исследования в системе. Поэтому каждый мой урок изучения (точнее открытия) нового материала – это урок-исследование. Представление об этих уроках можно получить из разработок, размещенных на моем сайте.

На каких подходах построен мой опыт по разработке системы заданий, направленных на формирование познавательных УУД, продемонстрирую на примере  умения формулировать определение понятия через родовидовые отношения. На первом этапе  определяю, из каких элементарных умений состоит данное универсальное учебное действие: нахождение ближайшего родового понятия; выделение существенных признаков; владение структурой формулировки определения понятия.

В содержание урока включаются задания, направленные на формирование и развитие этих умений. На слайде 13 представлены примеры таких заданий. 
На завершающем этапе работы над данным универсальным учебным действием учащимся предлагается контрольный срез. К этому срезу составляется текст, в котором речь идет об одном понятии. В тексте дается вся необходимая информация, для того, чтобы сформулировать определение этого понятия, но само определение в явном виде не дается. Учащимся предлагается ознакомиться с текстом и составить определение понятия, о котором идет речь в этом тексте. (Сл. 14)
Для оценки уровня сформированности универсальных учебных действий применяется уровневый подход. К разработке критериев привлекаются и учащиеся. (Сл. 15)
Проведение подобного контрольного среза через определенное время позволяет отследить динамику уровня сформированности универсального учебного действия.

Мониторинг уровня сформированности исследовательских умений, который проводится в гимназии на протяжении пяти лет, показывает положительную динамику у моих учащихся. В этом результате есть и мой вклад как учителя-предметника. Но это внутренняя оценка.

Внешней оценкой результативности работы по формированию познавательных УУД, безусловно, является выполнение учащимися заданий на ЕГЭ, в первую очередь, заданий части С, в которых требуется дать полное, обоснованное решение задач повышенного и высокого уровня сложности. На основании данных, представленных в информационно-аналитических материалах ИРО Свердловской области [2], было проведено сравнение результатов выполнения заданий части С на ЕГЭ по математике в 2013 году выпускниками гимназии со средними показателями по области. Из диаграммы видно, что количество учащихся гимназии, получивших положительные баллы за выполнение отдельных заданий части С, в несколько раз превышает аналогичный показатель по области. (Сл. 16)
Свидетельством результативности работы по формированию и развитию познавательных УУД являются и победы учащихся на олимпиадах. Только за последние два года 21 выпускник стал победителем или призером заочного тура вузовских олимпиад. По результатам вузовских олимпиад 11 выпускников 2011-2013 годов  поступили в ВУЗы на льготных основаниях, имея в личном зачете 100 баллов по математике.

Оглядываясь на проделанную работу, вижу:  первая высота на пути восхождения к вершине «ФГОС» взята. Все ли сделано? Безусловно, нет. Система заданий охватывает не все познавательные УУД, необходимо снизить трудоемкость процесса отслеживания результативности. Ждут своей очереди  следующие высоты: «регулятивные УУД», «коммуникативные УУД», «личностные УУД». Но самое главное, понимаю, что выбрал правильное направление движения. 

Новые стандарты задают ориентиры, предоставляя учителю свободу выбора пути к ним. А любой путь легче, если ты его преодолеваешь не в одиночку. Мне повезло, я работаю в дружной команде учителей новоуральской гимназии, и мой опыт – это частица нашего общего опыта. То, что эти наработки нужны сегодня учителям, показывает востребованность областных и городских семинаров, стажировок для педагогов из разных регионов нашей страны, проводимых на базе гимназии. И я вношу свою лепту в распространение опыта: мастер-классы для педагогов города и области, открытые уроки, выступления на конференциях, публикации, и, безусловно, участие в конкурсах профессионального мастерства. (Сл. 17)

Кому может быть полезен мой опыт? Любому учителю, осваивающему новые образовательные стандарты. Ведь независимо от опыта, стажа работы мы все сейчас находимся в ситуации переосмысления ориентиров в своей профессиональной деятельности. Применимость опыта для всех предметных областей демонстрируют разработки уроков в технологии междисциплинарного обучения моих коллег, которые размещены на моем сайте.

Насколько трудоемок мой опыт? Осваивать новое всегда трудно. А радость от творчества? А чувство удовлетворения от полученных результатов? Это дорогого стоит!
