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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «ЭССЕ»

Пичугина Е.В.,

Рязанская область
Я – учитель.
Человек рождается, имея все необходимое для счастья. От рождения нам дается тело, сердце, разум. А остальное – в наших руках. Наперекор всему мы стремимся найти свой путь. Внутренний путь – это поиск самого себя, своей подлинной сути, стремление найти самое большое сокровище – ответы на вопросы: «Кто я? В чем смысл жизни?»

Но с течением времени мы забываем и об этих вопросах, и о своих мечтах, утрачиваем способность следовать своему внутреннему голосу. И в результате мы отождествляем себя с тем, что мы имеем. А не с тем, что является нашей истинной сутью. Поэтому так часто чувствуем себя несчастными и потерянными. 

Путь осуществления своего жизненного предназначения требует веры, надежды, терпения, силы и мужества. И как часто в странствиях по бездорожью жизни нам не хватает хорошего проводника, который напомнит об истинных сокровищах, вдохновит отправиться на их поиски и скажет: «Я просто напомню тебе, что ты знал и без меня». Таким проводником для детей является учитель, его слово. Я часто вспоминаю слова Грея, главного героя из произведения «Алые паруса»  А. Грина: «…Я понял одну нехитрую истину. Она в том, чтобы делать так называемые чудеса своими руками… Но есть не меньшие чудеса: улыбка, веселье, прощение, и — вовремя сказанное, нужное слово. Владеть этим — значит владеть всем…». Они и помогли мне определиться с  профессией. Передо мной не стоял вопрос: «Кем быть?» Мой путь — мой сознательный выбор быть учителем. 
    Кто такой учитель?    Учитель — это наставник и помощник учеников, которых он ведет дорогой знаний и открытий. Учитель — это созидатель и творец, так как в его руках уникальный природный материал — детские души. От учителя во многом зависит, какими они будут:  чистыми, открытыми, честными, добрыми, отзывчивыми или эгоистичными, равнодушными, жестокими.  Учитель — своего рода и философ, так как находится в постоянном поиске смысла жизни. Учитель — это и новатор, поскольку никогда не стоит на месте, а идет в ногу со временем, воплощая в жизнь свои идеи, разрабатывая новые технологии

Современное общество предъявляет высокие требования ко мне как к педагогу. Я должна обладать профессиональной компетентностью, научно-теоретическими и методическими знаниями, иметь основательную психолого-педагогическую подготовку. Но и этого недостаточно. Учитель обязан в процессе обучения акцентировать внимание не на сумме усвоенной учениками информации, а на их способности предпринимать конструктивные и компетентные действия в различных сферах жизнедеятельности.

Каждый педагог имеет свои принципы и методы работы. Педагогические принципы моей профессиональной деятельности можно сформулировать так:
– я знаю то, чему надо учить;
– я знаю, как научить;
– я понимаю, что эти знания сегодня нужны людям;
– я уверен в том, что мой труд полезен обществу.
В этих простых истинах заложена программа успешного учительского труда, его общественная значимость. 

Но почему у  учителя, обладающего большим запасом знаний, умело применяющего новые педагогические приемы и технологии возникает чувство неудовлетворенности? Я смело могу сказать, что это чувство возникает от стремления к новому, лучшему, от желания развиваться, идти в ногу со временем. И развитие системы образования напрямую связано с профессиональным развитием педагога, которое определяется через «педагогическое мастерство».  А. С. Макаренко отмечал: «Мастерство - это то, чего можно добиться, и как могут быть известный мастер - токарь, прекрасный мастер - врач, так должен и может быть прекрасным мастером педагог».  Только путем повышения профессионального мастерства учителя можно преодолеть эту неудовлетворенность. А рост профессионального мастерства учителя зависит от того, насколько сам учитель занимает позицию активного субъекта деятельности, насколько его практический индивидуальный опыт осмысливается и соединяется с социальным и профессиональным опытом.

И все-таки учитель  должен оставаться в душе ребенком, обладать способностью видеть мир глазами своих учеников. Человек, который встречается с учениками только на уроке – по одну сторону учительского стола, а по другую учащиеся, - не знает детской души. Для такого человека за семью печатями закрыты мысли, чувства и стремления детей. Учительский стол подчас становиться той каменной стеной, из-за которой он ведет «наступление» на своего «противника» - учащихся; но чаще этот стол превращается в осажденную крепость, которую «противник» берет измором, а укрывшийся в ней «военачальник» чувствует себя связанным по рукам и ногам.
Мне больно видеть, когда у знающих свой предмет учителей процесс обучения превращается в ожесточенную войну только потому, что никакие духовные нити не связывают педагога и учеников, а душа ребенка – застегнутая на все пуговицы рубашка.

Выдающийся польский педагог Януш Корчак говорит о необходимости возвыситься к духовному миру ребенка, а не снисходить к нему. Это очень тонкая мысль, в сущность которой нам, педагогам, надо глубоко вникнуть.

Не идеализируя ребенка, не приписывая ему каких-то чудесных качеств, подлинный педагог не может не учитывать того, что детское восприятие мира, детская эмоциональная и нравственная реакция на окружающую действительность отличаются своеобразной ясностью, тонкостью, непосредственностью. Призыв Януша Корчака возвыситься к духовному миру ребенка надо понимать как тончайшее понимание и чувствование детского познания мира – познания умом и сердцем.

Я твердо убеждена в том, что есть качества души, без которых нельзя стать настоящим учителем, и среди этих качеств на первом месте – умение проникнуть в духовный мир ребенка. Только тот станет настоящим учителем, кто никогда не забывает, что он сам был ребенком. Беда многих учителей заключается в том, что они забывают: ученик – это прежде всего живой человек, вступающий в мир познания, творчества, человеческих взаимоотношений. Они измеряют и оценивают духовный мир ребенка только оценками и баллами, делят всех учащихся на две категории в зависимости от того, учат или не учат дети уроки.

Без постоянного духовного общения ребенка и учителя, без взаимного проникновения в мир мыслей, чувств, переживаний немыслимо плодотворное сотрудничество. Учитель должен быть не только наставником, но и другом.

К сожалению, педагоги,  втискивая в голову детям готовые истины, обобщения, умозаключения, подчас не дают ученикам возможности даже приблизиться  к источнику мысли и живого слова. Из живого, активного, деятельного существа ребенок нередко превращается как бы в запоминающее устройство. Нет, так не должно быть. Ведь познание мира не сводится только к усвоению знаний. 

Какими бы интересными ни были уроки, как бы старательно не работал учитель над их совершенствованием, ученики относятся к ним равнодушно, если интеллектуальные запросы ограничиваются уроками, и дети не вовлечены в активную учебную деятельность.

Конечно, для учителя важно  дать определенные знания. Но не менее важно пробудить жажду знаний, стремление выйти за рамки урока, т.е. желание читать, исследовать, искать, думать. Учитель должен стремиться, чтобы урок для ребят стал очагом духовной жизни, сам учитель – творцом и хранителем этого очага.

Именно это должно составлять основу педагогической мудрости. Готовя предстоящий урок, каждый из нас думает о том, где, в чем мы открываем искорку жажды знаний, как ее донесем до юных сердец. Выполнение этой задачи зависит от того, насколько глубоко ученик ощущает себя исследователем, открывателем истин. Чем глубже это чувство, тем больше ребенку хочется знать.

Каждый урок истории представляется мне, прежде всего как беседа с учениками, обращение к их мыслям, сердцам. И бывает трудно подготовиться  к уроку, если не знаешь души каждого ученика, его индивидуальных особенностей. Стараюсь, чтобы такая закономерность, как объективный характер исторического развития, не заронила в юной душе мысли: все идет само собой, человек – это бессильная капля в могучем море истории. Поэтому ярко рассказываю о мужестве спартанцев в битве под Фермопилами, об Иване Сусанине, героях Великой Отечественной войны. Нужно донести до сердца и разума учеников истину, что исторические события объективно закономерны, но человек – творец истории, хозяин своей судьбы. Ведь именно в руках подрастающего поколения судьба нашей страны и будущее  мира.

Я вижу, что постоянное заучивание и зубрежка порождают инертность мысли. Тот, кто только заучивает может много помнить, но если приходится найти в памяти азбучную истину, все в голове смешивается, человек делается беспомощным в проблемной ситуации. И необходимо учить тому, чтобы ребенок умел отбирать для запоминания только необходимое, а главное – умел думать и применять полученные знания. Рассказывая об исторических событиях, я в одних случаях растолковываю буквально все. В других – оставляю что-то недосказанным – как раз из тех вопросов, которые можно объяснить с помощью знаний, приобретенных раньше.

Настоящий педагог всегда знает способы, как превратить серьезное занятие в занимательное,  провести урок так, чтобы ученикам не было скучно, не просто чему-то научить детей, а суметь сделать учение активным процессом, привить ребенку тягу к получению знаний. И ни в коем случае не вызвать отвращения к школе, как к чему-то насильственному, где есть только “надо” и “ты должен”. Главный метод учителя, на мой взгляд, – не принуждение, а убеждение. Ведь «…то, что сегодня ребенок умеет делать в сотрудничестве и под руководством, завтра он становится способен выполнять самостоятельно…»
Подвести к этому ребенка, и есть моя главная задача как учителя.
Педагогу следует понять, что мир современного ученика ограничить пространством парты, доски и мела сегодня просто безнравственно! Усадить за компьютер для прохождения какого-либо теста уже не актуально… Я убеждена: миссия педагога и состоит в умении организовать образовательную деятельность, направленную на самостоятельность выбора решения, творческую реализацию поставленных целей, на развитие креативности мышления школьников. Миссия учителя -  в способности изменить образ учителя-монополиста на новый образ учителя - консультанта, сподвижника идеи исследования.

Я очень часто задумываюсь о том, кто же для ученика в моем лице  важнее – учитель, дающий знания или друг? Наверное, для меня самой важно выпустить из стен школы не только  умного,  грамотного  и «всезнающего» воспитанника, но и доброго, любящего, честного и справедливого человека.   Поэтому в ребенка надо вкладывать куда больше, чем свой опыт. Надо отдать ему свою душу, свое сердце, свою любовь – все без остатка. Только тогда я смело могу сказать, что профессия учителя – это моя жизнь: разнообразная, яркая, насыщенная, полноценная!
