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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «ЭССЕ»

Рытченко Андрей Юрьевич
Астраханская область
Сегодня уже сложно сказать, почему я выбрал профессию педагога ... Мой выбор можно объяснить разными причинами. Но прежде всего это то, что я вырос в учительской семье. Мой дед молодым парнем ушел на фронт, война стала его университетом. Ему повезло уцелеть и остаться в живых, он мог стать военным или выбрать профессию инженера, но решил стать учителем. Думаю, такой выбор был не случайным, мне кажется, что на фронте он понял самое главное - для чего человеку дана жизнь и как важно прожить ее достойно. Об этом  он мог рассказать своим ученикам. Среди них  выросло  много достойных людей, имена некоторых  известны не только в нашем регионе.  Жили мы в небольшом поселке, учитель в сельской местности  - человек уважаемый, он весь на виду, к его слову прислушиваются, к нему  приходят  за советом. Утром, когда дед шёл на работу, он выходил пораньше, по дороге спешили жители по своим делам, здоровались с  дедом, те, у которых были дети - школьники, обязательно спрашивали об их учебе и поведении, и он подробно отвечал на их расспросы. Такой  "ритуал малых родительских собраний" происходил каждое утро из года в год. Когда я окончил школу, вопрос о выборе профессии решился сам собой, мой выбор не удивил моих близких, ну и, конечно, не разочаровал.        

А еще на решение стать учителем повлиял  интерес – интерес к предмету.  Все остальное состоялось позже. Так что и учителем в полной мере понимания этого слова я становился постепенно.

Любил историю в школе, с большим интересом изучал ее в институте,  остальные  же дисциплины считал второстепенными, не имеющими для меня особого значения. Думал, что главное – знать свой предмет, а остальное... Как я тогда ошибался! Первый год работы в школе, на мой взгляд, прошел довольно успешно. На уроках я рассказывал своим ученикам все,  что знал сам. Это был мой "педагогический бенефис". Сейчас вспоминаю об этом с улыбкой, через это проходят все молодые учителя, они не доверяют своим ученикам, хотят все сделать за них. Помните известный мультфильм "Вовка в тридевятом царстве"? Были там "двое из ларца", которые за Вовку все делали. Вот так приблизительно и у меня получилось. Шли годы, и мое представление  о миссии учителя  в образовательном процессе  постепенно менялось.

А что вообще входит в понятие «миссия педагога»?  Не миссия как идея, а как руководство к действию, как направление пути? Я прихожу в класс и вижу детей. Они все (подчеркиваю – все)  разные. Один ждет знаний, потока интересной информации, другой - возможности генерировать идеи,  а третий ждет простого тепла, потому что дома ему его так не хватает! Я смотрю и изучаю каждого, не переделываю и не подстраиваю их под себя, а работаю вместе с ними, нахожу то, что могу дать каждому, и это могут быть очень разные вещи…  И вот – 11 класс. Они выпускаются. Приходят новые, и процесс поиска начинается снова. Так может быть, миссия педагога и заключается в этом бесконечном поиске?

Что меня всегда удивляло в школе? Ее "армейская организация". В школе есть свои "генералы", "офицеры", "солдаты". Такая жесткая структура не дает свободы учителю и ученикам.  Долгие годы в школу спускались инструкции, программы, обязательные для выполнения, ученикам предлагались готовые  знания, и никто не интересовался,  для чего и зачем нужны именно эти знания детям и почему  только в такой форме. 

Однажды в нашем педагогическом коллективе проводили семинар о типах школьной культуры, на котором огромное впечатление на всех произвел тогда фильм о школе А.Н. Тубельского. На вопрос ведущего «В какую школу вы хотите отдать своего ребенка?» все педагоги дружно ответили: «Конечно, в школу Тубельского».  «А в какой хотите работать сами?» – и все как один выбрали школу централизованную, бюрократическую. 

– Почему? –  удивился ведущий. – Разве вы не хотите работать в такой творческой  школе? 

– Не хотим, нам проще в традиционной, где все понятно, где у каждого свои функции, директор главный, он за все отвечает, очень удобно. 

– А детей, почему отдаете в школу, где сами работать не хотите? 

– А детей жалко. 

Своих детей жалко, а чужих? Хотя, как известно, чужих детей не бывает. После этого я задумался: а какой   должна быть школа, чтобы было в ней хорошо и детям, и учителям, и родители были довольны?

Современная школа, на мой взгляд, прежде всего, должна быть гуманной и растить в первую очередь  ЧЕЛОВЕКА. Она должна учитывать интересы не среднестатистического ученика, а каждого отдельного ребенка, с его способностями и неспособностями, активностью и застенчивостью. Современный учитель должен понимать, что у каждого ребенка свой индивидуальный темп развития, то, что один усвоит за урок, другой одолеет за три –  четыре урока, но успешными будут оба!!!  Это важно понимать всем: и учителям, и родителям, и детям. В современной школе не должно быть успевающих и неуспевающих, должны быть просто обучающиеся, идущие каждый своим образовательным маршрутом. Мы даем возможность Человеку выбирать образовательную программу, которая отвечает его потребностям и способностям.  Образование обязано быть вариативным. Создавая условия равного развития и индивидуальной успешности каждого ученика, мы  не  просто образовываем учащихся, мы растим Человека. Меня всегда волновала проблема "физиков" и "лириков", которые попадают в хитроумные предметные ловушки: технари - в гуманитарные, гуманитарии -  в технические, у них происходит перенасыщение  информацией, которая превращается в "бесполезное хранилище"  для того, чтобы сдать ЕГЭ и забыть "ненужные предметы" навсегда. Какой же выход из сложившейся ситуации? Сделать так, чтобы образование развивало личность, а не насыщало ее информацией.

Мне очень близка концепция "Вселения человека в мир" на всех уровнях: эмоциональном, интеллектуальном, физическом.  Принцип человекосообразности помогает "выявить и реализовать возможности человека по отношению к себе и окружающему миру".  Каждый человек приходит в этот мир с определенной миссией. Понять, какая миссия и как ее реализовать, – вот та основная задача, на которую необходимо обратить внимание учителю. 

Современная школа, являясь гуманистической,  должна быть комфортной и безопасной средой, в которой отсутствуют насилие, грубость, унижение человеческого достоинства всех участников учебного процесса, в которой каждый чувствует себя человеком, которого уважают и понимают, принимают его таким, какой он есть.

Думаю, что принципы гуманности, вариативности, человекосообразности, безопасности есть  важная составляющая современной школы и современного учителя.  

В последние годы пришло понимание того, что от образования зависят перспективы развития общества, социальный и экономический прогресс, что важнейшей ценностью общества является человек, способный к поиску и освоению новых знаний, принятию порой нестандартных решений. Но очень важно, на мой взгляд,  не растерять способность чувствовать, размышлять, сопереживать, видеть и оценивать красоту окружающего мира, красоту человеческих отношений. Поэтому необходимо обеспечить общекультурное, личностное развитие человека.

Советская образовательная система долгие годы давала глубокие фундаментальные знания, необходимые для развития индустриального общества, для того, чтобы обеспечить деятельность человека в какой-либо одной отрасли на протяжении всей жизни. Теперь же, поскольку изменения происходят очень быстро, необходимо создавать систему непрерывного образования, способную формировать «нового» Человека. 

Современную эпоху все чаще определяют как «век образования», в которой самообразование – главная гарантия будущего человека. Что было вчера – уже не вернется, что будет завтра – мы можем только предполагать. Изменения все более приобретают глобальный характер: изменяется  цивилизация, развивается техника и технология, меняется природа, появляются новые формы взаимодействия людей. Это требует от человека новых черт характера, менталитета, универсальных знаний, связанных не только с его профессиональной деятельностью.

Сегодня мы начинаем работать по новым Стандартам. Новый век, новые подходы к образованию, новая миссия учителя, новые  термины: универсальные учебные действия, предметные, метапредметные, личностные результаты. Голова кругом от обилия информации и тех изменений, которые пришли в школу с принятием Стандарта. Профессиональное сообщество встретило эти нововведения неоднозначно, однако все были едины во мнении, что изменения школе необходимы и они неизбежны.  Меняется миссия школы, меняется миссия учителя. Быть современным учителем нелегко, не все приняли новые требования, некоторые педагоги по разным причинам ушли из школы, но таких было немного. Те, кто остался, с головой окунулись в работу. В процессе деятельности происходит изменение профессионального мышления педагогов. 

Каким должен быть учитель XXI века? Талантливым или просто «хорошим специалистом»? Ответ может быть неоднозначным. С одной стороны, сколько у нас в школах талантливых детей и всем ли нужны талантливые учителя?  Или просто нужны специалисты своего дела, мастера, которые научат, сформируют, покажут, воспитают? 

Мы понимаем, что  учитель XXI века, как и раньше, остается носителем традиционных ценностей России и гражданского общества, примером образцового  поведения в социуме. Он  постоянно занимается самообразованием. Еще Сократ более двух тысяч лет назад сказал: «В каждом человеке солнце, только дайте ему светить». Каждый из нас может подарить частичку своего тепла, любви другим. Задача современного учителя сделать так, чтобы человек не только мог проявить себя в определенное время, в свой «звездный час», но и был готов к постоянному, деятельному самосовершенствованию и самообновлению, чтобы «звездный час» перерос в «звездный век». 

Современный учитель -  это современный человек, живущий в сетевом столетии и обучающий сетевых акселератов, которые осваивают компьютер раньше, чем идут в детский сад. Поэтому современному учителю не только важно овладеть всеми технологиями и педагогическими приемами, проектным мышлением, которые помогут им успешно обучить виртуальных акселератов, но и научить их слышать живое слово, понимать чужую боль, уметь сострадать, радоваться, приходить на помощь, принимать с благодарностью помощь других, любить и быть любимыми. Научить их  быть хорошими людьми, воспитать ЧЕЛОВЕКА в человеке. И пусть, в недалёком будущем, все школы превратятся в экспериментальные площадки наподобие технологических стартапов, а избранные учителя - гении через сетевые ресурсы, смогут одновременно обучать миллионы учеников, становясь героями поколений более популярными, чем голливудские звёзды. Миссия педагога не изменится. Мы просто обязаны «создавать» Человека. Именно в этом я вижу миссию педагога XXI века и свою миссию тоже. 

