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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «МЕТОДИЧЕСКИЙ СЕМИНАР»

Рытченко Андрей Юрьевич
Астраханская область

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
         Когда я начал работать в школе, мне казалось, что я - прекрасный педагог. Я целыми уроками рассказывал своим ученикам обо всем, что знал. Это был мой "педагогический бенефис". Сейчас вспоминаю об этом с улыбкой, понимая, что через это проходят почти все молодые учителя. Они не доверяют своим ученикам, хотят, чтобы они знали столько же, сколько знают сами, но при этом пытаются знания выдавать в готовом виде. Чтобы это понять, потребовались годы. 

          Если пятиклассники  с удовольствием меня слушали, неплохо работали на уроке, демонстрируя достаточно высокую мотивацию, то уже с 7 класса мотивация резко шла на убыль, а вместе с ней и успеваемость. Пониженная мотивация школьников среднего звена   вновь возрастала по мере приближения к ГИА и ЕГЭ, что заставляло задуматься о причинах этого «волнообразного процесса». Естественно, что очевидные причины вышеназванной «синусоиды» были налицо - система ГИА и ЕГЭ, кроме контрольной функции, создавала ещё и личную значимость процесса обучения (поступление в учебные заведения следующего уровня), таким образом, происходила актуализация образовательного процесса для школьника.  

           Это заставило пересмотреть свое отношение к учебному процессу, изменить роль и место учителя в нем. Толчком послужило и начало  работы по новым Стандартам, которые дали ответы на многие вопросы.

Актуальность опыта.

          Проблемы, рожденные противоречиями системы образования и самой жизнью, необходимо было решать. Среди основных противоречий назову следующие:

•
Постоянно меняющийся мир (новые технологии, новые знания, новые условия жизни, новый стиль взаимоотношений) и  школа с традиционной организацией учебного процесса, уроком по традиционной схеме (опрос-объяснение нового материала – домашнее задание), строго выстроенной педагогической иерархией, отношениями между учителем и учеником(где ученик, по-прежнему ведомый по пути, намеченному «всезнающим» педагогом).

•
Постоянно  растущий уровень информированности детей (причем, информация эта, по большей части полученная из Интернета, часто не соответствует истине, научным знаниям) и постоянно снижающийся интерес к учебному процессу,  неумение  анализировать, оценивать объективность полученной информации, принятие ее  как истины в последней инстанции. 

•
Инфантильность подрастающего поколения, нежелание прилагать усилия для преодоления трудностей: не понимаю содержание прочитанного – закрываю учебник и не читаю, не могу самостоятельно подготовить сообщение по теме – «лезу» в Интернет и скачиваю подходящий материал. В то же время обществу необходимы самостоятельно мыслящие люди. Способные искать и находить пути решения проблем.

•
Перенасыщенность предметных программ и курсов, много лишней информации, которую ребенок должен запоминать (этого требует ЕГЭ), основное время на уроке и дома тратится на запоминание фактов, имен, названий географических объектов, понятий, дат. А смысловое содержание, понимание сущности уходит на второй план. То, что механически запомнилось, так же механически и забывается. И не остается ничего: ни знаний о конкретном явлении, процессе, факте, ни эмоциональных переживаний, ни ценностных установок.

          Можно называть множество противоречий, все они цепляются друг за друга, и приводят к неутешительному выводу: школа в глубоком кризисе. Конечно, есть замечательные педагоги, есть прекрасные дети, любознательные, творческие, желающие учиться и показывающие хорошие результаты. Но это скорее исключение из правил. 

Все эти проблемы не появились на пустом месте. Они – результат процессов, происходящих в мире: кризис нравственности, экономическая нестабильность, межнациональные конфликты, геополитические проблемы, глобализация с ее плюсами и минусами. Пути выхода из кризиса ученые видят в изменении отношения к личности, в совершенствовании самого человека, возрастании его духовного потенциала,  в повышении его ответственности за судьбы мира,  то есть в гуманизации всех сфер жизни общества и, в первую очередь, образования.   В современных условиях важнейшей  задачей образования, на мой взгляд, становится не столько получение учениками определенной суммы знаний, сколько формирование у них умений и навыков самостоятельного приобретения знания. Немецкий социолог Георг Зиммель (1858-1918 г.г.) писал: «Человек образованный тот, кто знает, где найти то, чего он не знает». Но определяющей целью образования я считаю  воспитание Человека в человеке. 

          Каким  бы хорошим не был отдельно взятый метод (пассивный, активный и интерактивный), он не способен решить главную проблему – формирование личности внутри образовательной среды, так как нацелен на решение конкретных, пусть и очень важных умений, даже если некоторые из них «красиво» назвать универсальными учебными действиями. Чтобы воспитать человека, необходима система работы, включающая принципы, подходы, определенные условия, методы и методические приемы, устойчивые взаимосвязи. В основе такой системы (и в этом мое глубокое убеждение)  должна лежать  образовательная деятельность с позиции человекосообразности, а ядром образовательного процесса следующий подход – от мотивированной деятельности ученика по освоению реальности, к его внутренним личностным приращениям, и от них к освоению культурно-исторических достижений.

Цель опыта: Создание воспитывающей и развивающей среды, способствующей воспитанию личности ребенка как субъекта жизнедеятельности, саморазвитие личности ребенка.

Задачи: Адаптировать активные и интерактивные методы обучения к технологии разноуровневого обучения.

Разработать систему образовательных ситуаций для творческих уроков в системе работы на основе деятельностного подхода.

Интегрировать методы и приемы урочной и внеурочной деятельности, использовать возможности интегративных связей в образовательном процессе

Технология опыта: Деятельностный подход на основе принципа человекосообразности: 

образование есть средство выявления и реализации возможностей 

человека по отношению к себе и окружающему миру, через практическую 

деятельность, развитие самостоятельности и ответственности.    

Проблема: Как добиться того, чтобы детям было не просто интересно на уроке ( для учителя истории и обществознания, на мой взгляд, это не проблема: сами по себе предметы интересны), а интересно работать: искать, читать, сравнивать, создавать что-то новое, спорить, наконец. Как достучаться до детских душ, пробить стену равнодушия и непонимания, как научить думать, сострадать, принимать боль другого человека? Не простая задачи, можно даже сказать, непосильная.

        Единственный способ, на мой взгляд – это  системно - деятельностный подход в обучении, создание таких условий и применение таких технологий, которые позволяют включить в работу всех без исключения. И пусть продуктивность этой работы будет разной у всех участников процесса, тем не менее они будут действовать, а через эту деятельность формировать определенные умения. Принцип деятельностного подхода реализуется через практическую, исследовательскую и проектную деятельность, через групповую работу, использование межпредметных связей. Ставка делается на развитие самостоятельности учащихся, ответственности , взаимопомощи и уважении мнения всех участников процесса

Теоретическое обоснование:

          Как следует понимать  гуманистический подход в образовании? Ребенок воспринимается не как пассивное существо, на которого направлены внешние воздействия, а как участник культурно-исторического процесса, носитель определенных социальных ролей. Согласно  культурно-исторической концепции Л.С. Выгодского, он сам в состоянии выбрать свой жизненный путь, преобразуя в процессе этого выбора  окружающую природу, общество и самого себя.

          Каждый ребенок рассматривается как уникальная целостная личность, для развития которой необходимо создание определенных условий.  Поэтому  целью образования становится развитие личности, а задачей - создание  условий  для этого развития.  В таком случае меняется традиционное понимание образования:  формирование знаний, умений и навыков становятся не целью, а средством ее достижения.  

           О системно-образовательном подходе к обучению

известно достаточно много. Наряду с широко известными  научными школами Выгодского, Гальперина, Давыдова, Эльконина и др. в последние годы много внимания обращено к системе А.В. Хуторского. Именно эта модель системно-деятельностного подхода легла в основу моей работы.

Основные положения Научной школы: 

Человек – творец. 

Человек – неисчерпаем. Его возможности безграничны. 

Человек потенциально равновелик миру. Вселенная предназначена для вселения человека. 

Миссия человека – самопознание и самореализация по отношению к себе и миру. 

Смысл образования человека – реализация его возможностей. 

Образование – процесс и результат образовывания человека. 

Цели образования следуют из миссии ученика по отношению к себе и миру. 

Образование есть деятельность ученика по созданию образовательных продуктов. 

Целеполагание и рефлексия – управляющие элементы образовательного процесса. 

Содержание образования – среда для самореализации человека. 

Компетентностный подход – договор между социумом и человеком. 

Результат образования – внутренние и внешние приращения ученика

 Прежде всего, обращает на себя внимание трехфазовая структура урока, в которой выделяются вводный, или мотивационный, этап, основной - этап приобретения новых знаний и заключительный этап – рефлексивный.

   Базовым элементом, ключевым ядром урока выступает образовательная ситуация, которую создает учитель на учебном занятии с помощью творческого задания. Цель образовательной ситуации — создание среды, в которой каждый учащийся мог бы творчески реализовать себя и получить собственную продукцию определенного качества.  Образовательная ситуация  может занимать часть урока, урок, или даже  несколько уроков. На одном уроке могут быть созданы несколько образовательных ситуаций. 

Выделяются несколько этапов эвристической образовательной ситуации: 

1.
образовательная напряженность, когда формулируется проблема, связанная с изученным объектом, но не имеющая известного решения; 

2.
уточнение образовательного объекта в виде явления, события, понятия;

3.
конкретизация задания (на этом этапе учебное задание формулируется таким образом, чтобы каждый ученик мог решить конкретную образовательную ситуацию; 

4.
решение ситуации (в ходе индивидуальной, парной или групповой работы каждый ученик с помощью эвристических и других методов решает образовательную ситуацию);

5.
демонстрация образовательной продукции, которая неизбежно вызовет  дискуссию и споры, так как идет сопоставление мнений и  результатов учеников; 

6.
систематизация образовательной продукции, когда полученная продукция фиксируется и представляется в качестве коллективного образовательного продукта;

7.
работа с культурно-историческими аналогами (введение культурно-исторических аналогов, сравнение их с созданным учениками образовательным продуктом);  

8.
рефлексия учащегося (на этом этапе дается оценка достигнутых результатов, определяются наиболее верные действия в ходе решения образовательной ситуации, а также  формулируется окончательное или открытое  ее решение).

          Эвристическая ситуация начинается с образовательной напряженности, которая, в свою очередь, создается в моменты:

- возникновения проблемы или вопроса;

- непредвиденного противоречия;

- несоответствия полученных результатов ожидаемым;

- затруднения решения задачи или выполнения задания;

- введение противоречивых культурно-исторических аналогов;

- многообразие различных позиций по рассматриваемому вопросу и др.

          Приведу пример образовательной ситуации, которая решается в течение  одного урока.  На уроке в казачьем классе «Казачьи песни  как источник изучения истории и культуры казачества» образовательная напряженность создается следующим образом: ребята слушают казачью песню и затем отвечают на вопросы учителя:

- Как часто вы слушаете казачьи песни?

- Что вас в них  привлекает?

 - О чем чаще всего поется в казачьих песнях?

-Может ли казачья песня стать источником информации  о казачьей жизни? 

          Все эти вопросы подводят детей к основной проблеме урока: казачья песня - исторический  источник или творческий вымысел  ее создателей? 

          Знакомясь с текстами казачьих песен, слушая их, ребята узнают не только о особенностях казачьей службы, занятиях и условиях жизни, но и об отношении казаков к Родине, своему роду, к службе. По окончанию работы в группах над решением проблемы, ученики представляют свою образовательную продукцию (первоначальное мнение — полученные доказательства — выводы), а в ходе обсуждения делают заключение по поставленной в начале занятия проблеме. Образовательная продукция оформляется в виде главы  Малой энциклопедии юного  казака (ребята работают над ней в процессе изучения всего курса по истории казачества), посвященной казачьей песне. Сравнение полученного продукта с культурным аналогом (в данном случае это исторические факты, документы, воспоминания, предметы быта и т.п.) подтверждают правильность выводов: казачья песня — один из источников по изучению истории и культуры казачества, являющийся в то же время и художественным произведением с присущим ему авторским  вымыслом и личным восприятием действительности.

          Примером образовательной ситуации, над которой учащиеся работают не один урок, может стать изучение истории движения декабристов. Так, в самом начале изучения темы учитель предлагает ребятам несколько мнений о роли декабристов в истории России:

«Декабристы — первые революционеры, разбудившие Россию»

«Декабристы — участники военного переворота»

«Декабристы — заговорщики, целью которых был захват власти»

«Декабристы — святые люди, которые стремились к процветанию России 
В течение ряда уроков учащиеся ищут решение этой проблемы, предъявляемый 

ими продукт всегда бывает очень спорным, а представленный культурно-исторический  аналог убеждает их в существовании различных мнений по этому вопросу. Понимание того, что в исторической науке возможны разные оценки и взгляды на происходящее, также является результатом образовательной ситуации.

          Мотивация может быть организована разными способами, и зависит от возрастных и индивидуальных особенностей детей, мастерства самого учителя. Какие бы технологии не применялись на уроке, их объединяет общий принцип деятельности учащегося: он должен самостоятельно выявить проблему, определить ее значимость для себя и поставить перед собой цель дальнейших действий.  Считаю, что этап «встречи с проблемой» должен всегда содержать определенную интригу, заинтересовать ученика. С этой целью пользуюсь такими приемами, как «яркое пятно», «удивляй!», ассоциативный ряд, мозговая атака и т.д. Основной этап урока связан с приобретением учащимися новых знаний, умений, опыта деятельности. В каждой из названных технологий он реализуется по-разному, но главное – это осознанный, целенаправленный, активный поиск учащимися ответов на свои собственные вопросы. Никогда не выдаю детям готовую информацию в готовом виде. 

На этапе поиска главное внимание уделяется выдвижению гипотез учащимися. Выслушиваются все, никогда не отметаются даже самые фантастические, непродуманные, «глупые» (иногда именно они и становятся базой для дальнейшей работы.). Излюбленным приемом для моих учеников давно стало сталкивание противоречий между двумя или более положениями, а также между житейским представлением и научным фактом. Например, привожу учащимся мнения двух современников, двух друзей Чаадаева и Пушкина. Сравнивая эти мнения, учащиеся не только вступают в полемику друг с другом и с авторами, но и формулируют проблемные вопросы, которые им предстоит решать в ходе уроков. К этим мнениям можно возвращаться не один раз – спот, практически, бесконечен.

          Большую роль на этапе поиска играет работа с источниками. Сталкивая разного типа  источники (современную историческую карту, официальный документ, фрагмент воспоминаний, портрет), ребята ищут ответ на поставленный вопрос: восстанавливают ход исторического события, дают характеристику исторической личности, высказывают мнение о значении того или иного факта истории. В данном случае эти источники выступают в качестве культурного аналога образовательного продукта ученика, с которым школьник не только сверяет результаты своих исследований, но и вступает в диалог. Культурных аналогов может быть несколько, и наличие в них разных взглядов, точек зрения, идей и теорий ставит ученика в ситуацию выбора, побуждает к глубокому размышлению и формирует понимание относительности, динамичности научного знания. 

          На уроках обществознания в качестве культурного аналога часто использую статистические данные, в том числе и результаты социальных опросов, проводимых самими учениками. Работая с ними на уроке, дети учатся находить и отбирать необходимую информацию, структурировать ее, делать выходы. 

  Приобретенные учащимися в ходе урока знания, умения, эмоциональные впечатления по образному выражению Дж. Локка могут  «протечь сквозь пальцы», если на уроке не будет рефлексии. Это может быть рефлексивный тест, или создание синквейна, образа темы: знака, символа, рисунка, аппликации, скульптуры и т.п., или написание мини-сочинения, письма, воззвания, ведение дневника впечатлений и т.п. Во всех случаях это позволяет ребенку осознать происшедшие с ним изменения и те новые возможности для саморазвития и самореализации, которые всякий раз открываются перед ним на уроке, имеющем личностно развивающую направленность.

            Реализация системно-деятельностного подхода  способствует формированию и развитию всех видов учебных действий:

•
познавательных (извлекать, перерабатывать и публично представлять информацию,  анализировать и обобщать, доказывать, делать выводы, определять понятия; строить логически обоснованные,  устанавливать причинно-следственные связи – на простом и сложном уровне);

•
регулятивных (определять цель деятельности, составлять плана действий для решения проблемы, находить и исправлять ошибки, оценивать степень достижения цели);

•
коммуникативных (работать в группе, вести диалог и договариваться, высказывать свое мнение, аргументируя его);

•
личностных (вырабатывать в конфликтных ситуациях правила поведения, способствующие преодолению конфликта).

И самое главное, системно-деятельностный подход дает возможность и самому учителю творить, искать, становиться в содружестве с учащимися мастером своего дела.
