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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «ЭССЕ»

Умнова А.В.,

Сахалинская область
«Подниматься до чувств детей»
Почему я стала учителем? В школу не играла и, скажем прямо, педагогом быть не мечтала, но меня всегда тянуло к знаниям, людям, общению. Жизнь, как занимательная книга, листала передо мной свои страницы, постепенно расширяя горизонты мира. Лет в семь на удивление взрослым я определила, что моя профессия так или иначе будет связана с изучением иностранных языков, к которым я имела склонность. Когда мне задавали обязательный детский вопрос, кем я хочу быть, я отвечала: «Переводчицей».

А потом в мою жизнь вошла школа. Сначала я даже не подозревала, что это не на 10 лет, а навсегда, что диплома лингвиста-переводчика мне окажется мало и меня ещё на 4-ом курсе вуза, не предполагающего работу в педагогике, потянет обратно в школу, как в утраченный родной дом, в котором только и можно быть счастливой.  Собственно, в этом нет ничего удивительного, ведь школа в пору моего учения для меня была не просто образовательным учреждением, средой обитания, а миром моих открытий, чувств, увлечений, подражаний, обретений, разочарований, ошибок и побед. Когда, приходя в неё рано утром, уходили из неё только поздним вечером. Каждый день был полон не только  хорошими уроками, но и интересными событиями, общением с нашими талантливейшими  педагогами. На некоторых из них я и сейчас стараюсь в чём-то походить – это наша учительница русского языка и литературы Альмуханова Ангелина Дмитриевна. Мои лучшие учителя были честны и убедительны, они отлично знали свой предмет, не заигрывали с нами, а уважали нас. Теперь я понимаю, что они не изобретали никаких новых методик, но учили нас так, что иногда на уроках дух захватывало от возможностей науки и человека. Не готовили нас к жизни, а жили вместе с нами, открывая нам её со всех сторон. Как, наверное, когда-то это делали Аристотель, Коменский, Ушинский, Толстой, Макаренко и Сухомлинский. Это, на мой взгляд, в учительской профессии главное. Слова Льва Толстого очень точно отражают мое понимание этой профессии: «Не тот учитель, кто получает воспитание и образование учителя, а тот, у кого есть внутренняя уверенность в том, что он есть, должен быть и не может быть иным. Эта уверенность встречается редко и может быть доказана только жертвами, которые человек приносит своему призванию». В моей жизни встречались люди именно с той редкой уверенностью. Я очень признательна им за благотворную роль в моей судьбе, за то, что я нашла себя и стала учителем.

Что это для меня значит? Во-первых, учиться самой, всегда и везде, настойчиво и упорно, задавать себе новые вопросы,  применять имеющиеся знания в  повседневной жизни, в которой ты заглядываешь не в учебник, а в распахнутые детские глаза. Во-вторых, контролировать себя: «Что ты можешь предъявить ребенку? Заученную чужую цитату, мнение ученого, правило, обведенное в рамочку? Интересно ли на твоих уроках? По силам ли детям и нужно ли им то, что ты даёшь?» 

   Мне кажется, главными учительскими помощниками, как и во все времена, являются знание и живое слово. Компьютер – совершенная машина, без него уже никак не обойтись, но ум учителя, любящего свой предмет, совершеннее, потому что разборчивее и мобильнее. Интернет – незаменимая система, но у него нет души, вместе с нужным он выдаст горы лишнего, вместе с достоверным море неточного! Технологии – эффективный способ обучения только в арсенале умелого педагога. 

Быть учителем, владеть компьютером, Интернетом, технологиями, а главное, детским интересом – это здорово! Премудрости Педагогики, по моему мнению, не в теории, не в технике, а живой практике, которая может меняться каждый день, как меняется мир и вслед за ним меняются дети.  Мне эти изменения по душе. В программах, кадровых и материально-технических условиях я – за стандарт, в вопросах личности – за свободу и полное право выбора. В моем представлении учитель – это не ментор, не транслятор фактов, а помощник, советчик и союзник, который не даёт готовых истин, а  сопровождает ученика в их поиске. Я  думаю, что этот поиск и делает просто учителя настоящим педагогом, который, идя на урок, уже волнуется не от того, как его примут дети, а от того, как они обрадуются тому, что он для них нашёл или, ещё лучше, они найдут вместе.  

Учебное общение – основной принцип моей деятельности. Для меня важно каждый  день разговаривать с детьми, включать их в диалоги и полилоги, думать  вместе с ними, радоваться успехам и сопереживать неудачам, испытывать удовольствие от общения с ними. А если и они в ответ начинают испытывать такое же удовольствие от общения с тобой – это уже счастье! 

Мне нравится, что в моей профессии совмещаются компетенции преподавателя, воспитателя, учёного, рассказчика, артиста, режиссёра, психолога, менеджера, редактора, тьютора, исследователя.  Есть ещё хоть одна такая универсальная?! Педагогическая деятельность, будто мозаика, где образ складывается из кусочков, которые необходимо подобрать по цвету, форме, размеру. Работа кропотливая, трудоемкая. Не всегда частички совпадают. Иной раз приходится всё перекладывать заново, пересматривать, перекраивать, переделывать, чтобы потом обрадоваться результату и забыть об усталости. 

В наших руках одно из самых хрупких и важных творений -  судьба ребенка. Мы не имеем права её ломать. Идеальных людей не существует. Значит, и не нужно стремиться к их созданию. Прежде всего, надо уважать интересы и потребности детей, сохранять их индивидуальность. Не подавлять природу ребёнка, а, словно скульптор, бережно отсекающий у камня лишнее, следовать за ней. Ценить своеобразие ребёнка, наблюдать, выявлять и поддерживать основные линии его развития, помогать ему  открывать окружающий мир и самого себя.

Энергия детства неисчерпаема, надо лишь уметь направлять её в нужное русло. Дети понимают и ощущают больше, чем кажется нам на первый взгляд. Они не терпят лжи и фальши, только искренность в каждый момент общения и кропотливый труд помогают проложить тропинку к их душам. 

Для меня ребенок – это целостная личность и равноправный партнер. Я стремлюсь к тому, чтобы сам процесс учения увлекал его полностью, со всеми его жизненными устремлениями и потребностями. Я стараюсь делать так, чтобы в этом процессе мой ученик испытывал чувство постоянного обогащения жизнью, удовлетворения своих растущих и всё более разнообразных познавательных и духовных потребностей. Считаю, что учение станет смыслом жизни для ребёнка, если оно управляется им самим и реализует его внутреннюю готовность к развитию, самостоятельности, самоутверждению, нравственному становлению. Придаю огромное значение формированию мотивации к изучению иностранного языка, стараюсь моделировать различные жизненные ситуации, в которых материал урока обретает реальную ценность.   

 Для меня очень важно не просто учить ребят общаться на английском языке, а и думать на нем, рефлексировать. Один из самых любимых моих путей – проблемное обучение. Проблема вызывает удивление и интерес, которые, в свою очередь, ведут на прямой путь к новым знаниям. Приветствую самостоятельность во всех видах. Личный опыт познавательной деятельности, на мой взгляд,  главный результат образования. Только то, что ученик пропустил через себя, проработал, будет его настоящим приобретением. Самому важному нельзя обучить, а можно только научиться. 

У меня вызывают чувство гордости ученики, которые одерживают маленькие победы на каждом уроке и большие – на олимпиадах. Мне чрезвычайно приятно, когда они без запинок говорят первые фразы по-английски и когда с легкостью ориентируются в самом сложном материале, когда преодолевают страх перед иностранным языком и когда уже на равных говорят с иностранцами, приезжающими в школу в рамках программ культурного обмена.  Не передать словами чувство восторга, когда видишь сияющие глаза детей, увлеченно обсуждающих только что прошедший вечер встречи с носителями языка. Именно в эти минуты начинаешь чувствовать, что ты необходима детям, что они очень нуждаются в тебе и ждут любого слова одобрения, похвалы, чтобы улыбнуться тебе в ответ. Ради таких мгновений и стоит посвятить себя педагогической деятельности. 

И хотя все премудрости педагогики я постигаю уже непосредственно, работая в школе и получая второе высшее образование по своей специальности, учитель для меня – это  не профессия, это – образ жизни, который мне по душе, а значит, все трудности  по силам. Польский врач, педагог, писатель Януш Корчак сказал: «Вы говорите: дети меня утомляют. Вы правы. Вы поясняете: надо опускаться до их понятий. Опускаться, наклоняться, сгибаться, сжиматься. Ошибаетесь. Не от того мы устаем, а от того что надо подниматься до их чувств. Подниматься, становиться на цыпочки, тянуться». Я стараюсь не забывать, что сама «родом из детства», и мне нравится оставаться в нём. Хочется верить, что мне удаётся дотягиваться до чувств своих ребят. Дети меня вовсе не утомляют – скажу больше: я без них скучаю, а без школы сегодня вообще не представляю своей жизни. Как много ещё интересного впереди! 

Вот уже несколько месяцев сердце моё бьётся учащённо, живу в предчувствии новых открытий, встреч, знаний и опыта для будущей работы: «На конкурс! На конкурс! На конкурс!»

