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Рефлексивное обучение английскому языку 

как способ достижения образовательного результата  

и саморазвития личности

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Динамичное развитие российского общества предъявляет высокие требования к качеству школьного  образования. Закон «Об образовании в РФ» и ФГОС требуют от современной школы сформировать у выпускников способность к саморазвитию для непрерывного образования в течение жизни и успешную социализацию в ней. Не только развивать, но и учиться развиваться - вот смысл новых целевых требований. 

Обновление содержания, способов и форм образования – одна из главных задач современности. Наряду с предметными знаниями ставится вопрос о формировании универсальных способов мышления и самостоятельности обучающихся в процессе деятельности. Адольф Дистервег говорил, что «развитие и образование ни одному человеку не могут быть даны или сообщены. Всякий, кто желает к ним приобщиться, должен достигнуть этого собственной деятельностью, собственными силами, собственным напряжением». 
Английский язык выступает важнейшим средством международной коммуникации, познания мира и социализации в нём. Каждый ребенок обладает способностями для овладения английским языком – вопрос лишь в подходящей ему, личностно ориентированной системе преподавания. В этом направлении мне представляются эффективными возможности рефлексивного обучения, которое я понимаю как вовлечение обучающихся в субъект-субъектный образовательный процесс, предполагающий критическое осмысление каждого этапа, призванное обеспечить осознанность учения и заинтересованность в его конечном результате. Обучаясь в вузе по этой системе, я использую её в своей школьной практике. Рефлексивное обучение  позволяет создать образовательное пространство нового типа, где  участники учебного процесса берут на себя равную ответственность за результаты обучения,  все субъекты учебного процесса одинаково активны, хотя  играют разные роли, меняющиеся в зависимости от целей учения, применяемых технологий, форм и методов для их достижения. При рефлексивном подходе обучение основано на интегрированной модели учебно-познавательной и рефлексивной деятельности как среды коммуникации, сотрудничества, саморазвития личности обучающихся. В этом случае рефлексия играет роль катализатора развития языковых и коммуникативных  компетенций обучающихся, их критического мышления, мотивации к учению и самостоятельности в нём.
Цель своей педагогической деятельности вижу в том, чтобы открывать детям радость познания жизни и самих себя в окружающем мире. Средства рефлексивного обучения английскому языку позволяют сделать это ярко и эффективно, а главное, весь процесс они делают осознанным и управляемым.
Рефлексивное обучение обеспечивается применением  различных  педагогических технологий:
· коммуникативной
· исследовательской
· игровой
· информационно-коммуникационной
· проблемного обучения
· обучения в сотрудничестве (командная, парная, групповая работа)

· технологии развития критического мышления через чтение и письмо

· технологии дифференцированного обучения

· технологии тестирования

· технологии самоконтроля.
Выбор педагогических технологий обоснован необходимостью актуализации деятельности по освоению ФГОС нового поколения, анализом модели выпускника, принципом преемственности в использовании педагогических технологий между начальным звеном, средней и старшей ступеней обучения, уровнем учебно-методического обеспечения школы. Указанные технологии на разных уроках могут использоваться в целом или на уровне элементов.  
На своих уроках я делаю частые и быстрые смены видов речевой деятельности: аудирование, чтение, говорение, письмо . Для того чтобы поддерживать интерес обучающихся, использую упражнения на речемыслительную деятельность, моделирую события, разыгрываю ситуации по ролям, в пересказах текстов использую возможность представить содержание от разных лиц. Также считаю важным вводить на уроках такой компонент, как лингвострановедение, позволяющее знакомить обучающихся с культурой страны изучаемого языка: ее музыкой, искусством, национальной кухней. При этом считаю важным привлекать к совместной деятельности детей, обучая их  тщательно отбирать информацию, работать с источниками: книгами, фильмами, сайтами. 

По моим наблюдениям в настоящее время дети стали более торопливы, им не терпится узнать что-то новое, быстро выполнить задание и освободить время для личных дел. Актуальность введения рефлексивного обучения обусловливается трудностями в освоении  ребятами английского языка, с которыми я столкнулась. 
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Важно учить детей мыслить и говорить на английском языке также, как учатся говорить на родном языке. Ведь как говорил польский поэт и философ Станислав Ежи Лец: «Не зная иностранных языков, ты никогда не поймешь молчание иностранца». В решении этих проблем мне помогла моя коллега, Кутузова Наталья Николаевна, которая стоит у истоков моего становления как учителя. За несколько лет совместной работы она многому меня научила. Применение проблемного обучения, коммуникативных методик давно вошли в практику преподавания английского языка в нашей школе. Мне хочется идти дальше, поэтому я люблю экспериментировать над уроками, но ни в коем случае не над детьми. У каждого учителя есть маленькие изобретения и секреты, как повышать мотивацию обучающихся, как развивать их творческую и речевую активность, как контролировать и оценивать самого себя. Как показывает практика, в основном педагоги используют различные приемы рефлексии на заключительном этапе урока. При этом зачастую недооценивается огромнейшая ценность рефлексивного материала, касающегося, например, того, как воспринимается сам педагог, субъективной ценности учебного материала, пройденного на уроке, или того, как сам учащийся оценивает свое продвижение в освоении предмета или личностное развитие.
Методологической основой моего опыта являются положения отечественных и зарубежных педагогов, психологов, методистов – это  Давыдов В.В., Громыко Ю.В., Кулюткин Ю.М., Щедровицкий Г.П., Дж. Дьюи, Крукшанк Д., Ладенко И.С., Кашлев С.С., Ж.Пиаже, Выготский Л.С., Махмутов М.И., Матюшкин А.М. и другие. В своей практике опираюсь на идеи развивающего и рефлексивного развития, метакогнитивизма в психологии,  педагогику мыследеятельности и сотрудничества, проблемное обучение и личностно ориентированный подход.
Важнейшие принципы обучения - принцип активности, сознательности, самостоятельности, вариативности и проблемности. Обязательным условием создания развивающей среды на уроке является рефлексия. Слово рефлексия происходит от латинского reflexio – обращение назад. В современной педагогике под рефлексией понимают самоанализ мотивации, целеполагания, процесса деятельности и её  результатов.
Процесс развития навыков рефлексии у школьника, его умения ставить цели, анализировать и правильно оценивать свою деятельность  требует систематической работы со стороны всех участников образовательного процесса. Рефлексивность является условием для формирования у обучающихся тех качеств личности, которые становятся стимулом положи​тельного отношения к обучению. Рефлексия помогает ученикам сформулировать получаемые результаты, переопределить цели дальнейшей работы, скорректировать свой образовательный путь. Она также позволяет обучающемуся осознать свою индивидуальность, уникальность и предназначение, которые "высвечиваются" из анализа его предметной деятельности и ее продуктов, поскольку учение проявляет себя в тех приоритетных для него областях бытия и способах деятельности, которые присущи его индивидуальности. 
Одно из важнейших условий успешного развития рефлексивных способностей - время, отводимое на рефлексивную деятельность, оно должно быть сопоставимо с собственно учебной деятельностью по изучаемому предмету, поскольку только в этом случае возможно осознание и формулирование личностных образовательных результатов обучающихся  по английскому языку. Важен психологический подход к организации рефлексии ученика. 
Рефлексия может проводиться как в индивидуальной, так и коллективной (групповой) формах,  с учётом цели занятия, содержания и трудности учебного материала, типа занятия, способов и методов обучения, возрастных и психологических особенностей обучающихся. Рефлексивный компонент содержится во многих методах, формах и приёмах работы, используемых мной в практике уроков и внеклассной деятельности:
· Demonstration (“демонстрация”) - показ образцов и примеров
· Throwing  (“бросание”) – моделирование ситуаций повседневной жизни с возможностью разыгрывать ту или иную роль
· Planning of the activity (планирование деятельности)
· Problematization of situations and objects (проблематизация ситуаций и задач)
· Brainstorm (мозговой штурм)
· Forecasting and projecting (прогнозирование и проектирование)
· Reading witn stops (чтение с остановками)
· Listening  (аудирование)
· Texts' analysis (анализ текстов)
· Abstracting (реферирование)
· Short composition (мини-сочинения)
· Organisation of dialogues, discussions, public debates (организация диалогов, дискуссий, диспутов)
·  Stage adaption(театрализация)
· Advance tasks (опережающие задания)
· Solution of linguistic and communicative tasks (решение лингвистических и коммуникативных задач)
· Mutual- and self-assessment (взаимо- и самоконтроль) т.д.

Развитие рефлексивных умений обучающихся при формировании  универсальных учебных действий в рамках реализации системно-деятельностного подхода ведет к развитию умения управлять соб​ственной учебно-познавательной деятельностью:

- происходит формирование основных видов универсальных учебных действий: 
1) личностных (мотивация, нравственно - этическая оценка), 
2) регулятивных (постановка целей, планирование, контроль, коррекция своих действий и оценка успешности усвоения), 
3) познавательных (исследование, поиск и отбор необходимой информации, ее структурирование; моделирование, логические операции), 
 4) коммуникативных (слушать и понимать партнера, уметь договариваться, вести дискуссию, правильно выражать свои мысли в речи)

Постоянная совместная работа «учитель – ученик» (в постановке целей, реализации планов, анализе деятельности и планировании последующих шагов)  воплощается в результатах контрольных работ и итогового тестирования, которые имеют положительную тенденцию роста показателей качества знаний и уровня обученности на протяжении двух лет, а также отражается в  высоких достижениях обучающихся, принимающих участие во всероссийской олимпиаде школьников, конкурсах различного уровня,  в том числе дистанционных. Данные результаты наглядно показывают, что образовательные технологии, построенные с помощью рефлексивных механизмов взаимодействия в системе «учитель – ученик», способствуют освоению обучающимися методов осознанного анализа, синтеза, переработки информации, конструирования своих действий,  решения возникающих проблем, а также адекватной самооценки собственной деятельности, что обеспечивает главный результат образования – саморазвитие и социализацию обучающегося.
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