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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «ЭССЕ»

Захарова О.А.,
Владимирская область
…Нет на земле ответственней призванья,

                                                                  Почётнее и радостнее нет…..
(И. Крупин)

  Передо мной чистый лист. Сложно описать все радости и сложности работы Учителя на одном листе: ведь каждый день неповторимый и особенный. Множество вопросов, на которые  хочу дать  ответ. Почему  стала учителем? Почему осталась в этой профессии до сегодняшнего дня? Должно быть – это моя Судьба….

 нужна как Учитель - …
                                    … своим ученикам…

Каждый день, каждый час… Приходишь в класс, а тебе с ходу начинают рассказывать новости, порой забывая поздороваться; внимательно посмотрят, заметят твое настроение, спросят,  сделают замечание – мы все живые люди! 

Учитель – проводник для каждого из них в захватывающий и многоликий мир знаний. 

                                   …родителям своих учеников….

Наверное, нет на свете ни одного родителя, которого бы не волновало, как его ребёнок будет учиться в школе, какие взаимоотношения у него сложатся с учителем, со сверстниками, насколько учение для него будет радостным и полезным. От Учителя зависит, как родители будут относиться к школе, станут ли они верными союзниками, единомышленниками.

                                   …коллегам….

В нашей школе творческий и дружный коллектив единомышленников: интересные дела, проекты, открытия и  каждый день общение с ребятами. Это замечательно! Но это  и планы,  и отчеты, проверка тетрадей и ежедневные домашние подготовки к урокам.

Современная школа – динамичный, быстро развивающийся во времени и пространстве организм. Нынешний век отличается от других столетий своей информативностью и множеством способов передачи и получения информации. Современный  учитель не должен останавливаться на достигнутом, ему необходимо быть востребованным, не бояться новых идей в образовании.  Обществу нужны знающие, нравственные, творческие люди, которые обладают нестандартным взглядом на проблемы, владеют навыками исследовательской работы, могут самостоятельно принимать решения. 
За пятнадцать лет педагогической работы определила  несколько принципов: 
Первый принцип: любите ребёнка, уважайте, и это вернётся к вам.

Ученик должен чувствовать любовь учителя, сочувствие, понимание, а главное – уважение. Нужно быть искренним и открытым.  Важно научить детей верить в себя и ценить себя. И здесь необходимым условием будет педагогика сотрудничества, единение учителя и ученика. 
Второй принцип: « Учитель, который ничему не учиться у своих учеников, выбрал не ту профессию» Ш. Вольф.

Поднимаясь по лестнице знаний,  учитель наблюдает, как растут и развиваются  его ученики, а вместе с ними растет  и совершенствуется он.

Третий принцип: «Педагоги не могут успешно кого-то учить, если в это же время не учатся сами».  Али Апшероне 
Учитель всегда остается учеником. Он находится  в вечном поиске, ощущая себя  на острие общественных проблем, обеспечивая связь времен и преемственность поколений.  
Четвертый принцип: «Единственный путь, ведущий к знанию – это деятельность» Б. Шоу 

Знания будут только в том случае прочны, если они востребованы жизнью, если каждый ученик научится учиться. Ученик извлекает не экстракт знаний о школьном предмете, а учится на ошибках и победах, которые становятся его «человеческим» знанием. Любая, даже самая эффективная, технология мертва, если в неё не вдохнуть живую душу учителя и его личный творческий потенциал.
Пятый принцип: Говори: «Не знаю», - если не знаешь. 

 В своей педагогической жизни  сталкивалась с ситуацией, когда ученики в некоторых вопросах «перерастали» меня по знаниям,  не боюсь признаться в этом.

МОЯ ПРОФЕССИЯ – УЧИТЕЛЬ.

Она возлагает большую ответственность  за будущее.

Я стараюсь на уроках  зажечь  искорку надежды и радости, вдохновить и побудить своих учеников. 

Фантазии ребенка безграничны, сколько в голове идей! Учитель должен помочь в самореализации ребенка. 

И самое главное – у детей есть право на учителя-профессионала, право на счастливого человека. И у тебя, Учитель, нет выбора. Ты должен стать таким!

Любая сумма знаний без доброты, порядочности не принесет пользы. 

Стремлюсь к тому, чтобы нравственные ценности стали неотъемлемой частью каждого ребенка.  Все, что отдаю, вернется ко мне, а если не ко мне, то к кому-то еще…

От Учителя зависит многое: любовь согреет  моих учеников в трудную минуту, знания помогут обрести место в жизни, а уверенность в себе - выстоять и победить.

Стремлюсь «светом знаний» согревать и радовать каждого Ученика. 

Очень важно помнить все это. 

Философия Учителя в нескольких словах: уважение, доброта, достоинство и профессионализм.

И   твердо усвоила за эти годы: мастерство учителя - не случайная удача, не счастливая находка, а кропотливый труд, ежедневный поиск  чаще будничный и рутинный, наполненный тревожными раздумьями, неудачами и неожиданными открытиями.

Я – УЧИТЕЛЬ – ЭТО моя СУДЬБА….

