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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «МЕТОДИЧЕСКИЙ СЕМИНАР»

Бабкина Л.Г.,

Тульская область
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Слайд 1. Высокие темпы развития научно-технического прогресса создают потребность в высокообразованных людях, специалистах, способных к профессиональной мобильности, к жизни в высокотехнологичном конкурентном мире. Выпускники должны ставить и достигать серьезные цели, уметь реагировать на разные жизненные ситуации.

Слайд 2. По вышеуказанным причинам введение ФГОС является тем социальным заказом, который предъявляет общество к школе с целью формирования всесторонне развитой личности с устойчивой мотивацией, активной жизненной позицией. В соответствии с п. 6 ФГОС основного общего образования выпускник современной школы должен обладать навыками общения, потребностью в совместном труде, способностью творчески мыслить, общаться с глобальным сообществом. Такой ученик – залог успешного будущего России.

Слайд 3. Современные дети имеют доступ к большому объему информации, отлично ориентируются в мире коммуникаций, любят пользоваться самыми разными технологическими новинками. Но нередко в последнее время приходится сталкиваться с проблемой ограниченности, примитивизма коммуникативного взаимодействия. В многочисленных массовых формах сетевого взаимодействия полноценное вербальное общение часто замещается иллюзорной коммуникацией, формируется новый стиль жизни, где индивидуализм стоит на первом месте. Многие дети не умеют уступать, сотрудничать и, как следствие, применять полученные знания на практике в коллективной деятельности. «Не вижу, не слышу, не скажу», – такова позиция многих современных детей.

Слайд 4. Передо мной встала задача найти такие педагогические технологии, которые смогли бы заинтересовать учеников в сотрудничестве, чтобы у них появилось желание учиться, совершенствоваться, испытывать личную радость от позитивного общения и создания коллективного продукта в процессе совместной деятельности: образовательной, воспитательной, научно-исследовательской. 

Коммуникация предполагает учёт личностных особенностей.  Работы таких педагогов, как К.Д. Ушинский, Е.В. Бондаревская, В.А. Сухомлинский, Ш.А. Амонашвили, И.С. Якиманская помогли изучить личность ребёнка, его потребности, запросы. Без этих знаний реализовать системно-деятельностный подход было бы трудно. В современной школе  ученик должен научиться учиться. Таким образом, сегодняшний ФГОС – инструмент поддержки учащегося, а профессиональный стандарт – ориентир для педагога.

Повышение квалификации, самообразование, взаимодействие с коллегами на региональном, всероссийском и международном уровнях, стажировки в России и во Франции, сдача международного квалификационного экзамена на профессиональное владение языком DALF C1 стали той основой, которая заложила базу для моего развития как педагога-профессионала.

Слайд 5. Процесс обучения – это особым образом организованное общение, участники которого пытаются решить реальные задачи в совместной деятельности, в том числе при помощи иностранного языка. Позиционируя себя как организатора этого общения, я с 2009 года внедрила в свою профессиональную деятельность метод проектов как субъединицу поисково-исследовательской, познавательной и воспитательной деятельности. Реализация индивидуальных форм проектной деятельности даёт возможность ученикам приобрести навыки планирования, стратегического мышления («от анализа к синтезу», «через обобщение к выводу»), способствует реализации творческого начала, открывая секреты эффективного обучения при освоении любого предмета. В то же время формированию коммуникативных универсальных учебных действий способствуют групповые задания, основанные на сотрудничестве, взаимопомощи и сотворчестве. Проектная деятельность является тем буфером, который позволяет органично сочетать задачи учебной и внеурочной деятельности. От проектной деятельности один шаг к шоу-технологиям, зрелищному действу, удерживающему интерес учащихся. 

Слайд 6. Коммуникативно-ориентированное обучение иностранному языку осуществляется через деятельностные задания, которые я стараюсь выстраивать на основе игрового, имитационного и свободного общения. Эти виды заданий являются основными составляющими проведения нестандартных уроков, в том числе с привлечением родителей. В разработке таких уроков принимают участие ученики одной параллели. Разбиваясь на команды, они проектируют викторины на ту или иную тему в соответствии с учебно-тематическим планированием для другого класса. Особенно нравится детям тема «Зачем мне учить французский язык?». Дети и родители образуют мини-группы и начинают играть в ассоциации, убеждаясь, что французский язык окружает нас везде, и мы очень много знаем об этой удивительной стране – Франции. В ходе викторины затрагиваются самые разнообразные вопросы. Игра в «Угадай мелодию» и хоровое пение вызывают особый отклик у родителей, которые с особым воодушевлением участвуют в состязании. 
К неделе французского языка в гимназии мы готовим уроки-праздники. Театрализованные миниатюры всегда вызывают большой интерес. В этом учебном году ученики 5-х и 10-х классов подготовили совместный проект «Басня от Эзопа до Лафонтена». Вместе работали над сценарием, костюмами, вместе учили слова, репетировали. 

Слайд 7. С 2009 года я считаю самым главным профессиональным успехом внедрения ИКТ-технологий в образовательный процесс международный проект FORTTIice совместно со студентами французского университета Grenoble 3, под руководством профессора Тьери Субрие. Каждый год проект охватывает около 50 французских студентов магистратуры и 12–13 преподавателей из разных стран мира, где изучают французский язык как иностранный. Россия была представлена учащимися гимназии № 11, где я работаю. На протяжении пяти лет более 40 учеников 8–10-х классов под моим руководством приняли участие в проекте. В ходе проекта происходит регулярное общение со студентами-разработчиками педагогического сценария через платформу на форуме, тестирование в классе, выполнение многочисленных упражнений в малых группах, обратная связь по Skype, реализация финальных продуктов, а в конце проекта – обязательная рефлексия. Один из проектов дал возможность учащимся создать социальный ролик в рамках конкурса «Свобода самовыражения», организованного в Канаде. (FORTTice  2012).

В продолжение совершенствований своего мастерства в создании киноуроков мы разрабатывали тему «Гастрономия Франции и России». В ходе проекта ученики не только научились готовить традиционные русские и французские блюда, но и снимать, монтировать, озвучивать и размещать видеоролики на французском кулинарном сайте «750 grammes». (FORTTice  2013).
Слайд 8. На своих уроках я также использую технологию WebQuest («Веб-квест»), которая осуществляется через систему деятельностных заданий и позволяет сделать осмысленным использование на уроке интернет-ресурсов, мультимедийных средств обучения, помогает организовать активную самостоятельную или групповую поисковую деятельность учащихся, которой они сами управляют, организуют работу над любой темой в форме целенаправленного исследования. Эта технология особенно хорошо сочетается со страноведческим аспектом. При изучении темы «Путешествие в Париж» мы осуществили веб-квест, работая в группах на платформе ресурса Linoit.com. 
Слайд 9. Видеоконференция – это привлекательная, нестандартная среда обучения для моих учеников, которая обеспечивает динамичный и инновационный опыт общения, обмена информацией без границ. Мы совместно обсуждаем темы и реализацию этапов проекта с французскими студентами, развивая в языковой среде коммуникативные УУД. 

Слайд 10, 11. Использование уроков-экскурсий ставит учащихся то в роль активного экскурсанта, то в роль гида, например, на уроках в 7-х классах по теме «Живопись. Творчество Клода Моне». Группа должна  пройти заранее спроектированный гидом квест по творчеству великого живописца. Планируя совместную поездку с учащимися во Францию, мы обсуждали и проектировали маршруты наших экскурсий, посещение исторических и памятных мест. Получив проектные задания, каждая группа составляет экскурсию по заявленной достопримечательности на французском языке и проигрывает её с товарищами, имитируя реальную ситуацию общения. В проекте «Дорогами Тур де Франс» создавали и озвучивали фоторассказы-экскурсии, затем выкладывали на хостинг YouTube. (FORTTice  2010).

Создание звуковых открыток в рамках проекта FORTTice – нестандартный урок-экскурсия. (FORTTice  2014).

Слайд 12. Обобщая многолетний опыт проектной работы, я разработала универсальную базовую модель проектного урока. На первой ступени необходимо мотивировать учащихся на поиск знания. Этому способствуют все вышеперечисленные технологии, которые я использую. Актуализация знаний и последующее затруднение, вызванное недостаточным владением фактическим материалом, стимулируют учащегося к открытию нового знания, которое требует реализации и представления в итоговом продукте.

Слайд 13. Организованная совместная работа переходит к качественно новым отношениям с учителем и сверстниками – к партнерским отношениям. Открытия учениками новых образовательных и IT-технологий, желание осознанно заниматься французским языком и добиваться результатов (поступление в вузы на специальность «Французский язык»), приобретение умений выполнять исследовательские проекты, работать в команде, включать личную работу в общее дело – вот те ступеньки, которые ведут ученика к успеху. 

Слайды 14, 15, 16. Критериями оценки качества и результативности деятельности учителя является достижение обучающимися высоких показателей: динамика увеличения среднего балла по предмету, эффективность участия в олимпиадах, заинтересованность в поступлении в вузы на специальности, связанные с иностранным языком, успешная сдача единого государственного экзамена (максимальный балл 97, минимальный - 74), международных квалификационных экзаменов.

Слайд 17. Самым большим достижением по формированию коммуникативных УУД в коллективной и групповой деятельности я считаю то, что учащиеся, анализируя причины своего успеха, единодушно указывают, что именно навыки работы в группе, общая деятельность помогли им достичь продвижения в индивидуальном росте. Могу с уверенностью сказать, что все поставленные задачи по формированию коммуникативных УУД мне удалось с успехом реализовать: обучить и воспитать ИКТ-компетентного гражданина-патриота, толерантного к другой культуре, нацеленного на саморазвитие и самообразование.
