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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «МЕТОДИЧЕСКИЙ СЕМИНАР»

Яблокова Г.А.,

Псковская область
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к методическому семинару

 «Об исследовательских методах обучения на уроках математики». 
      «Жизнь – это школа, которую мы никогда не окончим». …Это высказывание можно перефразировать:  «Наш опыт – это школа, которую мы никогда не окончим». Ведь одним из важных компонентов взаимообогащения членов педагогического сообщества является взаимный обмен опытом работы и обмен информацией, которые позволяют нам идти «в ногу» со временем. 

         Отличительной чертой Федерального государственного образовательного стандарта (стандарта второго поколения) является ориентация на достижение  планируемых результатов образования: личностных, метапредметных и предметных.  Требования ФГОС заставляют задуматься над тем, какие условия необходимо создать для развития у школьников системы ценностных отношений к себе, другим участникам образовательного процесса; как помочь ему осознать важность образования и самообразования; как зародить и поддержать в нём  стремление осваивать различные способы познания окружающего мира, творческого преобразования его.  «Если учитель хочет, чтобы что-либо было хорошо усвоено, он должен позаботиться о том, чтобы это было интересно» (Л.С. Выгодский).
          Сегодня я использую различные современные образовательные технологии и методы обучения  в рамках ФГОС, но исследовательские методы обучения и проектные методы обучения, как ничто другое, являются для меня приоритетными. Именно поэтому я занимаюсь исследовательской деятельностью с детьми в урочное и внеурочное время. 
Внеурочная исследовательская деятельность  —  деятельность учащихся, связанная с решением учащимися творческой, исследовательской задачи с заранее неизвестным решением. Урочная учебно-исследовательская деятельность – это деятельность, направленная на обучение учащихся алгоритму ведения исследования, с применением исследовательских методов обучения, развитию у них исследовательского типа мышления. 
        Безусловно, основной и главной формой организации учебного процесса по-прежнему остаётся урок, а его элементарной структурной единицей становится учебная ситуация,  то есть особая единица учебного процесса, в которой дети с помощью учителя обнаруживают предмет своего действия, исследуют его, совершая разнообразные учебные действия, преобразуют, частично – запоминают.  На своих уроках я создаю учебные ситуации с элементами исследовательской деятельности. Основные этапы урока (см. таблицу), в основе которого лежат исследовательские методы обучения, отвечают требованиям ФГОС и метапредметным результатам обучения, направлены на формирование УУД учащихся: коммуникативных (К), личностных (Л), познавательных (П), регулятивных (Р). 

	Этапы урока
	  Перечень универсальных учебных

действий (УУД), выполняемых учащимися на данных этапах

	Мотивация

к учебной деятельности
	Самоопределение(Л);  смыслообразование (Л); целеполагание (П); планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками (К).

	Актуализация знаний
	Подведение под проблемную ситуацию (П); выполнение  учебного действия, приводящего к проблемной ситуации (Р); анализ, синтез, сравнение, обобщение, аналогия, классификация (П); фиксирование индивидуального затруднения в пробном действии (Р); волевая саморегуляция в ситуации затруднения (Р), выражение своих мыслей с достаточной полнотой и точностью  учет разных мнений (К).

	Создание проблемной ситуации
	Постановка и формулирование проблемы (П);
определение основной и второстепенной информации (П); анализ, синтез, сравнение, обобщение, аналогия (П); установление причинно-следственных связей (П); структурирование знаний (П); осознанное и произвольное построение речевого высказывания (П); выражение своих мыслей с достаточной полнотой и точностью,  учет разных мнений, координирование в сотрудничестве разных позиций (К); разрешение конфликтов (К).

	Постановка целей и задач исследования
	

	Формулировка рабочей гипотезы
	

	Сбор материала.

Анализ и обобщение материала
	Извлечение из математических текстов необходимой информации (П); анализ, синтез, сравнение, обобщение, аналогия,  классификация (П); установление причинно-следственных связей (П); моделирование и преобразование моделей разных типов (П);  выполнение действий по алгоритму (П).

	Рефлексия.

Представление результатов работы.
	Рефлексия способов и условий действия (П); контроль и оценка процесса и результатов деятельности (П); самооценка на основе критерия успешности (Л); адекватное понимание причин успеха / неуспеха в учебной деятельности (Л).


     Например, урок  открытия новых знаний с применением исследовательских методов обучения в 8 классе по теме «Методы нахождения площадей многоугольников». Цель урока: формирование практических навыков вычисления площадей различных многоугольников. 

Планируемые результаты обучения: 

1) Предметные - расширить знания о формулах площадей многоугольников, научить применять формулу Пика при решении задач на вычисление площади многоугольника с опорой на готовые чертежи, изображенные на клетчатой бумаге, с вершинами в узлах сетки; обучить алгоритму ведения исследования.

2) Метапредметные  -  умение поставить учебную задачу, выбрать способы и найти информацию для ее решения, уметь работать с информацией, структурировать полученные знания, умение анализировать и синтезировать новые знания, сравнивать, устанавливать причинно-следственные связи, доказать свои суждения, выдвинуть и обосновать гипотезу.
3) Личностные - развитие логического и критического мышления, культуры речи, способности к умственному  эксперименту, способность принимать самостоятельные решения. 

          В начале урока учитель предлагает учащимся помочь разрешить спор, возникший между двумя братьями, которые, купив земельный участок, решили поделить его на два равновеликих участка. Требуется найти площади многоугольников (участков), затратив на решение задачи не более 1 минуты. Учащиеся пытаются найти площади участков (см. рисунок 1) известными  методами: с помощью формул для нахождения площадей, с помощью метода разрезания, метода дополнительных построений. Сталкиваются с затруднениями: не хватает времени -  на решение задачи уходит более 1 минуты. Как разбить фигуру, как достроить, какую формулу применить? Учитель уверяет своих учеников, что в конце урока каждый сумеет решить эту задачу менее чем за 1 минуту. Учащиеся самостоятельно формулируют тему урока: «Методы нахождения площадей многоугольников», цели и задачи урока. Актуализация знаний учащихся осуществляется с применением групповой формы работы; задания для групп – найти площади фигур, изображенных на рисунке (см. рис. 2). Учащиеся успешно справляются с заданиями, и учитель усложняет задачу: как найти  площадь такого многоугольника (см. рис. 3).  Ученики приходят к выводу, что известные им методы не дают быстрого решения задачи. Существуют ли другие методы?
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Давайте попробуем установить взаимосвязь между площадью многоугольника и количеством узлов, расположенных внутри сетки и на сторонах фигуры. Исследование начинаем с треугольника: прямоугольного, равнобедренного, произвольного. Учащиеся выдвигают гипотезы формулы, устанавливающей связь между площадью треугольника и узлами сетки. С помощью учителя устанавливается зависимость                     , где S – площадь, где В – количество целочисленных точек внутри многоугольника, Г – количество целочисленных точек на границе многоугольника. Наступает этап постановки целей и задач исследования. Объект исследования: задачи на клетчатой бумаге. Предмет исследования: задачи на вычисление площади многоугольника на клетчатой бумаге. Цель исследования: Формула Пика.

Учащиеся формулируют рабочую гипотезу: площадь фигуры, вычисленная по формуле Пика равна площади фигуры, вычисленной по формулам геометрии; определяют  методы исследования: моделирование, сравнение, обобщение, аналогии, анализ и классификация информации. Для проведения исследования учитель предлагает группам проверить рабочую гипотезу для выпуклых и невыпуклых четырехугольников, пятиугольников и шестиугольников. Группы представляют результаты своей исследовательской работы и приходят к  следующим выводам : 

1) площадь фигуры, вычисленная по формуле Пика, равна площади фигуры, вычисленной по формулам геометрии; 2) формула Пика даёт быстрое и простое решение задач на нахождение площади фигуры, вершины которой лежат в узлах решётки (сетки), то есть нахождения площадей многоугольников.
     Учитель опять предлагает найти площадь фигуры изображенной на рисунке 1 и помочь братьям определить, равновелики ли участки по площади. Учащиеся,  используя формулу Пика, с легкостью решают задачу и замечают, что на решение задачи уходит менее 1 минуты.

      Считаю, что данная исследовательская задача является «хорошей», в том смысле, что  дает возможность, получив ответ на один вопрос, задать себе другие вопросы: доказательство формулы Пика, обобщение формулы Пика для многоугольников с вершинами в точках с рациональными координатами, применимость формулы для пространственных фигур. 

       Исследовательские методы обучения  позволяют создать условия для достижения таких метапредметных результатов обучения, как умения видеть проблему, ставить вопросы, выдвигать гипотезы, доказывать, отстаивать свою точку зрения, делать выводы и заключения, создает условия для самообразования и саморазвития ребенка.
    Австрийский философ и социолог Карл Поппер писал: «Последним испытанием любого метода должны быть его практические результаты». Результаты моей работы – это, прежде всего, достижения учеников – победителей и призёров городских, областных и российских научно-практических конференций.
       С методическими материалами по данному вопросу, научно-исследовательскими работами моих учеников можно познакомиться на личном сайте http://www.galina.jablokova.ru/, на сайте школы http://www.pgl.edusite.ru/, в статье  «Из опыта организации исследовательской деятельности по математике», в материалах Международной научно-практической конференции «Образование для устойчивого развития в поликультурном пространстве региона (пятые Лозинские чтения)»,  Псков, 2013 г.  
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