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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Политехнологизм как основа современного урока
Анализ результатов государственной итоговой аттестации 9 и 11 классов на протяжении ряда лет позволяет выявлять типичные для учащихся затруднения. Выпускники демонстрируют низкий уровень владения навыками работы с информацией, испытывают трудности с формулировкой и аргументацией собственных суждений или в процессе решения познавательных задач по актуальным социальным проблемам, фрагментарность знаний не позволяет им корректно отразить содержание темы в виде сложного плана, а формальное усвоение понятий приводит к их подмене.
Как эффективно разрешить эти проблемы в отведенные на урок 45 минут?

Весь педагогический опыт неоднократно подтверждает, что одного универсального приема или технологии не существует. Учитель имеет дело с учащимися, различающимися по уровню подготовки и мотивации; с материалом различной степени сложности и другими проблемами, что требует от него овладения разнообразными образовательными технологиями. Поэтому в своей практике я пришла к использованию политехнологичного подхода.
Политехнологизм - комбинация из элементов разных технологий, набор которых зависит от уровня готовности класса, возрастных особенностей учащихся, предметного содержания и пр. Данный подход, не «загоняя» учителя в жесткие рамки, позволяет ему: 
· проявить творчество (учитель самостоятельно определяет, какие технологии, на каком этапе урока и как именно применить); 
· учитывая сильные и слабые стороны учащихся, создать для каждого из них на уроке ситуацию успеха; 
· сделать каждый урок интересным и результативным.

В основе политехнологичного подхода, реализуемого мною на уроках истории и обществознания, лежит комбинация четырех технологий.

1. Проблемно-диалогическое обучение (Е.Л. Мельникова) позволяет установить контакт с классом, создать положительный эмоционально-психологический настрой и через диалог оценить степень понимания и усвоения материала. 
2. Технология развития критического мышления (К. Мередит, Ч.Темпл, Дж. Стил) способствует развитию навыков работы с большими объемами информации, учит ее анализу и структурированию, дает возможность организовать дискуссию на уроке. 
3. Технология проблемного обучения (Д. Дьюи, В.Т. Кудрявцев) через решение задач помогает выстроить модель поведения, применимую в конкретной жизненной ситуации.
4. ИКТ дают возможность использования широкого круга наглядных материалов на уроке, способствуют повышению мотивации к изучению предмета.
Набор образовательных технологий у творчески работающего учителя постоянно обновляется, а комбинация элементов различных технологий для каждого урока определяется конкретной образовательной ситуацией. Таким образом, политехнологичный подход предоставляет в распоряжение учителя богатый арсенал методов и приемов, позволяющих успешно разрешить те проблемы, которые выявили результаты государственной итоговой аттестации и сделать урок интересным как для учителя, так и для ученика. Рассмотрим некоторые примеры.
Пример 1. Учащиеся разных классов, в том числе выпускники, испытывают затруднения при работе с различными источниками информации: не могут выделить главную мысль, основные смысловые блоки, а тем более увидеть подтекст, например, в карикатурах. Для разрешения указанных затруднений целесообразно использовать следующую комбинацию технологий: проблемно-диалогическое обучение, технология развития критического мышления и ИКТ. 
Обучая детей навыкам работы с источниками информации, необходимо учитывать их возрастные особенности. Например, в 6 - 7 классах работу с видеоисточниками начинаю с использования адаптированного видео (фильм «История государства Российского» по Н.М. Карамзину), что позволяет сформировать начальные навыки работы с информацией («о чем шла речь в фильме», «назовите исторического деятеля, о котором говорилось в фильме» и т.д.). В 8 - 9 классах задача усложняется: ученикам необходимо самостоятельно выделить и зафиксировать значимые факты при работе над фильмом, обосновав при этом свой выбор. В 10 - 11 классах работа ведется с использованием неадаптированного видео, которое может выступать инструментом выявления и формулировки проблемы или основанием для организации дискуссии в классе. 
Решение данной проблемы способствует формированию у учеников навыков преобразования и интерпретации социальной информации, умения сравнивать и синтезировать знания, извлеченные из разных источников.
Пример 2. Не меньшие затруднения учащиеся испытывают при выполнении заданий, требующих умения формулировать и аргументировать собственное суждение. Положительных результатов в разрешении этой проблемы позволяет достигать организация дискуссий, в ходе которых проводится обучение приемам аргументации; написание эссе, дающего возможность в свободной форме выразить собственную позицию по какому-либо вопросу; диалог с использованием приема «незаконченное предложение». Например, подводя итог урока по теме «Терроризм как угроза современному миру», предлагаю ученикам продолжить фразу: «Я считаю, что терроризм – это…, потому что…». Следует отметить, что решение данной проблемы осуществляется не только посредством четырех указанных технологий, но и позволяет задействовать возможности проектной технологии. 
Овладение навыками формулировки и аргументации собственного суждения имеет важное значение для формирования социальной и личностной идентичности ученика (т.е. помогает ученику выразить свою внутреннюю позицию по отношению к внешнему миру). 
Пример 3. Следующая проблема, которую можно решить, используя комбинацию технологий проблемного, проблемно-диалогического обучения и ИКТ, - это применение теоретических знаний для решения практических задач. Решение познавательных задач по актуальным социальным проблемам способствует усвоению нового социального опыта и дает ответ на вопрос: «Какое значение имеет для меня это знание?». Типичное затруднение, с которым ученики сталкиваются при решении задач, они «додумывают» условия («а вдруг», «если», «может быть»). Поэтому важно научить их правильно читать условия задачи, что возвращает нас к проблеме №1.
Пример 4 и 5. Решение последних двух проблем осуществляется при помощи комбинации трех технологий: технологии развития критического мышления, проблемно-диалогического обучения и ИКТ (либо проблемного обучения, что обусловлено выбором конкретных приемов). 
 Сами проблемы тесно связаны между собой, так как невозможно составить план темы, не владея ее ключевыми понятиями. При этом важно донести до учащихся понимание того, что одно и то же понятие может иметь множество значений и, как следствие, приобретать разный смысл в зависимости от контекста. Например, понятие «общество» может быть рассмотрено как система и как динамичная система. В данном случае представлено два разных подхода к содержанию понятия, что следует учитывать при составлении плана. Формальное же усвоение данных понятий приводит к их подмене. Одним из наиболее эффективных приемов работы над понятием (или планом) является его графическое оформление. Использование данного приема не допускает механического заучивания понятия без понимания его сущности, требует тщательной проработки источника информации на предмет выделения основных структурных компонентов (вновь обращаемся к проблеме № 1) и позволяет в дальнейшем использовать полученный продукт для организации повторения и обобщения материала. Решение данных проблем позволяет учащимся овладеть познавательными универсальными учебными действиями.
Показателями эффективности применения политехнологичного подхода на уроках истории и обществознания могут служить:

· результаты урочной деятельности школьников, полученные в ходе внешнего мониторинга и отражающие позитивную динамику качества и стабильно высокие результаты успеваемости;

· результаты внеурочной деятельности, отражающие участие школьников в предметных олимпиадах, конкурсах и научно-практических конференциях.
Таким образом, количественные и качественные показатели представленного педагогического опыта подтверждают, что политехнологичный подход (в сочетании с такими компонентами, как: требования ФГОС, потребности ученика, ожидания родителей и творчество учителя) имеет право рассматриваться в качестве основы современного урока.
