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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «ЭССЕ»
Коновалов С.Ю.,
Оренбургская область
УЧИТЬ И УЧИТЬСЯ

или «О синонимии в английском языке и не только…»

Я верю в «эффект бабочки»:  изменишь одно, изменится все. Согласен с Андреем Григорьевичем Сиденко, в мастер-классе которого прозвучала мысль, что малейшее неверно сказанное слово или, наоборот, вовремя поданная рука помощи способны на корню переменить ход жизни человека, развития общества, мира. Как мне не верить, ведь именно так я стал тем, кем являюсь сегодня - педагогом, учителем английского языка.

…В далёком 2003 году на стол приёмной комиссии одного из торгово-экономических институтов города Оренбурга легла стопочка моих документов. До поезда оставалось около часа, а рука сжимала еще один заветный комплект бумаг для  поступления. Мне подсказали, что где-то поблизости - педагогический колледж. Пришёл по адресу, увидел, призадумался: заветная дверь (вопреки лозунгу над ней «Добро пожаловать!») оказалась закрытой! «Не быть мне педагогом»,- усмехнулся я тогда. Но для самоуспокоения (всегда стараюсь довести начатое дело до конца!) заглянул за угол здания и увидел, как мне тогда показалось, глухую стену. Я со спокойной душой уже собирался покинуть территорию  педколледжа №3, а вместе с ним и отказаться светлого педагогического будущего, как вдруг где-то в глубине стены открылась входная дверь. Дверь в мою новую жизнь...

 Спустя три года я гордо вошёл в стены своей родной школы. Вернулся домой, но с другими целями и задачами. Теперь я  пришёл УЧИТЬ! Помню  сумбур в голове  первых дней работы. Чему учить? Английскому языку - самому важному предмету в жизни любого школьника. Кто, как не я, свежеиспеченный выпускник педагогического колледжа, способен это сделать? Инновационных идей пруд пруди, энтузиазма так вообще - море! Я справлюсь! Учить пришел...

Первый урок мне преподал Лёшка, ученик 8 класса. Тот самый Лёшка, о котором гудела вся учительская на переменах, чей дневник пестрел красными чернилами, которого я на своём уроке увидел-то только в конце сентября. 

…Понедельник. Английский. Первый урок. Первая парта первого же ряда... С Лешкой мы знакомы урока три. Приглядывались друг к другу… Вдруг замечаю - дремлет. Нет, буквально вырывает себя из объятий Морфея. Где уж тут английскому? Смотрит туманно:

· Сергей Юрьевич, скажу честно, пришёл домой под утро, схватил портфель и пришёл на урок. Спать хочется, сил нет.

Отчитать? Пристыдить? Вызвать родителей? Но ведь понедельник! Первый урок! Первая парта! Пришёл ведь! Ко мне пришёл! Нашёл силы признаться, предугадывая реакцию учителя.

Я отправил его отсыпаться на последнюю парту. В глазах недоверие и что-то ещё, только теперь понимаю что... 

Поступил не по правилам, «не по уставу»? Возможно. Осудят коллеги? Скорее всего. Только я после того урока так до сих пор и не понял, о каком таком Лёшке, хулигане и разбойнике, гудела вся учительская... Неужели  это тот самый человек, который, давно окончив школу, радостно машет мне рукой с другого конца улицы. Неужели это тот Лёшка, что в прошлом месяце развернул машину и предложил подвезти, когда мы всей семьёй ночью тщетно пытались поймать такси. Не он это, ох, не он… Иногда время урока не подвластно звонку…

Тогда, в сентябре 2006 года, я вышел за рамки. За рамки шаблонного учительского поведения, за пределы понимания тех, для кого дисциплина на уроке — Царь и Бог. В тот день взмах крыла бабочки запустил цепную реакцию... И это твоя заслуга, Алексей. 

Разве не это главное в нашем деле — учить детей стремлению  выходить за границы, очерченные школьной программой, обыденной жизнью? Доказывать из урока в урок, что границ-то и не существует, что нет предела совершенству! Научить детей летать и самому парить вместе с ними, высоко, стремительно, подставляя крыло помощи слабым и не боясь самому рисковать, доверившись детям. Научить вершить полёт свой  гордой птицей, но не забывать оставаться человеком. 

Не всё и не всегда получается, возвращают в реальность суровые срезы, проверки, домашние задания, но мы пробуем. Вместе пробуем. То исследуем влияние английского языка на сленг современной молодёжи, то вдруг, срывая план урока, беремся снимать видеоролик о Всеобщей декларации прав человека. Пробуем...Ищем, ссоримся, доказываем свою точку зрения, гордимся результатами.  А вдруг сработает тот самый эффект? И он срабатывает!  Иногда слова «Учитель» и «Ученик» становятся синонимами… 

Второй урок я получил от своей школьной команды КВН, с которой  мы за несколько лет прошли огонь, воду, школьную и две студенческих лиги клуба г. Оренбурга, в одной из которых сумели стать победителями. Приглашение в Санкт-Петербург на Кубок чемпионов  свалилось как последний снег на голову в начале весны 2014 года. Не успела радость всколыхнуться в груди (надо ехать!), как тут же подоспели вечные спутники души взрослого человека — сомнения. А вдруг опростоволосимся? Уровень-то высок! Тут еще конец учебного года, ЕГЭ, знаете ли, все те же суровые  оценки, журналы, отчёты... Да и финансы  на столь непредвиденные расходы в бюджете вряд ли найдутся. Как говорил столь любимый мною мультперсонаж, Цыплёнок Цыпа: «Парил орлом, а принимали за птенца». Не поедем! 

К счастью, детям пока неведомо то обилие бюрократических терний, через которые приходится лететь  к этим самым звёздам.

· Сергей Юрьевич, а давайте попробуем. Второго такого шанса не будет! А вдруг получится...  

(Это не мой внутренний голос. Это мои дети, которых я учил, что границ и препятствий не бывает.)

И получилось ведь! И директор дал добро, и замена нашлась, и дома отпустили. И как вы думаете, кто нашёл спонсора? Они, команда. Нет, КОМАНДА! Сделали. Вместе сделали. Стоило только попробовать. Санкт-Петербург - замечательный город!..

Третий урок, самый значимый, состоялся в летнем лагере, где я работал воспитателем в старшем отряде. 

Бочка мёда без ложки дёгтя обходится крайне редко, и у нас не обошлось. Казалось, отряд идеален, отношения самые тёплые и дружеские,  атмосфера творчества, слаженность в работе, взаимовыручка на высочайшем уровне...

И тут такой подлый тычок в спину! Да, старший отряд, да, хочется позволить себе в рационе чего-то лишнего, совсем взрослого… Всё это я понимал, но до чего же обидно стало! Ну не ожидал от вас, мои хорошие,  от вас, многих из которых знаю половину вашей жизни! Высказал тогда всё, от души высказал, без ненужных слов, так часто употребляемых в подобных ситуациях. Старался излить из себя всю горечь, а не получалось. И я ушёл. Не в буквальном смысле, а так, знаете, когда ты рядом, но тебя нет, и ты бредёшь всё дальше, дальше, оставляя след из накопленных воспоминаний, добрых подколов, того самого командного духа... 

Не дали уйти. Остановили. Неподдельной горечью в голосе, просящем прощения, словами: «Не хочется из-за глупости друга терять!», искренностью, скупой мужской слезой... Остановили Мужеством ПОСТУПКА, столь нехарактерного для пятнадцатилетних подростков сегодня. Иногда слово «Учитель» становится синонимом слову «Друг»…

Составляя конспект урока, мы традиционно пишем в целях его: «воспитание уважительного отношения к старшим, развитие умения мыслить конструктивно» и прочее. К этим урокам, урокам жизни не писались сценарии и технологические карты, не готовились наглядности и не применялись ИКТ. Эти уроки ошеломляли своим эмоциональным накалом. Юные «педагоги» с лихвой компенсировали нехватку педагогического образования своей непосредственностью и искренностью, умением так увлечь своим примером, как не каждый мэтр педагогической науки сумеет. 

Кстати, о мэтрах…Мне посчастливилось однажды принять участие в мастер-классе Шалвы Александровича Амонашвили. Жизненный и профессиональный опыт мог позволить Шалве Александровичу обращаться с нами как с учениками, но, попросив нас закрыть глаза, он  произнёс в тишине: «Вы не мои ученики, вы мои коллеги». И зажглось пламя где-то там, внутри, разгораясь всё сильнее. Разве могу я подвести соратников? Не могу! Видимо, это и было то стремление узнавать, открывать, сомневаться и делиться познанным, которого зачастую так не хватает нашим ученикам. 

Подобные уроки жизни мы, учителя, получаем от наших юных коллег  едва ли не каждый день. Только не всегда эти уроки открытые! Важно эти уроки не прогуливать. Не в буквальном смысле, а так, знаете, когда ты рядом, но тебя нет... Дальше ясно.

Современному учителю в борьбе за чистоту детской души противостоит множество оппонентов, главным из которых является то, что в английском языке именуется the mass media, что подобно мифическому Кракену с множеством заиленных щупалец. Одолеть его возможно только вместе взрослому и ребенку, учителю и ученику: пробовать, пытаться, выходить за рамки, находить силы и мужество совершать поступки, брать на себя ответственность, учить и учиться! 

В то же время не нужно опускать рук, когда всё кажется потерянным. Ведь взмах крыла одной маленькой бабочки способен вызвать цунами!

Об этом я иногда пытаюсь рассказать с помощью стихов, положенных на ритм, в одной из  моих рэп-композиций есть такие строки:

Сквозь розовые стекла сути не узрев вблизи,

Всё прёшь наверх, будто тот самый грек Сизиф.

И всё тоскуешь, что, мол, бог тебе достатка не дал,

А в груди скопилось грудой столько разных «недо...»

Но я твердо верю, что у меня достаточно сил и времени справиться с этой грудой…И любимая работа в этом только помогает.

Ведь разглядеть в каждом ученике целую историю маленькой жизни, в простом «Здравствуйте» услышать: «Я счастлив вас видеть!», а в тихом «Я не успел подготовиться», - почувствовать крик о помощи, впитывать от них всё самое лучшее, пропускать через себя и передавать другим - великое искусство, учиться которому можно всю жизнь. А научить этому можно ли? Наверное, всё-таки, возможно, своими делами, своей искренностью, самому становясь лучше, чище, добрее. 

Дорогие и уважаемые коллеги, давайте попробуем простой улыбкой изменить жизнь ребенка к лучшему, и когда-то, возможно, эта улыбка разлетится по всему свету из уст в уста и этот мир станет лучше!

Я верю в «эффект бабочки»: изменишь одно, изменится все.

Спасибо тебе, проваленный экзамен в экономический институт! Спасибо тебе, девочка, открывшая ту самую потайную входную дверь! Я вас обожаю!

Иногда слова «Учитель» и « Жизнь» становятся синонимами…

