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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «ЭССЕ»

Копылова Ирина Михайловна,

Республика Бурятия
ДАРИТЬ СВЕТ ДЕТЯМ
Суфий, давая наставления своему ученику, спросил его: 
— Понял ли ты? 
— Понял, — ответил ученик. 
— Ты сказал неправду, ведь о

 понимании свидетельствовала бы радость,

 отразившаяся на твоем лице, а не твой ответ. 
« ... Опять история.  Даты, документы…. На-до-е-ло!  И чего улыбается?  Можно подумать: всем интересно. Сколько осталось до звонка? Какой следующий урок?..»

  «...Опять!  Почему? Всем же интересно! Что же ему надо? О чем мечтает? Не мечтает: глаза потухшие».  

        А о чем думала я на уроках?  У Марии  Савельевны некогда было думать: всем таблицу умножения, а мне задачку за 4 класс. Не любила биологию, но сколько интересного открыла Капитолина Михайловна! Раиса Федоровна! Наша француженка - сплошной шарм и обаяние! Какие они были удивительные, мои учителя! А какая я?  А какой он,  мой ученик?  Чего хочет? О чем  думает?
      Может, неважно, чего он хочет? Ведь программа и все такое...  Да, вопросики…  Сколько людей задавали  их до меня, а отвечать все равно самой.
        Древние  греки ставят  во главу угла гармонию души и тела,  гармонию с собой и со всем миром, гармонию разума и воли. Проходят века, и приоритетом  становится воспитание души, но не как посыла к действию, а как достижение божественного идеала. Эпоха Просвещения провозглашает другие ценности. Ученые озабочены развитием интеллекта, считают, что только образование спасет мир. А образование  синонимично знанию, которое учитель как эстафетный  факел передает ученику. Новый век  с его технологиями отвергает такую систему. Знания существуют в готовом виде, надо только научиться нажимать нужные кнопочки. 
         Так что, я только на то и нужна, чтобы научить искать информацию? В этом моя роль?!  Я  робот? Ищу ответы. Нахожу вопросы. Лучшие педагоги и психологи в поисках истины   пишут  умные  труды. Разрабатываются концепции воспитания на десятилетия. Александр Ильич Савенков,  психолог и педагог, задается вопросом: «Как сохранить ценности внутреннего духовного мира человека, как обеспечить развитие человека разумного в качестве не только потребителя, но и творца?"

        Вот оно! Творец!  Моя роль в том, чтобы воспитать творца. А я сама - творец?  Что я делаю на своих уроках?  Много лет назад,  еще  в роли учителя не истории, а французского, наивно считала своей главной задачей обучение умению говорить на иностранном языке. С «Уроков  французского» Распутина, наверное, началось становление настоящего учителя.  Лидия Михайловна учила не совсем французскому, точнее, совсем не французскому. Но нужному и очень важному.

        А мои уроки истории,    как отзовутся они в будущем?  Оставят ли след в душе?   Что останется в  памяти учеников после моих уроков? Даты и карты, причины и следствия?  Свои знания по предмету  и метапредметные  умения  они покажут на экзамене. А чем измерить «человеческое»  в человеке?  Умением работать в команде? Степенью толерантности? Сформированностью   мотивации к обучению и целенаправленной познавательной деятельности? Способностью ставить цели и строить жизненные планы?  Наверное, все перечисленное может быть мерилом достижения личностных результатов.  Личностных. Результатов развития самой личности. Результатов для себя?  Для других?  Или для себя и для других?  Как по этим критериям оценить личностные результаты Димки Сомова и Лены Бессольцевой? 
       Вспоминаю очень тихого,  неуверенного в себе Женю Егорова. Мальчик из скромной семьи никогда не вступал в споры, не тянул руку, был вежлив, знаниями не блистал. Прошло всего 3 года. Указом президента страны Евгений Егоров награжден Орденом Мужества за спасение товарищей.  И таких примеров  много. Как измерить  в школе степень влияния моих или других  уроков на формирование личности. Тут стандарт, в отличие от предметных и метапредметных результатов,  не всегда поможет.  
       Вопросы накатывают девятым валом.  Никто не требует от меня ответа. Никто, кроме меня.   Еще несколько лет  назад я бы с легкостью разложила все по полочкам, определила задачи урока, методы, подвела итоги, проверила знания. Сегодня все иначе. Сегодня я сомневаюсь, ищу, расставляю приоритеты. Что важнее? Воспитать интеллект или чувства? Думай, Ирина, думай. От твоих ответов могут зависеть чьи-то судьбы.  Обращаюсь за советом к великим. Сухомлинский, Моруа, Эйнштейн  помогают мне разрешить сомнения. Американский историк Генри Адамс заставляет задуматься об ответственности педагога: «Учитель прикасается к вечности: никто не может сказать, где кончается его влияние».  Казалось бы, математика, физика, история - это всего лишь учебные предметы.  Но мы владеем ими,  как хирург инструментами. Он работает скальпелем, чтобы спасти жизнь человеку. Я «работаю историей», чтобы научить человека быть ЧЕЛОВЕКОМ. И в моей работе невозможно обойтись без доброты, понимания, веры в ученика, справедливости, строгости, воли, умения себя держать, доброжелательности.  Теперь я немного всему этому научилась. Я верю в ученика, и он верит в меня. Как та девочка, одноклассница  моего сына, которая собралась уходить после 10 класса и пришла за советом не к друзьям, не к родителям, а ко мне, даже не классному руководителю, а учителю истории. Теперь я знаю: необходимо настроиться на одну волну с учеником и понять, что он от тебя ждет, что ты можешь ему дать.
     Чтобы было, что дать ученику, всегда учусь. Очно, заочно, бесчисленное количество курсов.  Поразили лекции Марка Максимовича Поташника. Он говорил  о кризисе компетентности профессионала.  Только осознав, что очень многого не знает, учитель способен учиться, научиться, достичь большего. Профессия  обязывает меня быть молодой, активной и неуспокоенной. Занимаюсь со  своими подопечными  исследовательской работой, воспитываю в них уважение к опыту, накопленному человечеством, любовь к окружающему миру и жизни. И сама учусь вместе с ними, чтобы не сойти  с однажды занятых позиций.  «Уча, учимся».  Все годы учусь быть учителем. Это трудно, если ты хочешь, чтобы твоим ученикам было легко. Не  случайны слова Льва Толстого: «Чем легче учителю учить, тем труднее ученикам учиться».   Учить и учиться не только знаниям, а жизни.   Тогда урок будет настоящим.  Шалва Александрович  Амонашвили  говорил:  «Настоящий учитель должен помнить, что  урок - это когда ребёнок набирает света».  Веду урок обществознания в 10 классе. Разговор о патриотизме, верности, долге. Как пример, «Сотников» и, конечно, фильм «Восхождение». И вдруг вопрос: «А куда восхождение-то?»  Неужели не поняли? Не смогла объяснить, донести до сердца! И, как награда, ответ мальчика из того же класса: «Восхождение к вершинам человеческого духа». 
      Так что останется в памяти после моих уроков? Даты и карты, причины и следствия?   Или  твердое убеждение Стива Джобса:  «Мы находимся здесь, чтобы внести свой вклад в этот мир. Иначе  зачем мы здесь?»

Я думаю,  учитель должен  нести свет своей души людям, прикасаясь при этом к вечному,  к тому, что будет после  него. Такова была миссия великих педагогов. Таких,  как Сократ для Платона, Туполев для  своего дипломника Королева. Не будь Аристотеля, неизвестно, захотелось ли бы Александру дойти до края света, чтобы удовлетворить свое любопытство.  Открыть мир ученику, осветить его путь – в этом смысл и великая миссия учителя.  Еще в 17 веке  английский богослов Томас Фуллер писал: «Если вы владеете знанием, дайте другим зажечь от него свои светильники».  Лучшей наградой и достижением для меня, как учителя, была бы радость понимания на лицах моих учеников. 

Я помню всех своих учителей, помню, что на уроках они помогали мне не только узнать новое, но  еще и определиться в этой жизни, уверовать в истинные ценности.    Хочу, как лучшие мои учителя,  повлиять на чей-то выбор, помочь стать лучше, вызвать желание приносить добро людям, хочу дарить свет детям. 

«…Глаза! Совсем другие! В них огонек интереса! Наконец-то! Теперь мы с тобой вместе многое сможем!..»

«…Классный сегодня урок!  Слишком быстро закончился. Когда у нас снова история по расписанию?..»

