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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
    Для успешного образования и самообразования современный человек должен овладеть разными компетенциями. Одной из ключевых является информационная.      Работая в творческой группе учителей над способами формирования информационной компетенции, я достигла некоторых результатов. Опыт работы представлен в коллективном труде «Методы и приемы формирования, диагностирования информационной компетенции школьников» (слайд 2).

    В то же время осознаю,  что история как предмет занимает особое место в воспитании.  Меня всегда беспокоило, что ученики часто воспринимают историю  отстраненно, не вникая во внутренний мир человека, в мотивы человеческой деятельности. Неудовлетворенность вызывало и то, что лучшие ученики стремились не понять происходящие процессы, а заучить даты, причины, следствия.  Я понимаю, что ребенок,  изучая историю,  должен видеть   судьбу  человека и человечества, впитывать нравственный опыт прошлых поколений. В процессе своей деятельности наблюдала противоречие между высоким уровнем  владения ИКТ и уровнем духовно-нравственного развития учащихся  (слайд 3).

    Современная наука,     события, происходящие в мире, СМИ со всей очевидностью ставят перед нами проблему воспитания нравственности, важных для каждого человека и всего человечества ценностей:  честности, справедливости, милосердия, человеческого достоинства, поиска смысла жизни. Воспитание  этих ценностей возможно только через опыт.  «Духовный мир ребенка может обогащаться только в том случае, если он это богатство впитывает через дверцы своих эмоций, через чувства сопереживания, сорадости, гордости, через познавательный интерес…», - писал  Ш. А. Амонашвили.  У В. А. Сухомлинского  читаем: «Воспитанность чувств  приходит к человеку лишь тогда, когда он тонко и мудро переживает все, что вокруг него…». Однако провести ребенка через его собственный опыт иногда было бы слишком жестоко и непосильно. Есть другие пути   приобщения   к человеческому опыту: искусство, народная мудрость. Используя их,  я могу на практике применить разделяемое многими авторами  убеждение С. Л. Соловейчика:  «Главный источник милосердия в сердце ребёнка – книги. И доброе кино» (слайд 4). 
     Оценка   произведений искусства может быть субъективно неоднозначной, может меняться со временем. Для формирования своей точки зрения человеку требуются определенные компетенции, в том числе и информационная.
    Документы, которыми руководствуюсь в своей работе, подтверждают правильность поисков.   Историко-культурный стандарт предполагает, что школьники должны уметь самостоятельно получать  исторические знания из разных источников,  овладевать   исследовательскими приемами, способами поиска и отбора информации. Этот же стандарт подчеркивает важность знания  и понимания  достижений культуры, произведений художественной литературы, живописи, театра, кино и т.д.   Причем немаловажную  роль в обучении  могут сыграть  источники, раскрывающие суть событий через яркие и запоминающиеся образы.    Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования подчеркивает важность знания истории, языка, культуры своего народа, развитие эстетического сознания через освоение художественного наследия и творческой деятельности эстетического характера как личностного результата (слайд 5).        

    Желание  совместить овладение информационной компетенцией с воспитанием личности заставило меня искать новые приемы преподавания истории и обществознания (слайд 6). Такими приемами стали  некоторые формы ненаучного познания. Под формами ненаучного познания в обществознании подразумеваются мифы, паранаука, народная мудрость, собственный опыт и искусство.
    Тема моего семинара: «Овладение информационной компетенцией через ознакомление с культурой в процессе творческой деятельности».  Цель  семинара: познакомить с  некоторыми приемами формирования ИК посредством ярких художественных образов, влияющих на духовно-нравственное развитие личности   (слайд 7).
    Один из приемов, который я использую в работе – артфолио. Идея артфолио – интеграция  учебной и внеклассной работы через приобщение к художественной литературе.  Артфолио (фолио.арт – искусство листа) -  зрительный образ книги,  атмосферный  (то есть передающий основные настроения книги и ожидаемые читательские эмоции)  буктрейлер (слайды 8, 9, 10).
    Цель артфолио:

· создать ажиотаж вокруг книги, возбудить желание подростка почитать ее скорее;

· удивить, заинтересовать, вызвать положительные эмоции;

· вызвать обсуждение, разговоры и споры о книге;

· пробудить интерес к книге, к чтению, формировать моду на чтение;

· побудить подростков к действию: взять,  прочитать книгу, открыть книгу, посмотреть иллюстрации, рассказать о прочитанном.

    Как создается артфолио? В начале учебного года делю класс на группы по 4-5 человек. Каждая группа выбирает  из списка предложенных книг одну,  по которой будет готовиться артфолио.  Приготовить артфолио нужно так, чтобы другие дети захотели узнать содержание книги подробно, то есть прочитать ее. Поэтому полностью содержание книги не рассказывается, всегда сохраняется интрига. Для артфолио выбираются фотографии, иллюстрации. Обязательна краткая справка об авторе, причем, это должен быть не скучный пересказ энциклопедической статьи, а интересные факты биографии. Они могут быть связаны и с историей написания книги в том числе. Составляющими  артфолио являются отзывы о книге.  Это  впечатления самих детей,  результаты опроса  учителей, родителей, других родственников, соседей и т.д., оформленные как интервью. И, конечно, обязательны самые интересные отрывки из книги. Это маленькие рассказы,  которые обрываются на самом интересном месте. Каждый   в команде выполняет  собственное  задание.  Защита артфолио проходит один раз в четверть в разное время: на уроке, на классном часе, на конференции.  Артфолио  вывешивается на всеобщее обозрение в классе или в рекреации школы. В итоге  ученик за  год прочитает  как минимум одну, а при хорошей мотивации четыре художественные  книги по истории, за 5 лет – 20 книг. Есть другой способ познакомить ученика с 20 художественными книгами, почувствовать их настроение? А если прибавить книги, прочитанные таким образом с классным руководителем, библиотекарем? При всей простоте  можно решить большую задачу, если работа будет налажена систематически.  Подборка книг связана с какими-то событиями. Например, в этом году специфика моего предмета проявилась в том, что артфолио дети создавали  по книгам, посвященным Великой Отечественной войне. 
    Где можно использовать артфолио? На уроках географии, литературы, искусства, окружающего  мира, физики, химии и математики,  если речь о биографии ученых и их открытиях,  на образовательных событиях с привлечением родителей и общественности.   Артфолио помогает обучать смысловому чтению, учит работать в команде, формирует ценностные ориентиры, реализует современный подход к обучению: формируются личностные компетенции, метапредметные и предметные. Что касается истории, такой прием, кроме всего прочего,  дает возможность восполнить пробелы, которые мы допускаем при изучении темы «Культура» того или иного периода. 

    Другой прием ненаучного познания – использование художественных фильмов. Просматриваем  их при обобщении тем на уроках обществознания. Например,  по содержанию   фильма  «Признать виновным» организую работу при повторении темы  «Право». Задания могут быть разными: определить отрасли права, по которым совершено правонарушение, определить проступки, преступления и меру наказания. При этом можно использовать первоисточник, статьи законов. С этим же фильмом можно повторить  темы  «Социальные группы», «Формальные и неформальные объединения»,  «Лидер». При  итоговом обобщении работаю с фильмом «Чучело». Урок можно организовать как семинар, так много вопросов затрагивает фильм.  При изучении темы  становления личности и взросления человека показываю фильм «Иван Макарович» (слайд 11).

    Прекрасную возможность использовать на уроках обществознания  народную мудрость дают сказки разных писателей.  Примером может быть сказка  А.С. Пушкина  о рыбаке и рыбке или сходная по сюжету, но менее известная, народная сказка «Чувачог». Дети на этом примере хорошо закрепляют тему «Социальная мобильность и ее виды: вертикальная, горизонтальная, восходящая, нисходящая». Кроме того,  делают правильные выводы о возможностях построения жизненной траектории (слайд 12).  

    На уроках истории работа с фильмами  организована несколько по-другому. Например,  просмотр фильма «Русь изначальная» дает возможность повторить материал по темам: «Верования славян», «Быт и традиции славян», «Отношения с Византией», «Отношения с хазарами», «Военное искусство славян». Учащиеся находят дополнительный материал, углубляют свои знания, определяя век, в котором могли происходить события, показанные в фильме. Ищут материал о событиях, происходящих в это время в Византийской империи.  Определяют, какому историческому деятелю принадлежат слова, произносимые главным героем: «Мертвым срама нет». Изменяется мотивация получения знаний: не получить отметку за выученный материал, а найти истину. В поисках оной дети могут найти и несоответствия в фильме и реальных исторических событиях. Такая работа интересна  с фильмами «Турецкий гамбит» или  «Рыцарский роман». Анализ исторических ошибок помогает  воспитывать культуру восприятия, отличать элитную, массовую культуру  и китч.  Работа с яркими образами художественных фильмов учит сравнивать, анализировать, сопоставлять,  позволяет не давать детям знания, а вызвать в них желание самим найти истину (слайд 13).

     Еще  один прием ненаучного познания, собственный опыт, применяется при проектной деятельности. Руководство школьным музеем  дает мне возможность мне спланировать эту деятельность в общешкольном масштабе. Каждый год по линии музея организуется работа над общим проектом. В этом году, конечно, «Бессмертный полк». В предыдущие годы темы были другими:  «О чем рассказала старая фотография» (связана с юбилеем школы), «Человек на своем месте» (о лучших людях села), «Улицы моего села». Проектная  деятельность обогащает  личный опыт,  учит работать в команде, развивает познавательные,  коммуникативные и регулятивные  УУД, дает возможность собрать и обработать огромный материал для музея, который впоследствии можно использовать на уроках и во внеклассной работе. Проекты презентуются  на общешкольной  линейке,  в других классах, в рамках  образовательных событий перед гостями или на родительских собраниях. Жюри состоит из представителей Совета старшеклассников, Совета пионерской дружины, членов родительского комитета и Управляющего совета. Работа ведется всем коллективом, я принимаю на себя только роль куратора, организатора, члена жюри (слайд 14).

     Использование описанных приемов помогает решать следующие задачи: формирование информационной компетенции; воспитание общечеловеческих  ценностей;  чтение художественной  литературы; формирование познавательных УУД; повышение мотивации изучения истории и обществознания; реализация деятельностного подхода (слайд 15).
    Часть результатов определяется на основе срезов по  критериям, разработанным  творческой группой.  С критериями и материалами срезов можно ознакомиться в нашей книге. Итоги оформляются графически, что позволяет наглядно увидеть динамику развития информационной компетенции (слайд 16-17).  Часть результатов показана  достижениями  учеников в  конкурсах разных уровней.  За последние три года 22 человека с 5 по 11 класс под моим руководством собрали большой краеведческий материал,  подготовили исследовательские работы и защитили их (слайд 18).
    Своим опытом делилась с коллегами внутри школы, на методических семинарах Прибайкальского района, августовской конференции Прибайкалья 2014 года, на мероприятии в режиме работы экспериментальной площадки по развитию ГОУ в 2015 году. Давала мастер-класс «Артфолио - диалог в процессе интеграции учебной и внеурочной работы через приобщение к художественной литературе» на конкурсе «Учитель года Бурятии -2015 (слайд 19).
