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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «ЭССЕ»

Мясникова Н.Ю.,

Костромская область
«Я – учитель»
Глава 1. Конец рабочей недели.

Вот закончился очередной день. Суббота. Конец рабочей недели. 

Уставшая, но довольная, достаю с полки в учительской журнал 5  класса, записываю тему, выставляю оценки. Все по справедливости, учитываю все, не забываю поощрять успехи, даже малые. Урок физической культуры несколько отличается от других предметов школьной программы. Здесь нельзя, на мой взгляд, следовать четкому алгоритму выставления оценки. Я в этом уверена! И хотя есть четкие границы нормативов на «отлично», «хорошо»  и  «удовлетворительно»  все же, я убеждена в необходимости учета физиологического состояния здоровья. Это крайне важный  аспект. 

Я хоть и не врач, но  несу стойко в своем сердце заповедь «не навреди». Все должно быть адекватно уровню подготовленности ученика, все должно работать на плавный прирост  физической силы. Бездумно следуя цифрам,  не учитывая живого человеческого фактора,  можно легко сломать ребенка психологически,  и урок физкультуры станет для него чем-то неприятным, тревожащим, отвратным.

 Я так не хочу! 

Иногда оценка, поставленная, так сказать,  авансом выше, оправдывает себя на все 100 %. Я люблю поощрять успешность. Это личные достижения ребенка, это его маленькие шаги к победе над собой.

Продолжаю выставлять оценки, а сама вспоминаю. Пятый класс, активные ребята, но среди всех без особого труда можно выделить девочку Катю, которой с большим трудом дается выполнение тех или иных упражнений в связи с довольно - таки большим избыточным весом. Я наблюдаю за ней весь урок, часто подхожу, стараюсь помогать ей. Вижу как ей тяжело, но она старается.  Старается изо всех сил! Рука не поднимается поставить четыре, глядя на ее красное лицо, и вспотевшую спину. Ставлю пятерку, конечно с перспективой на результат, на личный результат.

Этот класс у меня занимается первый год, до того у ребят был другой учитель.

Дети изучают меня, привыкают ко мне,  и ,по - моему, контакт  установлен, что не может меня не радовать как учителя. 

Так вот, объявляю оценки,   и тут подходит ко мне та самая Катя и говорит: «А вы точно мне поставили пять? Точно, точно? У меня никогда еще не было пятерки по физкультуре..»

Лицо ребенка сияет от радости.

– А знаете,  я буду делать по утрам зарядку,  и у меня все получится!

Такого я никак не ожидала.

- Ну как так?! За  четыре с лишним года обучения у ребенка никогда не было пятерки?  У ребенка, который старается, но в силу своих особенностей не всегда все хорошо у него получается.  Откуда у этого ребенка появится интерес? Откуда возникнет искра желания идти на урок?

Вспоминаю  отрывок из «Маленького  принца»  Антуан де Сент – Экзюпери: «когда мне было шесть лет, взрослые убедили меня, что художник из меня не выйдет,  и я ничего не научился рисовать, кроме удавов – снаружи и изнутри».

Нет, это не наш вариант! Мы еще с Катей достигнем своих результатов. 

Но самый главный результат, а вернее,  ценность – это здоровье учеников  как физическое,  так и  психологическое.

Хвалю себя. Все сделано правильно! Мотивация – движущая сила! Индивидуальный подход – единственно правильный ход. 

Вывод для себя сделан – не всегда нужно следовать бездумно однозначным ориентирам, и как говорит один мой хороший знакомый психолог – «нужно учиться жить с умом!».

Пока вела в голове этот внутренний, мысленный диалог со своим «Я», не заметила, как  все оценки оказались выставленными. Теперь с легкой душой можно идти домой.

Мой путь пролегает через многочисленные извилистые улочки.  Пока иду, вспоминается эпизод : точно также возвращаюсь домой, подъезд, квартира, входная дверь.

Первое желание – снять поскорее туфли, сесть  на диван и немного отдохнуть. Кто сказал, что учитель не устает? Устает и еще как!

Но мое желание дойти до дивана преграждает идущее навстречу белое существо. Кот мурлычет,  трется о ноги и ждет вкусного ужина. Надо идти на кухню. Пока кручусь с готовкой, прибегает дочь: «Мама!… Мама!…».

 Быстро сканирую ее состояние – глубокое переживание, испуг в глазах, неспособность  связно объяснить случившееся.

 – «Что случилось???». Пауза.. «Лилия Александровна уезжает…» 

Я в одно мгновение пропускаю через себя  всю боль дочери. Уходит любимый учитель, классная  руководительница класса, где учится мой ребенок. 

Для детской души это - значимая потеря, трагедия. 

Слушаю ее внимательно и понимаю -  а я ведь тоже учитель, а значит,  тоже оставляю в детских душах свой след. Вот только какой????  

Из рассказа дочери складывается картинка почти идеальных взаимоотношений учителя и учеников. Классный руководитель как будто приворожила весь класс. Но в чем эта магия?

Глава 2. «Когда уходит учитель»

Прозвенел школьный звонок на урок. В класс вошла привлекательная девушка – классный руководитель  4 «а» класса. Но урок начался не как обычно, была какая – то заминка, и взгляд у учителя какой - то грустный или немного растерянный. После некоторой паузы учитель робко произнесла:

 - Я не смогу больше учить вас, мои милые, хорошие дети. Мне очень грустно расставаться с вами, но я уезжаю жить в другой город. Я очень хочу, чтобы вы знали, что я люблю вас, и буду помнить о вас, и обязательно к вам приеду…


В классе воцарилась тишина, и в выражении лиц четвероклашек было какое-то недоумение: такого не может быть! Это, наверное, шутка? Девочки начали плакать, и даже некоторые  мальчишки украдкой терли своими кулачками покрасневшие носы и щеки – мужчинам не положено плакать. Как же это больно расставаться. Неужели ничего нельзя сделать? А если стать самыми лучшими детьми в мире?.. Но расставание оказалось неизбежным.

 В этот день дети расходились неспешно, на улыбки проходящих ребят из соседнего класса возникало раздражение: у них – то все хорошо, а у нас…


Самый хулиганистый мальчишка Валька, выйдя на улицу, поднял с дороги увесистый камень и с силой бросил его в грязную лужу. Путь к дому преградила  свисающая с дерева полусухая ветка. Увидев ее, мальчишка с треском сломал пополам  и  отшвырнул в сторону «Больше в школу не пойду!»

На следующий день предстояло тягостное прощание. Каждый ребенок шел в школу, нес в руке алую розу и вспоминал о чем – то своем: о поездке на лосеферму, о днях именинника, о прогулках по осеннему парку и беседу про свою мальчишескую и девчоночью жизнь.


Прощались со слезами, на сердце детей было тяжело, но осталось маленькое утешение, что через три месяца она обещала приехать. Она обещала – значит приедет!


Первое время было трудно привыкнуть к мысли, что дверь класса не откроется и, их любимый учитель не войдет и не скажет: «Здравствуйте, ребятки».  Чтобы снять груз детских переживаний, новый учитель на первом же уроке русского языка  дала детям задание написать сочинение на тему «Наш классный. Самый классный».


В классе стояла ошеломляющая тишина, на лицах ребят застыла улыбка. Дети писали о том, что их молодая учительница очень красивая и к тому же  добрая. Ее имя Лилия очень подходит к ее белокурым волосам, нежному взгляду и  веснушкам. Писали о том, как весело было с ней общаться: каждый мог рассказать о своих событиях и получить добрый, теплый отклик.


Писали много, писали все, и в каждом сочинении присутствовала одна и та же фраза «моя самая любимая учительница…»


Прошло время, и в один прекрасный день, дверь класса неожиданно открылась: она приехала!!!!!  Все бросились ей навстречу, поднялся шум, гам – всем хотелось  что-то сказать. Радости не было предела!!! Вот оно детское счастье!!

Глава 3. Поиск смысла. 

А ты?
Входя в дома любые —
И в серые, 
И в голубые,
Всходя на лестницы крутые,
В квартиры, светом залитые,
Прислушиваясь к звону клавиш,
И на вопрос,  даря ответ, 

Скажи:
Какой ты след оставишь?

(Леонид Мартынов)

Мне стало очень  интересно - что так могло эмоционально зацепить целый класс? Что особенного в этой маленькой хрупкой веснушчатой девушке? Пожалуй, спрошу у дочери, важен детский взгляд. Казалось бы, ничего особенного – да красивая, да добрая, вместе четыре года, совместные праздники, но это все обыкновенные черты, качества, дела учителя. Но почему одни живут в детских душах, а другие существуют?

Сколько бы не пыталась узнать у дочери подробностей, загадка так и осталась загадкой.

Но вопрос как незакрытый гештальт возникал в голове снова и снова. Любопытство, интерес темы требовал ответа. Я хочу быть хорошим учителем. Но кто он этот хороший учитель? Какой он? Как это измерить? 

Но сколько бы я не пыталась выделить отдельных, особо значимых качеств учителя, поставить их в приоритет, все оказывалось напрасным. Сейчас я понимаю, что только комплекс четко, в меру сбалансированных  самых разнообразных  личностных и профессиональных качеств,  способен сделать из тебя высококвалифицированного специалиста.  Можно стать профессионалом своего дела, но и  этого может быть мало для того, чтобы сложился полноценный контакт с детьми. Человечность, принятие, эмпатия, чуткость, деликатность, забота, внимательность порой выше ценятся детьми,  нежели самые крепкие знания.  Без детского доверия трудно донести до сознания истины. Все взаимосвязано, все в гармоничном сочетании.

Давно общеизвестно, что запоминается все самое яркое, самое интересное, все, что имеет смысл для ребенка и эмоциональную окраску.

Дети, если выразиться метафорически, своего рода «банк», в который мы, взрослые вкладываем все самое лучшее. И чем более щедрыми бываем к детям, тем большие получаем «дивиденды» в качестве внимания, заботы, реализации идей. Поэтому закономерно в голове возникает вопрос:  какой я сумела сделать «вклад»? 

Перелистывая свой альбом памяти, вспоминаю первый рабочий день, именно тогда все и началось. Состояние, когда от страха дрожали коленки, войдя в зал и увидев ребят на голову выше меня, ощущаю на себе до сих пор. Словно архетипическая память давних времен. Справилась с волнением,  достойно, с ребятами сложились хорошие, теплые взаимоотношения. Вскоре именно на этом классе давала открытые уроки на город как молодой специалист, подающий большие надежды. Вспоминаю и свое обучение у вьетнамского мастера НГУЕН  ВАН ТХО,  победу на соревнованиях восточных единоборств,  первый удачный эксперимент, введение в школьную программу элементов китайской оздоровительной гимнастики. Два года ребята осваивали новые методики ТАО ЛУ. Это не боевое искусство, скорее красивое зрелище, сочетающее высококоординированные упражнения с высокой степенью развитости силы и гибкости.  До сих пор выпускники отмечают мои уроки, как самые интересные и необычные. В памяти всплывают сборы, туристические походы – осенние и зимние с самой разнообразной тематикой, во главу которых ставилось развитие  у детей волевых и коммуникативных качеств. Многие дети,  участвовавшие в сборах,  уже во взрослой жизни заняли руководящие должности.  Сколько было за эти годы побед моих учеников на разных уровнях, затрудняюсь ответить, довольно таки много. С течением времени изменились технологии,  формы урока, но путь движения по лестнице вверх вместе с моими учениками непрерывен.  Все более значимыми в памяти остались,  казалось бы,  самые незначительные на первый взгляд моменты. Это моменты преодоления себя, моменты научения, моменты борьбы с собственными комплексами и страхами.

До сих пор вспоминаю ученика, который панически боялся выполнять прыжок через коня. Только подходил к снаряду, как его уже начинало трясти. Шаг за шагом, этап за этапом в течение трех недель мы боролись со страхом, но в итоге все получилось. Нужно было видеть то ликование, ту радость!  Было ощущение, что этот мальчишка выиграл чемпионат России, не меньше. Победа! Его победа, а значит и моя победа.

Именно из таких кусочков и складывается повседневная значимость учителя. Ради этого стоит продолжать  двигаться вперед. 

На ум приходят строчки, имеющие для меня особо ценностный  смысл, звучащие как некий призыв, отражающие мое внутренне созвучие устремлений. Красивые, умные слова.
«Учитель! Воспитай ученика,
Чтоб было, у кого потом учиться»
Из памяти вдруг всплывшая строка
Ложится вмиг без спроса на страницу.
Какая мощь! Глубокий смысл какой!
Точнее, убедительней не скажешь.
Слова бегут приливною волной,
Летят, как ветер, ищущий пропажу.
Как прописная истина – совет.
Но разве убеждать кого-то надо,
Что знанья, в сущности, - живой предмет,
А ученик учителю – награда.
