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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «ЭССЕ»

Орзалиева Лариса Мухамедовна,

Карачаево-Черкесская республика
 Счастлив тот,

кто счастлив у себя дома.

Л.Н.Толстой

  Да, я самая счастливая, потому что воспитывалась в семье, где царили взаимопонимание, терпение, любовь. Весь этот домашний уют, любовь ко всему живому в нашей семье исходят от внутренней теплоты моей мамы. Все хорошее в моем воспитании заложено мамой. Именно она привила любовь к школе, к учителям, пробудила интерес к чтению. С детства помню ее притчу об учителе: когда родился будущий учитель, к его колыбели слетелись три добрые феи:

первая воскликнула: «Ты всегда будешь молод, потому что будешь работать с детьми.»

Вторая добавила: «Ты будешь всегда красив, потому что всю жизнь ты будешь учить детей прекрасному.»

Третья сказала: «Ты будешь счастлив, потому что ученики твои перерастут тебя и нет для педагога большего счастья, чем это.»

Благодаря этой притче, рассказанной мамой в детстве, я иду по жизни молодая, красивая и счастливая, потому что я - учитель.

Меня зовут Лариса. Лариса -  Лахесис. Правда, прекрасное созвучие. Лахесис- одна из богинь, которая проводит нить жизни через все превратности судьбы. Говорят, что судьбы на небесах плетут ангелы. А нам, учителям, на земле дают возможность провести по жизни своих учеников умело и  любя. 

Каждое утро, когда иду в школу, я прохожу «дорогою приветствий», когда все дети, встреченные мной, здороваются и улыбаются мне в ответ.

Я знаю, что возле моего кабинета меня уже ожидают они, мои ученики. Они торопятся, ждут меня. Они хотят поделиться всем новым, что у них появилось, что их взволновало.

Значит, все это время я незримо была с ними. Еще А.С. Макаренко писал:
 « Не думайте, что вы воспитываете ребенка только тогда, когда с ним разговариваете или поучаете его. Вы воспитываете его в каждый момент вашей жизни, даже тогда, когда вас нет.»

Нам, учителям, доверено ни много ни мало - будущее нашей России. Отсюда и цели, которые должен ставить перед собой педагог, «ведь мы всегда в ответе за тех, кого приручили.»

Формирование зрелой, целостной личности, адаптированной к жизни в социуме - вот цель, которую я ставлю перед собой.

Отсюда и задачи:

· создание базовой культуры личности;

· формирование ценностных ориентаций, отвечающих интересам не только человека, но и общества;

· повышение культурного уровня каждого ученика;

· обеспечение индивидуальной траектории развития каждого ребенка в соответствии с его возможностями.
Я считаю, что для решения всех этих педагогических задач есть два подхода:

первый -  императивный, когда педагог сам решает задачу, заставляя своих воспитанников делать то, что необходимо для их будущего;
второй - гуманный, то есть такой, когда учитель стремится приобщить детей к решению педагогических задач, когда он сотрудничает с ними, делает их своими помощниками в воспитании, обучает их тому, что умеет сам.

Я уверена, что самое главное приобретение, которое необходимо сделать ребенку в период школьного ученичества - это чувство собственного достоинства, вера в себя, вера в то, что он знает, умеет и может.

И достичь это можно только добром, ибо только добро порождает добро. Так завещал замечательный педагог В.А.Сухомлинский. Дети – источник вдохновения, и мой долг как учителя - педагога дать им детство, сохранить это детство и быть им другом.

Древнекитайская мудрость гласит: «С рождения и до трех лет – ребенок твой бог, с трех до десяти – он твой раб, с десяти лет – ребенок твой друг.»

А для этого, по-моему, необходимо, чтобы каждый ребенок познал себя, особенности среды, тех условий, что его окружают, и сделал правильный выбор, определил цель и смысл жизни. Я думаю, что моя задача, в первую очередь, создать условия для самореализации ребенка, важно, чтобы каждый ребенок понял, что он сам творец самого себя, своей удивительной души.

Важно не упустить в воспитании детей стремления делать добрые дела бескорыстно, не за вознаграждение, а лишь за понимание того, что твой труд принес пользу членам твоей семьи, твоей школе, твоему родному селу, стране, всему миру.

Может, кто-то  возразит, что с высокими идеалами не выжить, но я считаю, что без высоких идеалов станешь лишь потребителем. Чтобы стать личностью, надо помнить о нравственных традициях, сложившихся на Руси. Не зря гласит народная мудрость, что не «хлебом единым жив человек.» Отыскивая золотые крупинки во всем историческом пространстве жизни и, главное, в современности, надо помочь каждому ребенку обрести не только веру, но и уверенность в себе. Без этого, даже если он вырастет здоровым и сильным, он не будет соответствовать высокому назначению человека. Ведь именно это поколение должно стать той силой, которая построит новую, процветающую Россию. 

Стремительно меняется время, меняется общество, меняются и отношения между людьми. Но неизменной остается роль учителя, передающего  не только знания, но и наставника, помогающего ответить на вопросы: как жить, зачем жить? Именно это имел в виду А.С.Пушкин, посвящая своему любимому лицейскому учителю А.П.Куницыну волнующие строки:

Он создал нас, он воспитал наш пламень,

Поставлен им краеугольный камень,

Им чистая лампада возжена…

Учитель должен быть примером во всем. Знания, полученные в школе, важны, но не менее ценно, если в учителе видят человека, друга. Чтобы быть настоящим другом для ребят, учитель, я уверена, должен быть способен эмоционально отзываться на переживания других людей, ценить их внутренний мир, понимать их мысли и чувства. Поэтому между учителем и учеником должно установиться полное доверие друг к другу, а с доверием придет и взаимопонимание. В этом, наверное, мое учительское счастье, в том особом понимании, в том особом доверии, которое так щедро дарит детское сердце. В нем мы черпаем силы и энтузиазм  для нашей такой непростой, но такой нужной работы. 

И каждый раз, когда вхожу в класс и вижу улыбки своих учеников, я понимаю, что моя профессия самая лучшая, самая нужная и самая важная.

Мы, учителя, как кропотливые архитекторы, планируем будущую жизнь молодого поколения, и дай нам Бог каждое свое слово, каждый свой шаг совершать во благо нашим детям. 

Я твердо верю в силу воспитания, которая складывается из очень простых истин:

· любовь к детям;
· слово учителя, сила личного примера;
· учитель – ученик - единая духовная общность;
· способность прощать ребенка, доброта.
Мое педагогическое кредо - «В каждом человеке - Солнце, только дайте ему светить» (Сократ)
Мои педагогические заповеди: 
· каждый ученик -  личность, и надо с ней считаться;
· каждый ребенок имеет право на ошибку; 
· ученик может иметь свое мнение, которое надо уважать;
· сравнивать ученика не с другими, а с самим собой;
· хвалить ребенка при всех, а порицать наедине;
· не терять чувство юмора в любой ситуации.
Я твердо убеждена, что ребенка должен окружать мир творчества, мир красоты, мир сказки, мир фантазии.
Учитель оставляет после себя невидимый на первый взгляд след. Но как же он важен! Великие педагоги не сотворили пирамид, дворцов или плотин, но их мысли изменили мир. Мы не знаем фамилий тех учителей, которые обучали  Эйнштейна  физике, Менделеева - химии, Тимирязева и Павлова  - биологии. Но, наверное, в достижении их учеников есть и их заслуга.
У меня много планов на будущее. Но самое страшное - увериться в том, что все знаешь, все умеешь, все понимаешь. 
Учиться нужно всю жизнь, не успокаиваться на достигнутом, сомневаться, искать новые ответы на вечные вопросы: какая я, достойна ли я; достаточно ли моих знаний, чтобы воспитывать личность, чтобы не избегать детских вопросов, а смело и убежденно вести диалог со своими учениками?
Эти вопросы постоянно тревожат, заставляют трудиться и над своей собственной душой.
Безусловно, у каждого человека есть в этой жизни свое призвание, своя уникальная миссия, которую должен исполнить он и только он. Сущность моей миссии как учителя в том, что мир должен быть основан на любви, доброте и  милосердии.
Президент Российской Федерации В.В.Путин в своем Послании Федеральному Собранию в 2013  году сказал: «Нам нужны школы, которые не просто учат, что чрезвычайно важно, это самое главное, но и школы, которые воспитывают личность. Граждан страны – впитавших ее ценности, историю и традиции. Людей с широким кругозором, обладающих внутренней культурой, способных творчески и самостоятельно мыслить.»

