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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «МЕТОДИЧЕСКИЙ СЕМИНАР»

Переточкина М.Г.,

Пензенская область
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
«Формирование общекультурной идентичности личности школьника – залог успешной самореализации»

(слайд 1) В последние десятилетия в России произошли существенные социально-экономические перемены. В программных выступлениях руководителей нашей страны многократно делается акцент на воспитание гражданина с активной жизненной и профессиональной позицией, уважающего права и свободы личности, традиции и культуры разных народов.
(слайд 2) В Послании Президента РФ В.В. Путина Федеральному Собранию говорится: «Нам нужны школы, которые не просто учат, …но и школы, которые воспитывают личность. Граждан страны — впитавших её ценности, историю и традиции. Людей с широким кругозором, способных творчески и самостоятельно мыслить, обладающих высокой внутренней культурой...». Высокой внутренней культурой, продолжу я, которая бы помогала гражданину России достойно представлять себя, эффективно оперировать информацией, конструктивно вести диалог с представителями других культур.
(Слайд 3) Современные потребности общества нашли своё отражение в  требованиях Федерального государственного образовательного стандарта, согласно которому именно школа призвана формировать общекультурную идентичность личности школьников:
- представление о многообразии культур и их взаимосвязи;
- осознание важности культурного многообразия для самореализации личности;
- позитивное отношение к культурным различиям;
- умение общаться с представителями разных культур на основе эмпатии и взаимопонимания.
(слайд 4) Вопрос этот действительно важный, на мой взгляд, так как отсутствие должного внимания к данной проблеме порождает целый ряд негативных явлений: культурологическую безграмотность населения, низкий уровень социализации подрастающего поколения, «вспышки» агрессии к представителям других культур и др.   
· Что это такое? 
(слайд 5) Изучив труды А.Г. Асмолова, А.А. Леонтьева, я пришла к определенному пониманию термина «общекультурная идентичность» и выстроила для себя следующую модель. В центре находится росток – это общекультурная идентичность – понятие новое, но важное для успешного становления личности школьника. Три его лепестка – это три компонента:
1)​ когнитивный компонент, включающий в себя знание культурных и исторических особенностей разных стран и народов мира; 
2)​ эмоционально-оценочный компонент, заключающийся в осознании себя «человеком мира», частью мирового сообщества; 

3)​ деятельностный компонент, предполагающий умение вести диалог на основе равноправных отношений и взаимного уважения.
Если взглянуть на эту модель под другим углом, то можно обнаружить связи между компонентами, представленными на схеме, и такими понятиями, как «культура речи», «культура мышления», «культура труда».
· Создание особой образовательной среды
(слайд 6) Мне кажется целесообразным использование образовательного и воспитательного потенциала именно предмета «Иностранный язык» при формировании общекультурной идентичности, так как «…роль языка в накоплении культуры неоспорима…» (Э.Сепир). Кроме того, данная предметная область обладает достаточным набором инструментов, предоставляющих возможность строить обучение через «диалог культур». 

Суть моего педагогического опыта заключается в оптимизации условий обучения и воспитания для становления поликультурной личности школьников. 

Для этого было необходимо:

-  обеспечить интеграцию урочной и внеурочной деятельности;

- создать условия для становления активной деятельностной позиции обучающихся;

- формировать готовность к взаимодействию с представителями других культур на основе взаимоуважения.

(слайд 7) Технологический компонент моего педагогического опыта – это личностно-ориентированное обучение. Большое влияние на мою систему работы оказали труды Ш.А. Амонашвили, Н.Е. Щурковой.
· Мои «маленькие хитрости»
Перейду к описанию практической реализации поставленных задач, исходя из структуры общекультурной идентичности.
1. Культура речи

(слайд 8) Овладеть речевым материалом вне языковой среды сложно, поэтому я строю обучение на основе методов ассоциативных связей, которые облегчают процесс запоминания и делают его более осмысленным. В своей работе (особенно на уроках в начальной школе) использую метод оживления, который позволяет представить сюжет в зрительных образах, и метод создания историй для активизации новой лексики, а также наглядную опору в технике кроки при запоминания целого блока информации. При этом ученик делает меньше незапланированных пауз, т.к. воспроизводит содержание на основе готовых картинок, обращая особое внимание на интонационную разметку и фонетическую сторону речи. Это помогает сформировать когнитивный компонент.

2. Культура мышления

(слайд 9) Среди многообразия используемых мной приемов сделаю акцент на майндмэппинге (mindmapping), представляющим собой удобную форму визуализации и организации мышления. Составление ментальных карт на уроке позволяет обучающимся реализовывать свой творческий потенциал, формировать умения аргументированного высказывания и эффективного оперирования информацией. 
3. Культура труда
(слайд 10) Важность культуры труда также неоспорима для социализации личности обучающихся. С этой целью я предлагаю школьникам участвовать в социальном проектировании на английском языке. Это обеспечивает наличие деятельностного компонента.
(слайд 11) Моя система работы может быть представлена в виде следующей схемы. Обратить ваше внимание хочу на аспекты ресурсного обеспечения. На схеме это выделено синим цветом. Итак, добиться высоких результатов помогает интеграция урочной и внеурочной деятельности. 

(слайд 12) Для обучающихся в начальных классах создано творческое объединение «Апельсин», цель которого – развитие коммуникативных умений и раскрытие творческого потенциала младших школьников через знакомство с произведениями детской английской классики. Хочу отметить, что взаимодействие идёт не только со сверстниками, но и с родителями как носителями социального опыта. Они являются активными участниками наших спектаклей, открытых уроков, семейных гостиных.

(слайд 13) Для повышения культурологической грамотности обучающихся в рабочие программы по английскому языку теперь включается чтение адаптированных вариантов аутентичных литературных произведений.

(слайд 14) В 2012 году было создано творческое объединение учащихся 6-9 классов «Объектив». Его основная деятельность – создание собственных видеороликов (и сценариев к ним) на английском языке на социально значимые темы. Так появились видеоролики: «Пензе 350 лет», «Школа № 12», «Тарханы», «Протяни руку помощи братьям нашим меньшим» и др. Участники «Объектива» - неоднократные победители городских и областных конкурсов видеотворчества и конференций (в секции «Социальное проектирование»).
(слайд 15) Создание видеороликов не только способствует творческой самореализации личности школьников, но и позволяет формировать универсальные учебные действия (см. таблицу на слайде). 

(слайд 16) Своим опытом работы охотно делюсь с коллегами. Имею ряд последователей. Так, с прошлого года занятия в творческом объединении «Объектив» ведутся и на немецком языке Салитовой Е.Н., финалисткой конкурса «Лучший преподаватель немецкого языка России – 2014», организованного институтом имени Гёте.

· Результативность

Девиз моей работы: «Я хочу, чтобы дух культуры разных стран свободно веял повсюду…» (Р. Тагор). 
(слайд 17) Благодаря работе с Интернет-порталом «E-pals» школьники знакомятся с культурными особенностями других стран, ведут переписку с носителями изучаемого языка и выполняют совместные проекты. 
(слайд 18) Участие в социальном проектировании дает возможность ученикам внести свой посильный вклад в жизнь города, больше узнать о культуре и истории родного края и поделиться своими находками с иностранными друзьями. 

(слайд 19) Нестандартные виды деятельности способствуют поддержанию мотивации обучающихся на достаточно высоком уровне, что находит  подтверждение в увеличении числа побед в конкурсах и конференциях.
