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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «МЕТОДИЧЕСКИЙ СЕМИНАР»
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Мурманская область
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Реализация системно-деятельностного подхода через технологию развития критического мышления
В своей работе я руководствуюсь принципом: быть требовательной не только к ученикам, но и в первую очередь к себе, не останавливаться на достигнутом и постоянно совершенствоваться. Следуя своему педагогическому кредо, я регулярно прохожу курсы повышения квалификации, выступаю с сообщениями на  семинарах и конференциях разного уровня, участвую в онлайн вебинарах, публикую свои статьи и методические материалы на сайтах педагогических сообществ.

И во многом сформировавшийся опыт отражен в моей методической теме, которая имеет следующую формулировку «Реализация системно-деятельностного подхода через технологию развития критического мышления». В ходе работы по данной теме были поставлены цели, определены задачи:

1.  Изучить передовой педагогический опыт по поставленной проблеме.

2. Определить наиболее продуктивные приемы обучения.

3. Создать условия для применения технологии развития критического мышления в образовательном процессе.

4. Представить результаты своей работы на заседании учебно-методической кафедры учителей иностранных языков.

Методическая тема. В поисках наиболее оптимальных подходов в обучении английскому языку   в современных условиях образования я открыла для себя технологию развития критического мышления. На мой взгляд, данная технология полностью отвечает требованиям, которые ставит перед нами государство во ФГОС. Она учит ребенка работать с информацией, интерпретировать ее, создавать новую.
 Теоретическое обоснование опыта. Технология развития критического мышления, разработанная Международной ассоциацией чтения университета Северной Айовы и колледжей Хобарда и Уильяма Смита (авторы программы - Чарльз Темпл, Джинни Стил, Курт Мередит), давно с успехом используется в разных странах мира, однако в профессиональном языке педагогов-практиков в России термин «критическое мышление» стали употреблять сравнительно недавно.

Разные ученые дают разное определение понятию «критическое мышление», но при всем разнообразии можно увидеть в них близкий смысл, который отражает оценочные и рефлексивные свойства мышления.  Это открытое мышление, не принимающее догм, развивающееся путем наложения новой информации на жизненный личный опыт.

 Практическое применение педагогического опыта. В соответствии с данной технологией на уроках я строю работу учащихся в три этапа.
Первый этап – вызов. На данном этапе моя роль как учителя сводится к роли координатора процесса. Обращаясь к личному опыту учащихся, я даю им нужные импульсы, активизируя их мыслительную деятельность. Во-первых, наводя учащихся на мысль: «Я уже что-то знаю по этой теме» или «Я так много знаю по этой теме». Во-вторых, стимулируя их к дальнейшему познанию: «А что мне еще не известно? Как решить эту проблему?» Я использую разные формы работы: индивидуальную – учащимся необходимо записать, что им известно по данной теме, парную – они обмениваются имеющейся информацией, коллективную – во время которой происходит суммирование всех идей.

Второй этап (осмысление) – это работа учащихся непосредственно с текстом, с источником информации. Но в рамках технологии РКМ – это не просто прочтение, это поиск, решение поставленных задач. Заполняя пропуски, исправляя ошибки, находя ответы на поставленные ранее вопросы, учащиеся пропускают информацию через себя. Таким образом, формируется их отношение к теме, проблеме.

Третий этап – рефлексия. Здесь происходит процесс осмысления, выражения своего отношения. Задача учащихся на этом этапе заключается не в том, чтобы просто пересказать, воспроизвести заученный текст, они создают собственный интеллектуальный продукт: диалог, эссе, синквейн и т.д.

Технология развития критического мышления – это кладезь разнообразных приемов, в котором каждый учитель сможет найти необходимые ему, учитывая специфику предмета, возрастные особенности, степень развития мыслительных процессов учащихся.

Вызов. На уроках я часто использую прием, который называется КЛАСТЕР (англ. «гроздь»). Это особым образом организованная схема, в центре которой тема, а вокруг нее крупные смысловые единицы. Например, при изучении темы «Современные технологии» в 9 классе учащиеся создавали кластер, в котором в центре были электронные устройства, а исходящие блоки -  способы их использования, возможные проблемы при эксплуатации и способы их решения.

Также во всех классах я использую ПРОГНОЗИРОВАНИЕ содержания текста по ключевым словам, заглавию, иллюстрациям. Например, прежде чем учащиеся приступят к чтению и слушанию текста во втором классе, я их спрашиваю: «Кто это?», «Что это?», «Он/ она веселый или грустный? Почему?»  Такой подход снимает трудности понимания, мотивирует школьников на работу с текстом.

Еще один интересный прием – КРУГИ ПО ВОДЕ, где учащимся необходимо к ключевому слову подобрать слова, каждое из которых начинается на соответствующую букву данного слова. Так учащимся 10 класса было предложено вспомнить, какие ассоциации у них возникают со словом “ecology” при изучении темы «Проблемы окружающей среды». Данный прием развивает ассоциативное мышление и помогает активизировать лексические навыки по теме.

Осмысление. Стратегия ИНСЕРТ (англ. вносить изменения, дополнения в рукопись). Читая текст, учащиеся помечают его особым способом, оставляя на полях пометки:  «V» – уже знал, «+» -  новое, «-» - думал иначе, «?» - есть вопросы. Данный прием способствует индивидуализации процесса обучения. Он эффективен при чтении статей, содержащих фактическую информацию, исторические данные. При первом прочтении дети маркируют текст соответствующим образом, затем после второго прочтения заполняют таблицу и обмениваются мнениями, используя краткие фразы и ключевые слова. Такая таблица будет своего рода опорным конспектом для учащихся.

ФИШБОУН   (англ. рыбья кость). Это своего рода таблица в форме скелета рыбы, у которого голова - это определенная проблема, верхние кости – это причины ее возникновения, нижние кости – это примеры и факты, а хвост – решение проблемы. Данный прием я использовала при изучении темы «Проблемы окружающей среды» в 10 классе. Такая таблица наглядно демонстрирует причинно-следственные связи, упорядочивает полученную информацию, что, несомненно, способствует лучшему усвоению.

Рефлексия. На завершающем этапе в качестве рефлексии я прошу учащихся закончить предложения, выразить свое впечатление от урока, используя предложенные фразы, составить синквейны. Это может быть диалог от лица героев прочитанного текста или написание эссе. 
Кроме того, новизна в использования технологии развития критического мышления заключается в том, что я применяю ее при организации проектной работы учащихся. В частности, в завершении темы «Время путешествий» учащиеся 10 класса выполняли групповой WWW-проект «Одна семья», в результате которого им необходимо было организовать поездку в отпуск. Вначале необходимо было обсудить, что нужно учесть при планировании поездки. Придя к выводу, что это место отдыха, транспорт, экскурсии, расходы, дети создавали презентации, используя информацию предложенных мною сайтов. 

Таким образом, применение элементов технологии РКМ позволяет выстроить образовательный процесс так, чтобы обеспечить самостоятельную и сознательную деятельность учащихся для достижения поставленных учебных целей. Эта технология позволяет учителю заменить пассивное слушание и пересказ на активное участие обучающихся в образовательном процессе и тем самым повысить эффективность уроков.

Благодаря технологии развития критического мышления я могу развивать у учащихся такие универсальные учебные действия как:

личностные (осмысленное обучение, способность к самообразованию)

общеучебные (умение поставить учебную задачу, выбрать способы и найти информацию для её решения, уметь работать с информацией, структурировать полученные знания)

 коммуникативные (вести диалог, соблюдая нормы вежливого общения, выражать свою точку зрения и оспаривать противоположную, договариваться, приходить к общему решению)

логические (умение анализировать и синтезировать новые знания, устанавливать причинно-следственные связи, доказать свои суждения)

регулятивные (целеполагание, планирование, корректировка плана)

Конечно, при внедрении технологии развития критического мышления неизбежны были некоторые трудности. Среди них:

•
Нехватка времени на уроке. В частности, по правилам проведения мозгового штурма на этот этап необходимо отводить до 40 минут урока.

•
Нежелание учащихся сотрудничать. Сильные учащиеся иногда отказываются делиться имеющейся у них информацией с более слабыми. 

•
Освоение приемов технологии. Действовать в рамках тех или иных приемов, организовать мыслительные процессы по заданным направлениям может стать проблемой как для учителя, так и для учащихся, особенно на начальных стадиях применения.

•
Боязнь свободно выражать свое мнение. Страх быть осмеянным, подвергнуться критике может привести к снижению уровня активности учащихся.

Однако, работая в системе, и последовательно, данные трудности можно преодолеть.

Результативность. Регулярное применение приемов технологии РКМ позволило добиться положительных результатов. Так обучающиеся 10 класса, выполняя годовую контрольную работу в формате ЕГЭ в разделе «Чтение» продемонстрировали следующие результаты:
	Вид чтения
	Уровень сложности
	Результат выполнения задания

	Извлечение основной 

информации из прочитанного текста (В3)
	базовый
	4 ученика – 100%

1ученик – 86%

1 ученик– 71 %

	Извлечение запрашиваемой 

информации из прочитанного текста (А15-А21)
	высокий
	1 ученик – 100% 

2 ученика – 86%

3 ученика – 71 %


В целом из шести обучающихся трое выполнили контрольную работу на оценку «5», столько же на оценку «4».
   Безусловно, урок является основной единицей организации учебного процесса, но возможности применения технологии РКМ намного превосходят данные рамки. Их можно эффективно использовать как при организации заседаний методических объединений, так и при работе с родителями при проведении родительских собраний.
