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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «ЭССЕ»

Ронжина Р.Р.,

Республика Башкортостан
Учить и учиться, 
или Очевидное, но не вероятное
«Очевидный – самое опасное слово в математике», – как-то заметил исследователь в области теории чисел Эрик Белл. Парадокс, скажете вы? В математике, где консервативность возведена в самую высокую степень, где точность и логичность, по сути, аксиома? Что может быть очевиднее? 

Сегодня с высоты прожитых лет и более чем 20-летней педагогической практики я готова подписаться под этим утверждением, добавив, что слово «очевидный» опасно не только в математике.
И не кажется ли вам, что наша жизнь вообще похожа на нее, «царицу наук», и порой подбрасывает нам сложные и неординарные головоломки? Выбор профессии можно отнести к одной из них. Здесь очень важно начальное условие. 
Дано

Школу окончила с золотой медалью. Учеба всегда давалась мне легко. Нравилось постигать сущность предметов, докапываться до истины, увлекал сам процесс познания, будь то тайны мироздания или вечный вопрос о добре и зле. Но точные науки всегда были в приоритете. Трудные задачки щелкала как семечки, самостоятельно ставила опыты, наблюдая за притяжением заряженных гильз, сделанных из фольги.
И моя любознательность была замечена. Вспоминая уроки учителя физики Галины Владимировны Ивановой, не могу не восхищаться педагогическим мастерством своего наставника, ее четким и логичным объяснением материала, способностью говорить просто о сложном, умением разложить по полочкам решение самых трудных задач.
Уже в старших классах примерила на себя учительскую «мантию». Занимаясь с одноклассниками, обнаружила, что у меня получается объяснить материал доходчиво, а отпетые двоечники слушают раскрыв рты! Теперь понимаю: делала это не без тайного умысла, хотела польстить собственному самолюбию. Конечно, я радовалась, когда «мои ученики» получали за контрольную недостижимую прежде тройку. Но ведь и сама двигалась вперед: научилась правильно выражать свои мысли, искать и находить нужную информацию… Так во мне проснулся педагог.
Найти

Окончила физический факультет Башкирского государственного университета с красным дипломом, что давало возможность устроиться на работу в престижную нефтяную компанию или заниматься наукой в родном вузе. Что тут думать, кажется? Выбор очевиден. Но не для меня – видела себя только учителем.

Когда же пришла в школу, поняла, что только знанием предмета авторитета не завоюешь. Надо увлечь им, сделать любимым. Но как? Снова села за учебники. Штудировала труды В.Ф. Шаталова, Р.Г. Хазанкина, Н.И. Зильберберга, искала рецепты успеха. И только на один из вопросов никак не находила ответа: что делать, если ребенок не хочет учиться? С этого момента начало формироваться мое педагогическое кредо: меньше контролировать – больше учить, развивать, увлекать, воспитывать.
Решение

Действие первое: как учить
Очевидно, что любое обучение предполагает контроль. Но оценить объективно знания ученика, для которого вызов к доске сродни приглашению на Голгофу, порой невозможно. С ситуацией, когда ребенок у доски и рта раскрыть не может, хотя к уроку готовился и материал знает, сталкивался каждый учитель. Что же делать? Задуматься об этом заставил случай.

Девочка-отличница. Ее письменные работы были безупречны, но устные ответы прямо беда. Выходя к доске, она терялась: бледнела, краснела, даже выбегала из класса − боялась совершить ошибку на виду у всех, получить отрицательную отметку, вызвать неудовольствие учителя…
Что же нужно сделать, чтобы у ученика пропал страх? И не прерогатива ли это психолога? Возможно. Но и учителю вполне по силам создать благоприятный климат в классе, сократить дистанцию между собой и ребенком, став ему партнером, другом.
Все мои ученики знают, что при освоении новой темы я не ставлю оценки тем, кого вызываю к доске, и можно не бояться «лобного места»: ребята видят, что учитель рядом и поможет справиться с заданием. 
Действие второе: развивать увлекая
Часто учителя и родители сетуют: современные дети с головой ушли в гаджеты, днюют и ночуют в социальных сетях. Доступность любой информации и легкость путей ее получения настолько-де избаловали подростков, что добывать знания самим, прилагая определенные усилия, для них сложная задача. Что уж говорить о математике, представляющей собой свод правил и собрание формул, требующей ежедневного кропотливого труда? Тем не менее ФГОС требует от учителя конкретных результатов. А это предполагает не только знание материала, владение методикой его подачи и передачи, но и общую эрудицию, такие качества, которые помогут педагогу стать для  ребят интересным человеком, незаменимым в общении и обретении знаний. 
Как же пробудить в ученике интерес к математике? 
Почему бы, например, не пригласить девятиклассников на уроке математики … в виртуальную археологическую экспедицию в Египет? Да-да, не удивляйтесь! Именно в экспедицию! Юные исследователи – астрономы, географы, математики, физики, историки – обнаружат, что местоположение великих египетских пирамид в точности повторяет расположение трех ярких звезд в созвездии Ориона, что диагональ основания пирамиды дает абсолютно верное направление по меридиану, что высота пирамиды Хеопса равняется квадратному корню из значения площади каждой из сторон этого архитектурного сооружения, что… Как много можно будет «раскопать» в таком путешествии!
Не менее важно сегодня научить ребенка говорить и общаться. На первый взгляд, развитие речи и точные науки  несовместимы, ведь математика – это цифры, знаки, символы, формулы… Но так ли это очевидно? На мой взгляд, учить грамотно выражать свои мысли, воспитывать культуру речи – задача не только учителей словесности. Ребенку, который владеет секретами языка, гораздо проще объяснить логику решения геометрической задачи, убедить в своей правоте. При объяснении материала  проговариваю свои действия, предлагаю ученикам прокомментировать их собственные, обращаю при этом внимание на неправильное ударение, грамматические недочеты. К сожалению, дети часто допускают ошибки в падежных окончаниях сложных числительных, не понимают значения терминов. Бывает,  и меня посещают сомнения. Тогда вместе с детьми открываем справочник Розенталя или словари и проверяем себя. Иногда ответ бывает неожиданным…

Словом, убеждена: точные дисциплины формируют  человека  не только  вычисляющего, но и пишущего и говорящего.
Действие третье: что и как воспитывать 
Один из моих коллег как-то заметил: нет ничего хуже, чем воспитать грамотного негодяя. Не могу с ним не согласиться. Никогда не забуду встречу с мамой своего бывшего ученика. Яркого, умного, подающего большие надежды, безусловного лидера класса. И как тяжело было слышать, что он ни разу не навестил мать в больнице, когда у нее случился инфаркт. Работа оказалась для него важнее самого родного человека. 
Такая душевная неразвитость, к сожалению, встречается все чаще. Как правило, старшеклассники сегодня «заточены» на достижение личного успеха, на кону – поступление в вуз, ради которого, кажется, можно пожертвовать многим. Вот здесь и возникает проблема: как по дороге к успеху не растерять сострадание, милосердие, взаимовыручку? Ведь жизнь наверняка поставит ребят в более жесткие условия.   Не станут ли они бороться за место под солнцем, расталкивая друг друга локтями и перешагивая через ближнего своего?
Как лечить душевную глухоту? Универсального рецепта нет. Назидательность и дидактика не помогут, времена, когда менторский тон решал все проблемы, прошли. Уверена: если дети доверяют вам и вы честны с ними, если вы не навязываете свое, единственно правильное решение, то они будут ждать вашего совета и прислушиваться к вашему мнению. И тогда можно направить их на верный путь.

Я одна воспитываю двоих сыновей. Старшему  19 лет. Когда-то учился у меня, теперь мы поменялись ролями. Именно он дал толчок моему компьютерному «образованию», преподав хороший урок, когда практически самостоятельно освоил языки программирования и стал призером регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников по информатике. И действительно, учиться мне приходится постоянно: знакомиться с  новыми технологиями, анализировать опыт коллег, пополнять свою методическую копилку… Конечно, это отнимает много времени и на собственных детей его часто не хватает. Но не устаю им напоминать: я вас очень люблю. Старшего – за живой ум, неординарность мышления, свободу мысли, младшего – за доброту и отзывчивость.

Ответ 

Я научилась находить общий язык с людьми, расставлять приоритеты, быть сильной. Учусь быть интересной коллегам, ученикам и своим сыновьям. Главное в жизни - мои дети, для которых я единственная опора. Очевидно, что и хорошим учителем я стала во многом благодаря им и вопреки ударам судьбы. Надо быть честной перед собой и теми, кто тебя окружает. И понимать, что не все так очевидно, как кажется на первый взгляд.
