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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «МЕТОДИЧЕСКИЙ СЕМИНАР»

                                                                                                                             Рудина Т.А. 

                                                                                                            Вологодская область 

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
 «Духовно-нравственное  развитие  и воспитание  личности   обучающихся   при изучении истории и обществознания»
	


Во имя счастья…   Всё что я делаю.  В   чем я вижу счастье моих учеников и  свое счастье?   В том, чтобы быть свободной личностью - отличать добро от зла,  понимать себя и других людей, ценить жизнь,  труд, семью, общество, Отечество,  всё,   в чем в нравственном отношении раскрывает  и утверждает себя  человек.

Именно  это  и    определяют важнейшей целью современного образования  Закон  «Об образовании в Российской Федерации»,  Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования и  Федеральный государственный стандарт  среднего (полного) общего образования  – воспитание  нравственного, ответственного, инициативного и компетентного гражданина России.
Необходимость нравственного  воспитания личности  провозглашалась    и  ранее.  Наиболее значительный вклад в развитие  гуманистического  воспитания  внес   В. А. Сухомлинский.   Его идеи гражданственно​сти и человечности в педагоги​ке оказались созвучны нашей современности.  Но не секрет, что   в массовой практике , в   том числе и в моей педагогической деятельности,  до недавнего времени образовательный процесс  строился в рамках традиционной знаниеориентированной   технологии ,   не​достаточное внимание уделялось  социальным  аспектам личностного разви​тия,  воспитательный   процесс носил преимущественно  информационно-рецептурный характер и был  направлен на усвоение «готовых»  ценностей и образцов поведения.    Пересмотреть свои взгляды, преодолеть  профессиональный консерватизм,   почувствовать в себе силы изменить свой стиль работы мне помогло посещение лекций и семинаров  В. В. Судакова,   Т.Д. Макаровой, Е.А. Никодимовой   и   других преподавателей  Вологодского института развития образования,  а также профессиональное общение с лучшими педагогами Вологодской области,  представителями  Клуба «Учитель года»,  на практике воплощающими  идеи гражданственно​сти и человечности в образовании.  Во многом благодаря этим людям   требования ФГОС и профессионального стандарта «Педагог»   были  мною  поняты,   приняты   и побудили к систематической работе по формированию  и последующей  диагностике  не только предметных, но метапредметных  и личностных результатов.   Возникла убежденность, что  образовательный  процесс  должен быть построен  на принципиально иных научно-методических основаниях чем ранее,  в частности,  на  основе  принципов и технологий   личностно-ориентированного образования.

Мною  была определена проблема: каковы возможности личностно-ориентированых  технологий   для    духовно-нравственного развития   и воспитания  личности     обучающихся с переходом  в режим саморазвития и самовоспитания.
Сущность опыта состоит в создании  и реализации на практике образовательной модели ,    в которой  для достижения цели  - воспитания     высоконравственной  личности,   имеющей опыт самостоятельной  творческой  и  общественной      деятельности  на основе  базисных ценностей общества   осуществляется  следующая  процедура:
1-я ступень.  Применение технологии «Педагогическая мастерская»на уроках истории и обществознания.   С 6-9 классы      происходит формирование  ценностных     ориентаций   подростков    на    основе технологии  «Педагогическая мастерская»  в урочной  деятельности и достигается  позитивное отношение к базисным ценностям общества .
Цикл из 16 уроков  начинается  с урока обществознания в 6 классе   «Ищу человека!» по учебной теме «Человек, индивид, личность»,    на котором  проводится первичная  диагностика уровня личностного развития и который имеет цель замотивировать детей на личностное саморазвитие.  Первый этап урока - Индуктор – обеспечивает “наведение на проблему”, свернутый смысл темы.   На этом  этапе при помощи эмоционально привлекательного материала, а именно легенды о Диогене, который среди бела дня с фонарем  искал человека  и  иллюстрации  картины Иоганна Тишбейна «Диоген искал человека» актуализируется жизненный опыт каждого ученика, опыт поиска чего-либо, а так же   открывается  особое значение смысла слова  Человек, как Личность  и  совместно формулируется цель - прогноз найти человека.   Ребята  предполагают,  что будут изучать жизнь выдающихся людей.  И, действительно, на этапе  работы с материалом,   выполняя различные по форме и содержанию задания,   формулируют понятие личность и знакомятся  с  биографиями выдающихся личностей, но  система заданий и  карточки с заданиями составлены так, что в итоге происходит разрыв  и новое видение предмета поиска.   К  изумлению детей оказывается, что  они находят человека в себе, обнаруживают, что они  сами являются носителями  личностных качеств.    На этапе рефлексии  дети  делятся своей радостью, что    выполнив  тест   по определению уровня личностного  развития,   они нашли человека,  и  хотят  развиваться дальше.   С полной  программой  цикла уроков по технологии «Педагогическая мастерская» можно познакомится на сайте http://historiarudina.jimdo.com/  Завершается   цикл  уроком  истории в 9 классе «Наш край в ХХ – начале ХХI  веке», на котором ребята защищают свои социальные проекты и проходят  промежуточную диагностику личностного развития.
Цель применения технологии активизация и инициирование процесса самоопределения в области приоритетных ценностей.  В свободном обществе должны быть представлены люди с разными ценностями и ценностными ориентациями.  При выполнении задания предоставляется свобода творчества, ребята сами выбирают путь его осуществления, и одна версия не исчерпывает всего задания. Я не получаю запланированных дома ответов, а иногда результат выполнения задания учениками даже  приводит к разрушению моих стереотипов.   Важным принципом проведения уроков является ценностно-смысловое равенство всех участников,  включая педагога.    Мастерская  относится к так называемым «безоценочным»  технологиям и даёт ученикам творческий  «опыт дерзновения»,  а не «опыт послушания».  По сути, уроки-мастерские  -  это нравственная пропедевтика    деятельности учеников,  нравственный фундамент деятельности без которого педагогическая деятельность связанная с интеллектуальным развитием будет в большей степени вредом чем пользой.

2-я ступень.  Применение технологии проектного обучения во внеурочной деятельности.  Ученики  8- 11  классов  выполняют  разновозрастные групповые  социальные проекты   во внеурочной деятельности,   принимая участие в деятельности  историко-краеведческого объединения «Живая вода».   В то же время,  ученики  10-11 классов  выполняют  индивидуальные    учебно-исследовательские проекты.
Выполнение  социальных  и учебно-исследовательских проектов  предоставляет  ученикам  возможность получить опыт  самостоятельного творческого и общественного действия  на основе  базисных ценностей общества и   рассматривается как   платформа для продолжения духовно-нравственного – развития и воспитания личности старших  школьников.  Включение учащихся в проектную деятельность  способствует  социализации в сферах    деятельности,  общения и самосознания.
Мы в своей деятельности применяем  авторский вариант Гузеева В.В.  Ученый  в процессе работы над проектом  выделяет 6 этапов ( Гузеев В.В. Инновационные идеи в современном образовании // Школьные технологии.-1997. №1.-С.3-10.)   В то же врем, принимая за основу данный вариант, мы выходим за его рамки, добавляем еще один этап: этап внешней презентации с внешней экспертной оценкой. После представления результатов проекта в образовательном учреждении и оценки результатов учителем и самооценки, учащийся имеет возможность представить  свою работу на районной, областной или всероссийской конференции, где имеет возможность получить экспертную оценку.     Для оценки работ применяется рейтинговая оценка.   Критерии оценки исследовательских работ и критерии оценки докладов позволяют достаточно легко самим  учащимся   определять успешность продвижения по индивидуальному образовательному маршруту.     Первая группа результатов  применения технологии проектного обучения - «вершина айсберга»,   то, что создали  учащиеся, выполненные проекты,  исследовательские работы и результаты их практического применения. Причем оценивается не объем освоенной информации ( «что изучено»), а применение этого массива  (« как применено») для достижения поставленной цели. Так,  учащимися только одного контрольного класса было выполнено более  20 учебно-исследовательских проектов  по  историческому краеведению все они  реальны,  темы выбираются учащимися в зависимости от своих интересов, как правило,  связаны с историей семьи, школы,  личностями выдающихся и просто интересных земляков,   например ,  проект «Михаил Иванович  Зырин: человек, учитель, гражданин» посвящен участнику Великой Отечественной войны, учителю Комьянской школы,  который  в памяти его учеников остался нравственным примером , был гражданином в высоком значении этого слова.  Ученики подготовили  5 публикаций в газете «Сельская правда», 3  публикации в научном альманахе  «Известия  ВОИСК»,  5 выпускников  объединения «Живая вода» поступили на исторический факультет  ВГПУ.  Авторы  24   работ стали призерами районных,   11 областных , 6   российских краеведческих олимпиад и конкурсов,  ученица 11 класса  Огрохина Зоя  была удостоена гранта за успехи в исследовательской деятельности по приоритетному национальному проекту «Образование .   И это не просто количественные показатели, это множество счастливых мгновений , которые пережили ребята испытав ситуацию успеха, добившись высокой оценки своего творческого труда . А еще на основе работ создан школьный  музей, в котором сами  обучающиеся   являются экскурсоводами .

Вторая группа   - «скрытый результат» –  это педагогический эффект от включения  учащихся в  « добывание знаний» и их логическое применение: формирование личностных качеств, мотивация, рефлексия и самооценка, обучение выбору и осмысление как последствий данного выбора, так и результатов собственной деятельности, бесценный опыт  самостоятельной исследовательской, творческой работы,  целый спектр психических новообразований, отличающих  истинного творца от  простого исполнителя.     Наполняются конкретным содержанием такие понятия, как «Отечество», «родная земля», «традиции», «личность», «честь », «достоинство» ,  приходит осознание  что  Комьянская земля, как и  другие уголки бескрайней  России, имеет свои традиции и особенности социокультурного  развития.
Для оценки результативности  проводились  первичная, поурочные, промежуточная  и итоговая  диагностики .  Критериями результативности опыта  являются – позитивная  динамика уровня  нравственной воспитанности  и   личностного    развития, а так же                                                                                                                                                                                                                    повышение уровня творческой и социальной активности.                                                                  Для определения уровня духовно-нравственного развития и воспитания личности обучающихся  в качестве диагностического  средства применялась методика    С.М. Петровой «Пословицы» . На ее основе была  выявлена позитивная  динамика  уровня  устойчивости желательных ценностных ориентаций  в  отношениях к  жизни, себе, саморазвитию, самоопределению, ответственности, знаниям, обществу, коллективу, людям, дружбе, труду, деньгам, законам, традициям.   Используемый в качестве дополнительного  диагностического средства определения нравственной  воспитанности учащихся тест «Размышляем о жизненном опыте», разработанный  Н. Е. Щурковой   подтвердил  эти результаты.     Уровень творческой и социальной активности определялся в практической деятельности. Следует отметить, что  количество и качество выполненных  проектов  ежегодно увеличивается.
Новизна  опыта заключается в  построении  образовательной модели      с учетом   возрастных психологических  особенностей школьников, обращение к содержанию истории своей семьи, жизненного опыта учеников  и их родителей,  в  широком использовании  на уроках  произведений  МХК,  направленных на формирование ценностных ориентаций;   в использовании   различных  методик оценивания,  в применении целостной технологии  проектного обучения во внеурочной деятельности.                                                                 
       Представленная  модели  воспроизводима .  Целостная  система и ее отдельные элементы  востребованы педагогами школы,  Грязовецкого района, Вологодской области и других регионов, о чем свидетельствуют отзывы на  персональном сайте,    анкеты участников мастер-классов и посетителей открытых уроков. Сведения об апробации методической содержатся на сайте  http://historiarudina.jimdo.com/ .
Для обеспечения  полноценного  духовно-нравственного  развития и воспитания личности важны многие факторы   (социально-педагогическое  партнерство, личный пример учителя и др.),  но обязательный - вера  в ребенка.  Только при этом условии вся педагогическая премудрость, все методы и приемы  обучения и воспитания  будут состоятельны.                                                                                                                                               

       В 2013 году  один из моих «трудных»  выпускников  Павлов Павел  стал победителем Всероссийского конкурса профессионального мастерства.  В своем первом в жизни  интервью на вопрос журналистов : «В чем залог успеха?»  просто признался:  « Я не кричу о любви к Родине, просто живу на родной земле, тружусь  во имя её блага и процветания. Я работаю оператором машинного доения, но  я достиг своей цели  – стал  одним из лучших  в своем деле.  И я счастлив!»
