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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «МЕТОДИЧЕСКИЙ СЕМИНАР»

Стороженко Е.В.,

Краснодарский край
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
(слайд 2) Современная школа живёт в эпоху инноваций. От «школы знаний» мы постепенно переходим к «школе жизни». Появилось новое требование – научить ученика учиться,  сделать так, чтобы образование стало стилем жизни. В связи с этим важно определить свою роль как учителя и поставить цели, способствующие успешности ученика. 

 (слайд 3) Реализуя стандарты второго поколения, на практике столкнулась с противоречиями, которые требовали разрешения:
1. Наличие фундаментальных знаний у школьников и отсутствие способности применять их в жизненной ситуации. 

2. Обществу требуется выпускник способный самостоятельно учиться, но при этом у современных детей отсутствует устойчивая мотивация к учению.
3. Учить необходимо тому, что пригодится ученику в жизни, но содержание математического образования не соответствует потребностям обучающихся и запросам общества.

(слайд 4) Накопленный опыт позволил построить учебную модель значимости математического образования для повседневной жизни. Появилась идея реализации практико-ориентированного подхода на уроках математики. 
(слайд 5) Цель моей деятельности – социализация обучающихся средствами математического образования на основе практико-ориентированного подхода. 

Задачи:
·  показать обучающимся значимость математического образования для понимания явлений и процессов природы и общества;

·  создать условия для применения математических знаний на практике и в конкретных жизненных ситуациях;

· обеспечить прочное и сознательное овладение учащимися системой   математических знаний и умений на основе практико-ориентированного подхода;

· формировать средствами математики компетенции, необходимые  обучащимся в практической деятельности и повседневной жизни;

· создать банк практико-ориентированных задач, погружающих в реальные жизненные ситуации.
 
(слайд 6) Изучение математики должно стать для учащихся мотивированным, осознанным, значимым процессом, способствующим адаптации в современном обществе.
(слайд 7) Методологической основой опыта стали теоретические аспекты трудов А.И.Леонтьева (теория деятельности), Л.С. Выготского (теория зоны ближайшего развития), Г.И. Саранцева (технология работы с практико-ориентированными задачами), Т.А. Ивановой (гуманитаризация математического образования).
(слайд 8) В своей работе придерживаюсь принципов практико-ориентированного обучения: связи обучения с практикой, практико-ориентированного целеполагания, деятельности,  продуктивности    и ситуативности обучения, образовательной рефлексии.
(слайд 9) Для формирования математической грамотности важно научить учащихся переводить взятую из жизни задачу на язык математики, решать её  и устанавливать связь результата  с жизнью. 

(слайд 10) Для этого учебный процесс выстраиваю на основе практических знаний, которые обучающиеся получают, решая контекстные, т. е. связанные с жизнью задачи, и практических действий, приобретаемых в ходе погружения учащихся в практико-ориентированную деятельность через конструирование, моделирование и включение в учебный процесс проектной деятельности. Тесная связь знаний и действий способствует формированию ключевых образовательных компетенций, необходимых в конкретных жизненных ситуациях.

 (слайд 11) Готовность ученика к использованию усвоенных знаний и действий формируется постепенно: от простых учебных ситуаций к более сложным. При этом учитель должен понимать целесообразность используемой задачи и её значимость для решения практических и теоретических вопросов, степень самостоятельности и включённости учащихся в деятельность. 
(слайд 12) В международных исследованиях приняты три уровня математической компетентности: уровень воспроизведения, уровень установления связей, уровень рассуждений, которые проявляются и при решении контекстных математических задач различной степени сложности.  (слайд 13) Задачи, относящиеся к уровню воспроизведения самые простые для восприятия и решения учащимися. Данные в них могут быть представлены не только в текстовом формате, но и в виде таблиц, графиков и диаграмм. Такие задачи позволяют применять математические знания в знакомой жизненной ситуации и включаются в урок на этапе закрепления. 
 (слайд 14) К уровню установления связей относятся задачи, описывающие ситуации, возникающие при изучении других предметов или нескольких разделов математики. Они отражают математические и нематематические проблемы и их взаимную связь. Работа с такими задачами помогает формированию у учащихся целостной картины мира. Главная трудность для учителя: установить межпредметную связь между темами программ и найти в содержании физики, химии задачи актуальные для урока.
(слайд 15) Самыми сложными являются задачи уровня рассуждений, именно с ними школьники сталкиваются, выполняя задания международных исследований. Большое количество избыточной информации затрудняет работу с задачами, в которых описывается ситуация из реальной действительности и отсутствует явная подсказка на область используемых для решения знаний.
В результате включения контекстных задач в образовательную деятельность учу работать с информацией, анализировать реальные числовые данные, развиваю логические умения и внимание учащихся. У школьников формируются образовательные компетенции: учебно-познавательная, информационная, социально-трудовая.

(слайд 16) Несмотря на включение в содержание образования контекстных задач, без практической деятельности обучающиеся не смогут на должном уровне применять математические знания в жизни.

(слайд 17) Для этого на уроке необходимо погружать учащихся в практико-ориентированные ситуации. В пятом классе начинаем с конструирования,  которое предусматривает составление новых объектов: геометрических фигур и  тел, алгоритмов, маршрутных листов. Данная деятельность повышает уровень интереса и познавательной активности школьников.
На следующем уровне в ходе моделирования учащиеся исследуют объект или систему объектов, применяя необходимые математические знания. Построенная модель, как правило, доступней для исследования, нежели реальный объект. Использование натурных моделей на уроках математики помогает при изучении геометрических понятий,  способствует развитию пространственного мышления. Учащиеся с лёгкостью решают задачи, если первоначально строят геометрические объекты из спиц, палочек, лент и других материалов, которые всегда у них под рукой. Так они наглядно видят углы между прямыми, между плоскостями, расстояния от  точки до прямой, между прямыми, между плоскостями. Сегодня на уроке для моделирования у учителя есть возможность использовать интерактивную доску, но в жизненной ситуации это средство может отсутствовать у учащихся. 
(слайд 18) Самым высоким уровнем практико-ориентированной деятельности является работа над проектами, темы которых  подсказывает сама жизнь: «Социологический опрос», «Ремонт кабинета математики», «Ремонт детской комнаты», «Коммунальные платежи за месяц в моей семье», «Торт на день рождения: купить или испечь?», «Подготовка канцелярских товаров к школе: где купить?», «Поездка в любимый город». При работе над проектами учащимся требуются знания, полученные на уроках математики, в том числе при решении контекстных задач, помогает опыт конструирования  и моделирования. Проектная деятельность выходит за рамки урока. При выполнении заданий начинается тесное взаимодействие учащихся с окружающим миром, происходит социализация личности ребёнка, формируются универсальные учебные действия, необходимые для успешной самореализации в жизни.
 (слайд 19) Эффективность применения практико-ориентированного подхода подтверждается высокими предметными и внеурочными достижениями обучающихся (результаты ЕГЭ-2013, олимпиад, конкурсов). 
(слайд 20) Психолого-педагогическая диагностика показала устойчивую мотивацию учащихся на получение знаний,   преобладание практического и словесно-логического мышления, повышение уровня способности к анализу и синтезу,  что свидетельствует об эффективности практико-ориентированного подхода. Анализ предварительного мониторинга выбора профессий и реальная ситуация поступления выявила ориентацию учащихся на специальности, требующие математических знаний.
Включение в учебный процесс практико-ориентированного подхода неизбежно приводит  к развитию каждого ученика, к мотивации на самообразование, к формированию у выпускников качеств, необходимых  в повседневной жизни.
