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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «ЭССЕ»

Жинкина Е.В.,
Челябинская область
Если люди ищут иголку в стоге сена, то большинство из них останавливаются, как только найдут ее. Но я продолжаю поиски, обнаруживая вторую, третью и, возможно, если мне очень повезет, даже четвертую и пятую иголку. 

А. Эйнштейн

Почему я учитель? На этот вопрос я ответила для себя уже давно. Разве есть на свете профессия, столь же интересная и непредсказуемая, требующая непрерывного развития и самосовершенствования?

На четвертом курсе института (отнюдь не педагогического) в порыве самостоятельности и независимости от родителей я устроилась в родную школу учителем физики на полставки. Каким все казалось простым и понятным – и уроки, и классные часы, и родительские собрания. Моя задача – учить, задача учеников – учиться. Никаких сомнений, жажда открытий и море энтузиазма.

Через пару лет стала задавать себе вопрос, правильный ли выбор я сделала. Выяснилось, что не всем учащимся интересна физика, а некоторым она глубоко безразлична. Не сразу пришло понимание того, что это моя вина. Но я не боюсь признавать свои ошибки, поэтому занялась поисками «второй иголки в стоге сена». Необходимый эффект дали разноуровневые задания, тематические мероприятия, конкурсы, интеллектуальные игры на классных вечерах. А какие жаркие споры возникали во время обсуждения той или иной научной проблемы!

Этот период своей профессиональной деятельности я часто называю «физики и лирики». Что первостепенно – наука или искусство, какие предметы важнее – естественнонаучные или гуманитарные? Наши несовершеннолетние поклонники истории и языкознания убеждали своих одноклассников, что им не нужны законы Ньютона для того, чтобы красиво жить. В ответ один из «физиков» привел слова Льва Ландау: «Все науки делятся на естественные, неестественные и противоестественные». Я - учитель, и не могу позволить себе согласиться с точкой зрения только одной стороны. Вспоминаю свои попытки объяснить, что слова академика Ландау были скорее шуткой, чем научным тезисом, что в искусстве взгляды «физиков» нашли свое отражение в жанре научно-популярной фантастики. Я советовала детям прочитать повесть-сказку братьев Стругацких «Понедельник начинается в субботу». Но примирить спорщиков не всегда удавалось. Пришла пора «искать третью иголку в стоге сена».

Решений этой проблемы я нашла два, как у квадратного уравнения. Сначала расскажу о том, к которому пришла самостоятельно. Изучение физики в средней школе начинается с седьмого класса, а большинства гуманитарных предметов  - намного раньше. Значит нужно заинтересовать ребят до того момента, как у них произойдет деление на «технарей» и «гуманитариев». Любая гипотеза может быть проверена только опытом. На базе нашей школы каждое лето работает профильный отряд для 5-6 классов «Юные физики».  Программа деятельности этого отряда нацелена на получение его участниками конкретного образовательного продукта. Мы не только решаем задачи по физике и проводим эксперименты.  Полноценный проект требует серьезной подготовки и защиты, поэтому в программу включены изучение редактора видеороликов, основ сайтостроения, лего-конструирования, профориентационные занятия и даже уроки актерского мастерства! Я увидела первые плоды своего труда. Мои ученики стали показывать  хорошие результаты в олимпиадах по различным общеобразовательным предметам. 

По итогам профильной смены ребята снимали видеопредставление, в котором каждый рассказывал, на какой факультет он планирует поступать после окончания школы, и какую глобальную цель он ставит перед собой в будущем.  Итоги очень зримые. В высшую школу экономики, чтоб создать единую мировую валюту. На юридический факультет – вернуть России Аляску. На факультет естественных наук – синтезировать новый химический элемент. На вопрос: «Какие предметы важнее?», я получила  ответ: «Все! Белый свет состоит из всех цветов, а значит, пренебрегая чем-то, мы делаем свой мир бледнее».

Второе решение проблемы я нашла в документе «Приоритетные направления развития российского образования». В нем отмечается, что результатом образования должны стать не только знания учащихся по моему предмету, но и умение применять их в повседневной жизни, использовать в дальнейшем обучении.  Значит, ценными становятся не только предметные знания, но креативность и инициативность человека. Продумывая урок или внеурочную деятельность, я исхожу из того, каких не только предметных, но и личностных, метапредметных результатов смогут достичь мои ученики. 

Я ухожу от роли того, кто «учит чему-то», я -  исследователь, консультант, руководитель проектов. И это – моя «четвертая иголка». Основой моей карьеры давно стало самообразование. Когда-то мне показалось недостаточным иметь одно высшее образование – физико-техническое, и я получила диплом психолога. Несколько лет быть одновременно и учителем и учеником – бесценный опыт. 

Для успешного педагога важен обмен опытом с коллегами, поэтому я прошла стажировку по образовательной системе Нидерландов, а затем сама, как победитель проекта «Школа Росатома», провела стажировку для учителей физики. По этой же причине я иду на конкурс.

Сегодня я ставлю перед собой еще одну задачу – развиваться не просто как учитель, а как учитель физики, значит, быть в курсе современных естественнонаучных исследований. Возможно, именно сейчас ученые приближаются к разгадке вопроса о возникновении Вселенной. Поэтому я приняла участие в научной школе в Объединенном институте ядерных исследований в Дубне вместе с учеником своего класса. Причем рассказ одноклассника произвел на учащихся значительно большее впечатление, чем мой собственный  - о научной школе в Европейской организации по ядерным исследованиям. 

Я счастливый учитель. Я вижу, какими людьми смогут стать мои ученики. Людьми, для которых «счастье в непрерывном познании неизвестного и смысл жизни в том же»… Как у Стругацких, как  в ЦЕРНе. Но это уже моя «пятая иголка»…
